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corespunde unei 
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de armată, subsecretari de 
și celelalte corpuri profeslo- 
ala învățătorilor, profesorilor. 
Nu trebue să ne surprindă.

Statului, se integrează 
prevederi răsărite din 
obiectivă a condițiilor 
existentă. Trebuia să

politicianist și 
roade inima unui Stat, 
virtualități sunt sănă-
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Ug vă speriațt _____ ________
Ha • vorba de Codrul yiăsiel,] viețuiesc și astăzi, 

iei de spăimoasă memorie, care 
?a strămutat cam de multișor pe 
calea Victoriei, după ghișeele 
băncilor, pe culoarele unor anume 
ministere, specializate In con
tracte, autorizații, concesii sau 
comenzi. Brigandul crud dar loial 
de-acolo și de atunci, care-și 
risca oricum viața, s’a transfor
mat într’un occidental bandit în 
haine negre, cu ochelari ameri
cani, și cu , un proect de contract 
în ghiozdan. Șperțul s’a substituit 
flintei, iar cuțitului care înjunghia 
o singură victimă, contracte sau 
fraude, plătite de câteva milioane 
<e contribuabili. Cum vedeți, acest 
Codru ăl Vlăsiei cu eroii moder
nizați șl operând în automobil de 
opt cilindri șl 75 cai putere, nu 
ne mai interesează. E prea cu
noscut. II avem zilnic sub ochi șl 
zilnic ne vămuește la pungă.

In această primăvară târzie 
când abia s’au desfoiat mugurii 
fragezi, e poate timpul să ne în
toarcem o clipă la celălalt codru, 
frate cu celălat neam de români. 
Codrii care ne-au adăpostit sute 
de ani, împotriva nomazilor nă
vălitori șl oștilor cotropitoare. Re
fugiul tăinuit, căruia norodul i-a 
rămas recunoscător, cântându-1 în 
doine șl nemurindu-1 în legende. 
Codru! cu pășunile poenilor de 
care e strâns legată viața acestui 
popor de păstori și codrul, nor- 
mallzator al fenomenelor meteo
rologice de care e strâns legată 
existența acestui popor de piu 
girl.

Un confrate închinând o pagină 
șărbătoril pomilor, amintește cu 
acest prilej, după date statistice. 
ci,iatre anii. 1925—1931, ș’au or- 
găuîzat vre-o 5500 asemenea ser- 
Hri de plantații cu elevi și adulți. 
interesând aproape un milion de 
participant! și sădind aproape 14 
milioane de puiețl.

Iată în sfârșit o faptă. Un cult 
eare întârzia. Pădurile noastre au 
fost devastate în ultimile trei sfer
turi de veac, într’un total dispreț 
al răspunderilor față de vljtor. 
Toate legiuirile șl toată priveghe
rea atent gospodărească a Case! 
Pădurilor, n’au putut împiedeca 
devastarea. Pe deoparte particu
larul, pe de alta chiar statul pe 
domeniile sale, s’au întrecut, con- 
curându-se în această secătuire 
din sâmbure a viitorului. Sistemul 
procopselelor politice, samsarlâcu! 
și bacșișul, au descoperit cele mai 
Ingenioase trucuri pentru a eluda 
legea. Munții au pleșuvit. Ritmul 
anotimpurilor ploioase s’a resim
țit, ca și distribuția pe regiuni^ a 
cantității anuale de ploaie. Astăzi 
seceta $i inundațiile lovesc agri
cultura deopotrivă. Iși imaginează 
oare profanul lector că un stejar 
evaporează normal, prin frunze, 
câteva vagoane de apă pe an ? 
Flecare copac tăiat, a suprimat 
8ceastă forță regulatorie a at
mosferei. Se adaogă secătuirea 
munților, unde stânca a rămas go
lită de puhoaie după ce s’au re
tezat pădurile care fixau stratul 
subțire de pământ gras. Toate 
Împreună, ne-au dus unde suntem, 
ca să îmbogățească vre-o câteva 
duzini de societăți pentru exploa
tări forestiere, societăți streine, cu 
capital strein.

lată dece, cultul pomilor e un 
semn îmbucurător. Corespunde 
unei urgente reeducări a poporu
lui, unei necesități economice si 
corespund — nu surâdeți! — 
Unei educări morale.

Căci arborele e un element al 
naturei care ne dă sentimentul 
de- durată, de permanentă. „Cine 
a plantat un pom în viață poate 
spune că n’a trăit degeaba” — 
sună un proverb chinez. Șl chi
nezii, știți bine, că nu durează de 
eri-dealaltăeri. Chiar o civilizație 
întreagă, sensul unei civilizații, se 
poate citi pe cartea unui aseme
nea cult. Pe țărmul european si 
african a! Mediteranei, se mai 
află și acum livezi de măslini, 
plantate de pe vremea romanilor. 
Măslinul dă prima serie de fructe 
60 ani după plantare, dar pomul 
durează 2000 de ani. Gândiți, de 
ce sentiment al duratei si al per
manentei a fost stăpânit gospo
darul care și-a plantat o livadă cu 
măslini, știind bine că nici el nici 
Copiii lui, ci abia nepoții și străne
poții se vor bucura de rod. Ro
manii au fost 
măslini — si 
h aceiaș timp 
care au lăsat 
palatele, șoselele.

- —
. I triumf șl amfiteatrele care supra- 

I viețuiesc și astăzi
Porniseră în viață, nu șuti sem

nul provizoratului, ci mergeau să 
înfrunte timpul.

Faceți o paralelă între menta
litatea care a dus la devastarea 
pădurilor șl la arcul nostru de 
triumf, dela Șosea, care a înce
put să-și lepede tencuiala înainte 
de a fi fost inaugurat. Pare para
doxală apropierea — și totuși, 
și una $1 alta sunt stigmatele ace
luiași dispreț pentru viitor.

Dacă din punct de vedere eco
nomic, deopildă 
lor cu nuci, ar 
realități precise 
fructe de sezon 
tăzi singura marfă pe care o ex* 
portăm și noi în America : 80 mi
lioane anual) — trecând peste 
aceste considerente de imediată 
utilitate, vedem în educarea fo
restieră a poporului, în cultul po
milor, în serbările pentru sădiri de 
arbori, un drum mal larg șl altfel 
deschis pentru o altfel de educare 
morală. Prin pom, prin arbore, 
prin grădini, livezi și prin codru, 
vechiul frate al românului, vom 
reveni la sentimentul de durată, la 
caracterul 
care l-am 
deprins să 
vizoratului

de permanență, pe 
pierdut de când ne-am 
trăim sub semnul pro- 
șl al improvizațiilor.

Cezar Petrescu

AHO,
Direcțiunea Poștelor.

Cum, d-le grec, ați lâsai etalonul aur? 
Ei, l-am lăsat noif ne-a mai lăsat el...

ÎNCEPUT de cumințenie

mari cultivatori de 
observați simetria : 
au fost și arhitectii 
podurile, termele, 

arcurile de

Direcțiunea generală a Poftelor a. 
duce la cunoștință „tn interesul pu
blicului” că pe cărțile de vizită impri
mate și expediate deâe&s, francate 
cu un leu și cinctzaoi de bard, e per. 
mis a ae adăoga cel mult cinci. cu
vinte sau cinci inițiale convenționa
le, reprezentând formula de politeță 
sărbătorească.

E .curios. Direcțiunea Poștelor do. 
vedește un simț superior al greutății 
cuvintelor dtntr’o scrisoare, Greuta
tea morală a felicitării, slktirul sau 
sărutarea, sunt emanațiuni pe care 
numai vigilența polițistă a Poștei le 
poate intercepta. Fii politicos, dom
nul meu, fii și obraznic cât poftești, 
dar numai în cinci cuvinte.

Dacă ești din fire un om iubitor de 
fiorituri stilistice, sau iți place mult 
cerneala cu care scrii, sau persoana 
căreia scrii, acrie-i pe părete, sau la- 
să-te păgubaș! De cât să încaseze câ
teva milioane, strânse cu puținul, Di. 
recțlunea Poștelor e de părere că e 
mai bine să renunțe la tot... Admirați 
tâmpenia acestei măsuri.

Noi avem un punct de vedete civi. 
Uzat' urban. Telegramele de felicita, 
re au un mare inconvenient. De unde 
lipsește un cuvânt, lipsa asta e o ne- 
politeță. Dacă strada unde telegrafiezi 
poartă un nume compus, ca Ștefan 
cel Mare, Grădina cu Cai. Puful cu 
Plopi, atunci poșta taxează de trei 
ori, fiindcă sunt trei cuvinte în loc 
de unul singur. Câștigă poște tn dau 
na clientului, care nu e deloc gura
liv și nici vinovat de numele lung al 
străzii. Prefer atunci să-mi felicit pri 
etenii prin cartoane francate modest, 
pline de politețe într’adevăr, fi na 
de o politeță laconică, ci de una au
tentică. rotundă. -

La Crăciunul trecut, vă aduceți a- 
minte, din pricina unei lipse de preve
dere comisă la prohibirea cărților 
poștale ilustrate, poșta a pierdut mul
te milioane.

Lumea s’a scârbit de scumpetea 
tarifului fi na mai scris. In definitiv 
e un nărav costisitor. Ar trebui să 
ne desvățăm noi singuri de el, mai a- 
les că „scripta manent“... Ultimul 
factor care. prin funcțiunea sa, are 
datoria să ajute la extinderea acestui 
trafic, e Poșta. Or. se întâmplă acest 
lucru bizar, extraordinar, că Poșta 
creiază dificultăți publicului, că Poșta 
își împovărează clienții tndepărtân- 
da.i dela ceva care lor nu le e indls. 
perisabil, — dimpotrivă — ți de care 
Poșta are totuși nevoie.

Sunt oameni fără simțul realității 
la Direcțiunea Poștelor. Oameni cari 
își fac de cap acolo, fără să se gân. 
dească la aceea că prostiile lor le 
plătim tot noi. Azi o greșeală,—con
tribuabilul o plătește. Mâine o tâm
penie — o plutim. Polmâne, orice 
s’ar întâmpla: plătim. In timp Ce Ca
lea Ferată revizuește tarifele la trans 
portul mărfurilor, Poșta visează de. 
a'npicioarele, o ia razna înspre de
zastru și pagubă.

In fața fenomenalei inconștiente a 
Poștei față de clienții ei, avem un 
singur cuvânt: Destul!

A« Pecetaru

Am fost deprinși cu o firească 
neîncredere in ceiace se cbiamă o 
comislune. Și nu numai la noi, 
care avem o deosebită însușire de 
amplificare a beteșugurilor ine
rente actualei rânduell sociale, dar 
in orice țară, fie și de veche trad 
ție politică, se manifestă aceiaș ne
putință de lucru.

A trimite soluționarea unei ches
tiuni la o comislune echivalează 
cu refuzul de a soluționa, este o 
formă politicoasă a celor ce nu vor 
să rezolve o problemă, dar nu au 
curajul unei fățișe opuneri. Demo
nul loquacitătii săiășluește In fie
care om, bâlbâiții încalecă silabele 
încâlcesc cuvintele de nu se mai 
poate înțelege nimic șl totuși vor
besc de-țl huește timpanul, chiar 
și muții scot conținu un fel de mu
get de vițel înțărcat, fac gesturi 
precipitate spre a da un sens su
netelor nearticulate. Lesne de i- 
maginat cât vorbesc cei cărora 
destinul le-a dat această facultate 
de exprimare, iar o comislune în
seamnă un lung prilej de vorbă. 
Chiar dacă nu ar avea nimic de 
spus și fiind străin de problema 
care se desbate, fiecare se simte 
obligat să-și spună părerea, să 
participe la discuție, să aducă a- 
portul lui de competintă. A tăcea 
ar echivala cu un certificat de vă
dită inferioritate și oricât ar fi de 
anemic ca inteligentă, omul nu vrea 
să-și recunoască nevrednicia 
mintii, de aceia fiecare vorbește, 
ar comisiunile capătă aspect de 

cafenea provincială, cu pensionari 
ce au soluții definitive asupra tu
turor problemelor- Și cum dorința 
afirmării este nestăpânită, fiecare 
iși apără părerea cu o îndârjire 
ce nu cedează o iotă, din ceiace a 
rostit. Nu este de mirare că 
stabilit tradiția desbaterilor 
concluzie a comisiunilor.

S’a Întâmplat Insă minunea
comisiuni care să ajungă la formu
larea unor solutiii: comisiunea ta
rifară a căilor ferate. Tema dată 
în studiu acestei comisiuni a fost: 
politica tarifară a C. F. R. să fie 
ajustată preturilor de transport la 
valoarea de astăzi a mărfurilor.

s’a 
fără

unei

Există o înțepenire a serviciilor 
statului, un refuz constant de a ține 
contact cn variațiile economice, 
Fiind asigurate prin monopol, ne- 
riscând nici o concurență, situația 
le ingădue un refractarism idiot 
față de nevoile obștești, clientul 
fiind asigurat îl poate exploata in 
voe. De aceia C. F. R uitând că 
au o funcție tu âconomia generală 
a țării și deci sunt obligate să ur
meze cu punctualitate matematică, 
toată diagrama prețurilor diverse
lor produse a menținut tariful 
transporturilor, neacceptând o a- 
justare la valoarea mărfii. Se ig
nora insă existenta autobuzelor, 
nu s’a gândit nimeni la concurenta 
posibilă a automobilului care re
ducând prețul transporturilor va 
face o puternică șl decisivă concu
rență C. F. R. Șl an de an trans
porturile pe căile ferate au inceput 
să scadă. Iar transporturile cu au
tobuzele să crească; pentru a aco
peri golurile se urca mereu tariful 
transporturilor pe C. F. R„ de a- 
junsese transportul — la lemne de 
pildă — de două șt trei ori prețul 
mărfii- Nici nu se putea imagina o 
politică tarifară mai dezastruoasă 
pentru C. F. R- Astăzi în parcurile 
de locomotive, tn depouri stau 
inutil 300—400 de locomotive, in 
bună parte absolut noul, reprezen
tând o formidabilă dar Inutilă for
ță de tracțiune. Cum prețul mediu 
ai unei locomotive este de 9 mi
lioane, înseamnă că un capital de 
3 miliarde 600 milioane nu produce 
nimic. $1 dacă am mai adăuga sa
lariile mecanicilor, fochiștilor care 
nu sunt întrebuințați, vom putea 
lesne să socotim ce scump plă
tește C- F- R- înțepenirea tarifuri- 
lor de transport, fără să țină sea
ma de curba prețurilor 
și ignorând 
lor.

Deficitele 
ticească pe
a pornit idei* convocării unei co
misiuni tarifare. Rupând tradiția- 
hotărârile acestei comisiuni s au 
dovedit străbătute de tot sensul 
crizei întregei economii naționale, 
un ansamblu de soluții practice,

concurenta
le mărfuri 
autobuze-

a« Început 
conducători

sä d®sme- 
și de aid

afe căror consecinți șe vor re
simți imediat Ia an plus af înca
sărilor. Un început bun pentru 
noi cei remarcăm în lucrările 
acestei comisiuni tarif ara este 
atenția pe care a dat-o produselor 
agricole.

S’a uitat vechiul adagiu al tutu* 
ror discursurilor »țară eminamente 
agricolă’’ șl chiar când se repeta 
până la banalizare, nimeni nu si 
simțea obligat să coordoneze ac. 
țiunea iul politică realității econo
miei naționale, iar industrializarea 
forțată a vitregit și mai mult agri. 
cultura. A trebuit să vină catas- 
trofa prețurilor, șă ne adâncim în 
cea mai cumplită criză economică 
să se resimtă profund finanțate 
Statului, să respirăm falimentul 
general, ca să ne aducem aminte 
că suntem o 4ară eminamente 
agricolă" și prosperitatea generală 
este in funcție de bună starea plu
garului- Revizuirea tarifului trans
porturilor pe C- F. R. începe cu 
produsele agricole- Dar — fără să 
intrăm în tehnica tarifară —' ob
servăm unele uitări nedrepte. In 
reducerile tarifare ale transportu
rilor nu sunt trecute fructele și vi
nul, or, podgoriile șl livezile stră
bat o criză și mai ruinătoare, iar 
omisiunea aceasta apare ca o gra
vă nedreptate producătorilor din 
regiunea dealurilor. Și aceleași 
argumente pentru transportul lem
nului- Evident că nu vrem să in
trăm in detalii, recunoaștem un 
inceput bun și voința de adaptare 
la noile condiții economice, mani
festată de C. F. R- să fie generali
zată șl in celelalte regii aje Statu
lui- înțepenirea serviciilor Statului, 
ignorarea variațiilor economiei 
naționale, se traduce in pagube 
reale șl pentru producători șl pen
tru-Stat. Un început bun, 11 soco
tim și faptul că o comislune nu a 
sfârșit fără să traducă tn soluții 
practice concluziile desbaterilor.

Șl criza începe să aibă o Influen
ță bună de desmeticlre. constrân- 
gându-ne 
duiaiă in 
Statului-

să punem putină rân- 
deșuchiata gospodărie a

Pamfil Șeicaru

Misîunea expertilor 
care, au de verificai capacitatea 
de plată a 
în linia de 
examinarea 
noastre de 
ajungem aici, fără nici o jenă, fără 
nici o împotrivire, pentru ca să avem 
cel puțin pretenția că probitatea 
morală a fost salvată. Or, acesta 
este punctul nevralgic care, a fixat 
încă de pe acum atenția experților 
francezi- Examinarea capacității 
noastre fiscale, și implicit pe aceia 
a cheltuelilor, presupune o inven
tariere severă a întregului aparat 
biurocratic al Statului, dela nota
rul dela sat, până la generalii de 
corp 
Stat 
nale 
etc-
dacă rezultatele acestei anchete, 
vor conține și unele date privitoa
re la starea civilă a funcționarilor 
Statului, Pentru noi, pare un fapt 
obișnuit, ce trece aproape nebă
gat în seamă, inginerul care ocupă 
un post de șef de echipă de lucră
tori la un atelier, substituindu-se 
în atribuțiile unui mecanic, sau 
avocatul în postul de sergent de 
stradă, licențiatul în Academia 
Comercială încasator la tramvae. 
Pentru experții care nu cunosc 
trecutul demagogic al universită
ților noastre, aceste neînsemnate 
amănunte pentru noi. capătă per
spectivele unei revelațiuni- Vor 
avea poate curiozitatea experții 
străini, să pătrundă cu intenții in
formative numai. într’una din 
tele încăperi biurocratice ale 
tului- Cu greu se vor putea 
curca. Un aparat biurocratic 
complicat, funcționarii având 
atribuții care duc la mecanizarea 
unor gesturi stereotipe, sau limi
tarea activității Ia simple notații 
pe marginea unei hârtii care amâ
nă inutil sau zădărnicesc rezolva
rea. Nimeni nu are curajul să pue 
o rezoluție „definitivă” pentru că 
nu-și poate lua răspunderea- Peste 
hotărârile unui șef de biurou se 
suprapun, acelea ale directorilor 
șl subdirectorilor, ale inspectori
lor, comisiunilor speciale, consi
lierilor. secretarilor, miniștrilor, 
etc- Nu rar veți întâlni pe sălile 
ministerului de instrucție, părin
tele unui elev care a căzut la un 
examen de corigentă. Se cere au
diență la ministru, se fac memorii 
șl se trimit primului ministru, 
când, chestiunea odraslei nepri
cepute la carte putea fi rezolvată 
de profesorul respectiv, de direc
torul școalei. conferința claselor 
sau a inspectoratului. Acesta este 
doar un simplu exemplu, căci la 
fel se întâmplă în toate instituțiile- 
Cel nemulțumit, sau cel care in
tenționează să treacă peste preve
derile legilor, sau să aibă precă
dere într’o chestiune oarecare, se 
folosește de o intervenție politică, 
de trafic de influență sau intimi
dare. Funcționarii, ori cari ar fi 
ei, își pierd autonomia, devin ge- 
latinoși. sunt terorizați de faime- 
nințări și înlocuiți de cei cu prop
tele mai multe la clubul politic- 
saiu cu îndemânare la măsluirea 
urnelor electorale. Aparatul Statu
lui 'este anarhizat din cauza poli
ticianismului și 
mului venit cu 
torale-

Se impune o _
ducere a numărului funcționarilor, 
dar cine va avea curaiul să se 
atingă mai întâi de inflația direc
torilor și inspectorilor din diver
sele instituții inutile, sau de gene-

rafii care au trecut dela comanda 
trupelor la aceia a birourilor? Din 
nou, poate, se va aplica o curbă 
pe salariile funcționarilor. Dar 
aceasta nu însănătoșește capacita
tea noastră de plată. Să nu uităm 
că sunt învățători și funcționari cu 
salariile în restanță pe 8 luni.

Experții străini, au venit să ve
rifice o situație economică șî fi
nanciară. și vor ajunge la parado
xala constatare că un germane da 
anarhie imorală, 
democratic, 
ale cărui 
toase.

Femeile $i stilul lor
de ROMULUS Dl ANU

„La Nouvelle Revue Françai
se“ are fantezia să publice, sub 
semnătura lui 
câteva scrisori 
tenticltatea lor 
îndoială. Tonul 
poartă totuși timbrul unul lucru 
foarte bine imitat Orice scrii
tor a lucrat vreodată tntr’o re
dacție, cunoaște acest stil epis
tolar șl de atâtea ori pe nefe
ricita autoare:

Domnule,
„V’aș ruga să publicați în zia

rul dv. prețios, un mic articol 
asupra egalizării femeii cu băr
batul. Că se votează legi, pe care 
femeea trebue să le urmeze, că 
trebue să facă asta, că trebue să 
facă aia. că trebue să-și asculte 
bărbatul, toate astea, foarte

Louis Guilloux, 
delà cititori. Au- 
poate fi pusă la 
și conținutul lor

bine...
Dar ml s’a întâmplat să asist

la o serată, cu soțul meu, și când 
acesta ml-a mai înșelat Odată 
vigilența, cu una dintre prlete- 
nile mele, atunci însemnează că 
trebue șl eu, la rândul meu, să în 
torc capul bărbatului ei. eu care 
nici nu mă gândesc să mă de
ranjez-.. El mă alungă. Dece nu 
s’ar vota o lege, dacă e vorba ca 
femeia să fie egală cu bărbatul, 
ca să avem și noi case de tole
ranță pentru femei. In loc să stri 
ce două căsătorii, femeea s’ar 
putea răzbuna, ar fi mai puține 
crime. In loc să-i fure bărbatul 
celeia, fiecare șl-ar duce necazul 
la casa principală- Șl nimeni 
n’ar mal suferi”.

Stilul acesta nu rabdă tradu
cere. E stilul cititoarei burghe
ze, femeie universală, fără velei
tăți literare, în afară de cele măr 
turisite într’o duzină de scrisori

de dragoste, sau în albumele de 
familie. Căsătoria nu este pen
tru ea un concubinaj legitimat, 
el un mister greu ca o caznă, cu 
nașteri anuale, ca bucătărie co
tidiană.

Scrisul acesta dezarticulat, șl 
cu o suită în idei destul de vagă, 
este elocvent pentru biograful 
vieților obscure, umile și virtu
oase. care fură somnului câteva 
minute, pentru a ,.aranja” o ches 
tîune de principii..- Cele perso
nale demult nu mai sunt pentru 
rangul și calitatea lor.

Este printre aceste scrisori, un 
eșantion de pudoare, de discre
ție șl de absurditate, care poate 
fi citat ca lucru de burghezie 
franceză:

Domnule,
„O doamnă bătrână, pe cât 

știu, v’a adresat, împotriva voln- 
țil mele, o scrisoare. Această cu
coană are o boală mintală și are 
mania de a scrie.

„Vă rog să scuzați scrisoarea

!

vas- 
Sta- 
des- 
prea 
sau

a arbitrarului pri- 
împuferniciri elec-

simplificare, o re-

Încă o monedă europeană renunță 
la ancora etalonul oi de aur, încurcând 
calculele finanțe! prin1 itinerariile ei 
eratice: de data aceasta, evadata din 
portul stabilizării este drahma, _  o
monedă care a cunoscut mizeriile os- 
cilațiunilor sincopate și înainte de 
războit în vremuri când doar câțiva 
rari savanți erau familiarizați cu pro. 
blemele schimbului de devize și ale 
geografiei monetare. In fața refuza, 
lui comitetului financiar dela Geneva 
de a acorda Greciei un modest tm 
prumut de 2 jum, milioane lire ster, 
line, — d. Veni zel os s’a resemnat si 
ia act de inevitabil, decretând divor
țul dintre aur și drahmă: și a accen
tuat în discursul rostit in Camera ate. 
ni ană că, dacă Societatea Națiunilor 
nu va consimți peste o lună la im. 
prumutul implorat, Grecia va fi con
strânși să suspende amortismentele 
datoriei externe, și să se tocmească 
gospodărește cu detentorii de obliga
țiuni ale Împrumuturilor zale externe. 
Până atunci, — . și ca prim avertis
ment, — guvernul elin va proceda la 
conversiunea datoriei publice ft>temei 
menită să asigure bugetului național 
o economie anuală de 500 milioane 
drahme.

Făgăduind majorității sale paria, 
mentare o rapidă restaurare a echiti, 
btului bugetar, și asigurând-o că nou 
ile discipline financiare exclud deplit 
orice primejdie de inflație, __ d, Ve, 
nizelos a socotit totuși inevitabilă sus 
pendarea etalonului de aur, converti, 
unea datoriei interne, și amânare/ 
temporară a plății cuponului extern, 
Această simplă pildă poate admirabil 
sluji socotelile la cari colaborează 
astăzi d. Charles Rist, cu năzuința to
nei convalescențe a finanțelor noas
tre publice. Ni se făgăduește' o sis
tematică re fontă a sistemului de im. 
punere fiscală, dublată de o radicală 
comprimare a cheltuelilor. ruinătoa
re: dar nimeni, — nici chiar d. Rist, 
— nu credem să spere serios Într’o 
redresare a bugetului românesc doar 
cu asistența acestor două remedii de 
ultima oră' înviorarea organismului 
nostru economic și financiar este at- 
tăzi imposibilă fără o suspendare 
(vremelnică, firește) a serviciului 
datoriei publice externe, care perce. 
pe din precarele venituri ale Statului 
o porțiune exorbitantă: excesivă tn 
proporțiune cu venitul național exa. 
gerată față de totalul Încasărilor pu
blice, și extravagantă tn imputarea 
anuităp'lor prea mari și a dobânzilor 
prea grele. La începutul acestui an, 
care se consacră ca an al conversia, 
nilor de lichidare a dezordine! . și a 
imoralității financiare, _ experții 
veniți să ne tonifice anemia au deci 
și datoria de a examina posibilitățile 
unei conversiuni globale a datoriei 
noastre publice, _ interne și externa.

Ion Dimitrescn

aceea pe care nu o cunosc, dar 
care cred că e ridicolă, și să nu ți 
nețî seamă de ea- Bizuindu-mă 
pe bunăvoința dv. față de o bia
tă persoană bătrână șl bolnavă, 
vă prezint domnule, considera, 
ția mea deosebită. Doamna nu 
locuește deloc 
cată”.

Scrisoarea e 
neiscălită. Dar
rea șl-ar fi scris numele, tot ano 
nimă ar fi fost Ultimul el aliniat 
se trudește să discrediteze în o- 
chil adresantului numele și adre 
sa unei atât de puțin probabile 
scrisori ca aceea despre care se 
vorbește-

E scrisul 
sedată de 
compromite
acestei femei a avut la început 
o virtute, care s’a stricat deve
nind o teroare. Acum e devasta
tă de teama că amicii șl rudele 
pândesc fericirea ei de cloșcă, de 
sclavă la această robie albă în

la adresa indi-

anonimă, adică 
chiar dacă autoa

unei neliniștite, ob- 
teama de a nu i se 
familia. Anxietatea

care singură și-a transformai 
menajul.

Nu ea, dar una din aceeași fa
milie de spirit, jură că e gata să 
ucidă pentru iubire: »In felul a- 
cesta va fi dreptate. Mai bine să 
ne-o facem singure, decât s’o aș 
teptăm dela reprezentanții el”. 
Și semnează: ?0 inamică dârză 
a încornorării”, adăogind:

.P. S. Eu spun că cui îi place 
supa ti ajunge o lingură, fie lin
gura de fier, de nichel, de alu- 
minium, de aur sau de argint; 
se servește mereu la feL și lin
gura îi face mereu aceiaș servi
ciu, una face cât și altă, dacă 
vrea omul să se mulțumească...”

Cred că nu pot risca nici un 
comentar. Nu e greu de observat 
unitatea perfectă a acestui ca- 
racter imprimat femeii franceze, 
în ciuda tuturor romancierilor 
cari cred că au văzut ceva.

Pentru concluziile netrâse, dar 
Ia îndemâna oricui, tml .îngădu-

LContinuare fn pag, II-al
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Ciorapi de mătase

MONICA
C.D. Lei 120 perechea 
l-a Lei 140 perectea 
cu și fără baghetă ajour.

PULOVERE și VESTE
subțiri de vară modele noi

Lei 275

soinvci
SOCIETATE ANONIMA

București Lipscani 37 
Ploești Pas. Cooperativa

VINDE

EFTII
mărfuri de calitate 
sup erioară

Se mai acordă premial 
național de literatură?
Așa cum s’a făcut ta anii prece- 

denți, ar trebui ca» in cursul lunii 
Mai, să fie convocată comiaiunea pen 
tiu acordarea premiului național da 
poezie și proză.

întrucât s’a «venit că anul acesta 
premiul nu se va mai acorda, am 
cercetat la ministerul Instrucțiunii 
care este adevărul.

Am putut afla oft. In bugetul ta 
curs, nu s'a prevăzut nld o sumă în 
acest scop.

Oi urma deci ca premiul să fie 
considerat desființat. Ni s’a afirmat 
insă că. la casa școalelor, există un 
fond global din care «’ar putea lua 
suma necesară.

Rămâne deci ca d. proL N. Iorga, 
ministru! instrucțiunii, să dispună 
dacă ta acest an se va mai acorda, 
sau nu, premiul național ds litera* 
tară.

INFORMAȚIUNI
Toii cititorii ziarului nostru cari au strâns cu

poanele seriei 16-a, sunt rugați a le remite la sediul 
Soc. de asigurare „Prevederea", str. Scaune Nr. 2I( 
împreună cu lei 20 pentru speze de porto. Amorti
zarea poliței de lei 20.000 pentru seria de mai sus 
se va face in termenul cel mai scurt. Aceasta de
pinzând de timpul remiterii cupoanelor.

Orice cupon lipsă se va înlocui cu orice alt cu
pon sau cu mărci poștale.

Carnetul
Baloane die săpun

Pentru 500 de lei

S*A DESCHIS !
Magazinul de încălțăminte gata și de comand*

D. MiHAILESCU »n: 
fost coproprietarul firmei 0. Mihăilescu & D. Negreanu 

unde este asortat cu ultimele modele ori* 
ginale și cu prețuri convenabile

PALMA
TOCURI DE CAUCIUC

D. Gabtiel Puaux, ministrul Franței 
la București, a avui greaua durere de 
a-și pierde țiul, Jean, în vârstă de nu
mai 23 de ani.

In ziua de 26 Aprilie d. generai 
Prodan comandantul corpului 6 de 
armată, a împărțit in numele Regelui 
ajutoare sinistraților de pe urma inun. 
daților din județul Alba. Populația 
județului a trimis Suveranului tele. 
grame de mulțumite pentru acest Înalt 
gest.

Federația Economică anunță pe 
toți prietenii că și-a mutat sediul 
și birourile în Calea Victoriei No. 
54 etaj II Casa Riegler (vis-a-vis 
de Teatrul Național)-

Astăseară la orele 8, d. conferen
țiar dr. A. Babeș va vorbi sub aus
piciile organizației culturale „Hen- 
ry Bergson“ în sala de sus a tea
trului „Roxy” despre: „Ce treime 
să știe fiecare despre cancer”.

PIVNIȚELE Prof. N. BASILESCU
In vederea sărbătorilor Sfintelor Paști 

FACE UN IMPORTANT RABAT la execeientelo

Plăci de faianță si gresie 
originale de Metssen si RakO 

Ca să puteți închiria gu ușurință și să înlesniți păstrarea Gurâteni ei 
modernizați casele Dv. cu

Placai de faianță 
la Băl, Bucătării 
Closete si Antreuri

Bine asortat și vinde mai eftin ca ori unda

B. Ungureanu
BUCUREȘTI

Str. Thomas Masaryk, 8 (fost baiciilor) Telefon 216(68

saie
Șampania ST. MARCEAUX 

Șampania CAPȘA

Șampania BOB

produse: 
Natura 
Brut 
Gout American 

. Sec
Demi Sec 
Gout Français

Vinurile CAPSA Cordon Rouge
Biroul de vânzare t HOTEL CAPSA șl ia toate magazinele da colo

niale si delicatese. Telefoane: 3-59ja8 și 3-08)21

I
 Cuconițe, Domnișoare, Domnișori, Domni și Dudui

Vă aduc veste La STANESCU e un local cum altul nu-i 
Vreți plăcintă delicioasă? Prăjituri, sanviciuri fine? 
Vinuri, bere minunată? Vă poftesc intrați la mine! 

g Șunci de casă și gustări, întocmai ca la Automat1 Încercați numai odată, bine, eftin și curat!..,

| Bonbonerle, Patiserie fină, Cozonaci, Cornuri cu nud
I Executăm comenzi la domiciliuI THEODOR STANESCU
I STRADĂ OlTuZ 27.— Telefon 330|99

Cea mai bună recreare este un voiaj de plăcere cu luxoasele vapoare 

„Itesolute“ și „Oceana“ 
spre țările Nordice (Fiordurile Norvegiene, Capul Nord și Spifzber« 
gen) sau spre Staiele-Umte. — Cereți informațiuni și prospecte la 
Biroul de voiaj Hamhury-Amerika Lime <s. A, R„ București, Calea 

VlGlonei 84. Telefon 304|56

Exploatarea brevetului Regn Român No. 12.476
Proprietarul brevetului Regal Român No. 12.470: .Procedeu pentru 

producLuaea rezervelor de culori tărcate cu ajutorul materiilor colo, 
rante din clasa indigoului, aplicate sub maierii colorante din clasa 
indigoul ji“ dorește a intra în relațiani cu fabricanți sau antreprenori 
din țara cu scopul exploatării brevetului.

Doritorii se vor adresa biuroului de brevete de invențiuni Theo 
Hillmer: Dr..Ing. Emil Spiess, București I strada Cazărmei No. 9.

Președintele republiceî poloneze, 
d. Ignatz Moszieski a conferit d-lui 
log Pangal, subsecretar de Stat, 
ordinul „Polonia restituia” în grad 
de Mare Cruce.

însemnele acestui ordin au fost 
remise eri d-lui Pangal de către d. 
Szembeck. ministrul Poloniei la 
București.

M. S. Regele ți-a anunțat pentru 
luna Iunie o vizită la satul model 
Vânjuleț (Mehedinți) opera d-lui 
profesor Th. Costescu.

Sâmbătă 30 Aprilie este ultima ri 
pentru depunerea cererilor de trans
ferare ta învățământul secundar de 
toate categoriile.

Ministerul instrucțiunii aduce la 
cunoștința celor interesați că. toate 
cererile ce vor fl depuse peste terme, 
nul sus arătat, nu vor fi luate în con
siderație. întrucât lucrările de trans
ferare vor fi început« imediat după 
sărbătorile Paștelul.

Direcția generală a căilor ferate 
a aprobat o reducere de 50 la sută 
din taxele tarifare, atât la ducere 
cât șt la înapoere grupurilor cari 
pleacă din București la Constanța 
și din Iași la Constanța prin via 
Făurei, în intervalul dela 20 Aprilie 
la 20 Mai a. c. în vederea excursiei 
pe care membrii societății „Turls. 
mul Academic din România“ o face 
la Constantinopol.

Deschiderea săptămânii laptelui a 
fost amânată din motive neprevăzute 
pentru data de 16 Mai a. c. Cu oca
zia săptămânii laptelui vi avea loc 
pe teren, ministerului de agricultură 
din piața Brătianu colț cu B-dul Col 
ței și o expoziție a laptelui.

Este de dorit ca comitetele locale 
din provincie să organizeze ziua lap 
telui pentru ziua de Duminică 22 
Mai a. c.

Eșind dela ?bufet”, avocatul Ștefă
nescu se uită întâi la dreapta și pe 
urmă Ia stânga. Nu avea aici o trea
bă. Un proces pe care-1 avusese la 
secția l-a se amânase, din lipsă de 
procedură și acum, învârtind Intre 
dinți o scobitoare, Ștefănescu se în
treba cum ar putea să.și omoare vre
mea. (E tânăr. N'are nici patru ani 
de bară. Dar e stăruitor, își iubește 
meseria și _ vorba unui client al 
lui — e „oț" nevoe mare).

Și cum stătea așa, plictisit, o te. 
mee se apropie de el:

__ Dv. sunteți domn avucat?„.
— Vezi bine!.,, răspunse Ștefăne. 

seu, privindu,și ostentativ servieta.
— Am și eu un proces, mânca.te.aș 

uite id-așa, la secsia II-a.„
Ștefănescu o cântări din ochi: o ți

gancă de vreo treizeci de ani, cu pa
puci în picioare și cu cercei de sticlă 
roșie,

_  Cât dracul o fi având la ea?.,, 
se întrebă el, punându-și principial 
chestiunea.

— Vezi că sunt cam ocupat, se a. 
dresă el clientei, vârându.și scobitoa. 
rea In buzunarul dela vestă. Sunt cam 
ocupat și^. de!.,. la mine timpul cos. 
tă bani^,

— Vai de mine, domnu’ avueat!... 
sări arsă, țiganca. Se poate să mai 
vorbiți? Cine zice altfel f Uite ici-așa 
trei sutare^.

Țiganca scosese, între timp, trei 
bancnote, dintr’o batistă de culoare 
‘.ndoelnică.

_  Numai să mă subțineți bine și, 
dacă vreți, poftiți banii înainte.,,

Ștefănescu habar n'avea de pricina 
țigăncii. Dar trei sutare, la vremea 
asta, nu erau de disprețuit,

~~ Ai câtelea ești? întrebă el, cu 
gândul la o amânare „din oficiu’.

— Al 64-lea, oftă clienta. Și iacă, 
se judicară 40. Da’ acuma văd că e- 
șiră domnii judecători-.

Avocatul se uită la ceas. Era 3 și 
jumătate, ora suspendării^

— Adu gologanii !„, Și o luă spre 
secția II-a, urmat de țigancă».

Cercetând dosarul, Ștefănescu se 
lumină la față. Insulte și bătae simplă 
„în parte”, caz de competința jude
cătorului de ocol, în primă instanță.

— Cum D.zeu o fi ajuns la tribu. 
nai?,» își zise el. Apoi, după ce se 
convinse de situație, se apropie de 
clientă :

— D-ta vrei să te judeci?^ întrebă

el, șiret, știind-o acum căj inculpată. 
_  Da’ de unde, mânca-te-aș • Să 

se judece când i-oi zice eu U.
— Ei iacă, eu ți-1 fac să nu se mai 

judece la tribunal, Ți-1 trimet la ju. 
decătorie, Iți convine?»,

— Cum de nu, trăi.te-ar D.zeu!,» 
se lumină țiganca, AduJ la judicăto- 
rie, că acolo cunoște sor’mea pe dom
nu grifier~

_  Bine, zice avocatul, să ți-1 tri
met dar^ costă !

— Păi, ri.ți dădui?
— Ba 4e dat ai dat, dar nu-i des. 

tul. Mai pune trei sute și facem 
treaba.

Țiganca se scărpina în cap, neho. 
tărîtă. Avocatul caută s'o convingă :

— Păi, nu te gândești? Ca săJ spui 
eu judecătorului, așa dela obraz, că 
nu vreau să mă judece el și să tn. 
meată procesul la ocol, crezi că asta-i 
puțin lucru? Asta-i ca și cum i.aș 
spune: — Adică d.ta ești prost și al- 
tu-i mai deștept. înțelegi? De aia, 
zic, mai pune L..

— Bine, convine țiganca, uite da. 
că-i zici d-ta că să nu mă judice el, 
mai dau două sute. Că, să fie a dra
cului, cu ta^su și cu mă’sa, cine are 
mai mult! Da.i zici, nu?„,

— Adu banii și stai aici. Dacă nu 
ți.o plăcea, să nu-mi spui pe nume^

La strigarea pricinei, avocatul n'ar 
fi avut decât un cuvânt de spus, ca 
să obție declinarea de competință. 
Dar. băiat bun, se gândea că-i luase 
clientei 500 de lei Deaceea ridicân.• »
du-se cu gravitate înjghebă o pledoa. 
rie. Iar ca concluzie, în timp ce pre
zidentul admitea ,,declinarea”, avo
catul ridică patetic brațul :

— Domniile.voastre nu puteți ju. 
deca pricina, pentrucă domniile-voas- 
tre sunteți incompetenți

Și întorcându-se către clientă, care 
jubila. îi făcu un semn cu ochii și cu 
mâna. Adică :

— Ai văzut cum le-am tras?.,

Geer Patrick

A APARUT No. 2 din
AZI

evlstă Sunară de literaturi, cri
tici si artă 

112 pagini 20 lei 
Redacția șl Administrația Str.

b ILah Cernea 2S, Bucure«tl
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- GRIVITEI 84 - Tei. 366|96 -

Pregătește sărbătoarea învierii cu un fast deosebit
Localul e deschis In tot timpul Paștelui

Atracția serii e noua formațiune a or
chestrei de tangouri de sub conducerea 

d-lui ELLY ROMAN

Pentru toată lumea s’au ieftinit, 
căițrle de literatură Română și 
Franceză.

Cercetați Biblioteca Poporului 
CALEA VICTORIEI 48, PASAJ 25, 
unde vă puteți abona cu 50 și 60 
lei lunar, având dreptul’ a schimba 
oricâte volume doriți toate iiind noi.

Biblioteca este asortată cu peste 
6000 volume scrise de cei mai de sea 
mă autori.

PAȘTELE
ia SINAIA

50'jo reducere C> F, R,

„BRUIYIHIELL“
Calea Victoriei 5« 

vis-a -vis de Teatrul Național

a primit Ultimele nou« 
tăți în Pălării Mossant, 
Moores, Cravate, Ciorapi, 
Țesături pentru Cămăși, 

etc-
Creațiuni exclusive ale Casei

«Seymour»-Paris

CALENDAR
Joi 28 Aprilie 1932

ORT- t Joia Mare. Sf-ții Apostoli Ia- 
son și Sosipatxu (70).

CAT.: Si. VitaL
PROT.: Tereza.
ISR.: 22 Nissan 5692. Posacii (Pas

tile), ziua 8-a.
MAH.: Eiul Hege 135a

>

Astăzi fiând Joia Mare 
toate spectacolele sunt 
suspendate.

Cele mai căutate cărți ale sezonului
DRDMuL ASCUNS roman da H. Papadat-Bengescu

■ AJuTOR voi. 1 șî 11 de Szaho ueszb
SGHiȚE PARLAMENTARE de H. Stahl
ORA SEXUALA de Dr. Fronck
VEGETARIAN!! AMORULUI de Htigrdli
Apărute in EDITURA »NAȚIONALA* S. CIORNEI

Cereți-»e ia toate librăriile

„Freud“ de ștefan Zweig

Fmuile și stilul lor
(Urmare din pagina l-a)

esc un ultim citat, desprins 
par’că din corespondenta anoni
mă a aceleiași femei, ajunsă din 
urmă, de bătrânețe. (,,Această 
cucoană are o boală la cap și 
are mania de a vă scrie”):

Domnule,
»Bravo, bravo !!! curagloasei 

care apără astăzi, în ziarul dv. 
numele de Domnișoară. Am 50 
ani împliniți, și eu, sunt Domni
șoară și nu-mi e rușine, sunt de
votată părinților mei, țin și eu 
să fiu numită Domnișoară și să 
am la moarte un cearșaf alb pe 
sicriu. Am dreptul la el. Cred 
că numai acelor, care simt că 
nu mai au acest drept le e ruși
ne de acest titlu și revendică pe 
acel de Doamnă. Prim ți asigu
rarea considerației mele dis- 
Unse“.

Și așa mai departe-..

Komaslas Draiiu ,

DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se v>ndecă numai prin

Ant.nevralglc
Dr .ftANu MUSCEL 
in cutii originale conținând 2 bu. 
line și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. Popovici, 

București, Calea Rahovei 237.

La școala normală de fete din Pre, 
deal este vacant postul de intendent

Cei cari doresc să ocupe acest 
post vor adresa cererile lor la minis
terul instrucțiunii, direcțiunea învă. 
țământului secundar și normal.

GRADINA ROATA LUMII
își deschide porțile pe ziua de 1 
Mai inaugurând noul salon con. 
struit ultra modern.

Orchestra tipică argentinlană 
Willy-Marks Albahari și diseurul Ll. 
vianu, viorist Reininger.

Farmaciile de serviciu
In noaptea Joi 27 Aprilie

Farm. Bruss (Viorica Straja), cal. 
Șei ban Vodă 47; Elampia Gheor- 
gluu, cal. 13 Septembrie 2, tele-on 
306/02; M. Grunbaum (Ștefan Cor- 
bach, str. Sf. Apostoli 37, telefon 
str. Câmpineanu 9; At. Alifanti cal 
Victoriei 36, teL 336/42; D. Breuțâ, 
Grivlței 217; C. Vaicui, cal Doro
banților 17; I. Vespremeanu. calea 
nea), cal. Văcărești 83, M. Nicules- 
cu Stănescu, Bd. Pache 31; Al. 
Leist, Dr. Felix 67; AL Cepleanu, 
str. Carol 41, tel. 358/13; 1. Wein- 
364/69; Gh. Gavrillu, șos. Pantell- 
mon 22.

CASSA AUTONOMA A MONOPO
LURILOR REGATULUI ROMÂNIEI 
Direcțiunea comercială — Serv*ciul 

Cumpărărilor

Pohlicățiune
Se aduce la cunoștința generală 

că in ziua de 9 Mal 1932, ora 11 a. 
m. se va ține in localul Direcțiunei 
Generale C. A. M. din calea Victo
riei No. 152, o nouă licitație publică 
pentru procurarea cantității de 
1.464.200 kgr. lemne de foc, esență 
fag, calitatea I-a în condlțiunlle pu
blicate in Monitorul Oficial No. 
40 din 1932.

Caetul de sarcini și alte informa
țiuni, se vor cere Serv. Cumpărări, 
lor la adresa mai sus menționată.

„încă un tel de Basarabeni“
Sub acest titlu „Neamul Româ

nesc” de eri publică următoarele:
Cdnd vorbim de Basarabeni, în 

bine sau și în rău, ne oprim la o 
clasă politică a cărei manifestare 
a urmat deosebite metode și care 
a fost judecată și după valoarea 
metodelor întrebuințate.

In de a fost totdeauna puțin 
dintr'o ideologie revoluționară, 

care e prea firească pentru ca să 
ne gândim un singur moment a o 
critica Peste două generații va fi 
altfel. Până atunci și ei și cei din 
Regat se vor acomoda cum vor 
putea, recurgând la sentimentele 
de frăție pentru a împiedeca orice 
conflicte.

Dar mai ieri întâmplarea a fă
cut ca scriitorul acestor rânduri 
să descopere intr'un luminiș de

pădure o mică minime creștineas 
că Și românească.

O mănăstire părăsită, prădată, 
profanată, a fost prefăcută prin- 
tr'un spirit gospodăresc vrednic 
de toată lauda intr'un modest colț 
de viață vie. Fântână săpată, ca
se ridicate, cal la grajd, trăsură 
în curte, curățenie perfectă în bi
serică, împodobire a ei cu tot ce 
era de nevoie.

Minunea au tăcut-o doi călu
gări basarabeni, ucenici ai episco
pului Dionisie.

Răsplata lor; o pâne la două 
zile și șaizeci de lei leafă pe lună. 
Și ei, cu gândul la Dumnezeu, 
sânt mulțumiți și fericiți în opera 
lor.

...încă un fel de Basarabeni...

Romancier viguros și pătrunzător 
eseist, austriacul ștefan Zweig este 
dintre scriitorii de limbă germana 
acela al cărui spirit și al cărui stil 
suportă mai flexibil traducerea in 
limbile noastre neo-latine: eleganța 
și măsura contribue la prestigiile 
portretelor schițate de el lui Fouche 
și mai ales lui Nietzsche. Astăzi, în 
editura parziană Stock, apare eseul 
lui Zweig despre Freud; este doar 
pruna parte a unui studiu intitulat 
„Vindecarea spiritului", — ale că. 
rui capitole ulterioare sunt consa
crate lui Mesmer (cerctătcr genial, 
pe care sec. XVIII l a luat drept es 
crac) șl d-nei Eddy BaKer, fonda
toarea celebrei „Christian Science“.

Pedagogii veacului nostru nu se 
mal sperie ca cei defuncți de lniție. 
rile sexuale, știința, familia, arta, 
școala, sunt astăzi însuflețite de v 
fanatică pasiune pentru sincerita
tea totală și chiar agresivă: in ou- 
meniul erotic, — sub lmpulslunea 
faimoasei „Ligi mondiale pentru re
forma sexuală“, condusă de amerl 
canul Havelock EUis șl de germanul 
Hirschfeld, — preocupările sexuala 
au dobândit drept de cetățenie in 
literatura, politică și școală: instmc. 
tele desgropate se afișează lntr'o ». 
tenslvă nuditate, investigațiunile se 
acumulează, cu asplrațlunl șl pre. 
tențiuni curative. Pe drumul acesta, 
Insă, doctorul Freud trudește ae a- 
proape 40 ani, — din ziua in cara 
in colaborare cu medicul Breuer 
Întocmea memoriul său despre „Me. 
carismul psichic al fenomenelor is
terice“. Implântându.și tot mai a. 
dânc cazmaua In cavernele namu. 
loase ale sufletului, și descoperind 
cu conștiința tradițională Invizibi
lele zăcăminte ale subconștientului 
neguros, celebrul psicliolog vienez 
be pasionează pentru târnele nouiui 
Infern, luminând cu torța Iul te. 
tnerară străfunzimile în can se race 
metamorfoza sentimentelor umane. 
Disecând visurile, și efuziunile ve.

leitare, catalogând slmptomele psl. 
unice ale refulării, Freud își conți, 
nuă deschiderea In acest abis, — 
când psichanalizei autoritate de 
știință exactă. In locul străvechiu
lui Eros, — turourătoarea Libido își 
proclamă virulența: sexualitatea În
cepe să fie numită pe numele sau 
adevărat-, și Freud o cercetează de. 
acum cu luciditatea unei geograf, e. 
numărând toate manilestațiunlle 
tmpulsiunli genezice, șl ^mestecând 
viciile sau perversitățile cu impuL 
slunile avuabile.

Xn biografia sa, Zweig își anali, 
zează cu virtuozitate modelul: stu. 
diul eseistului este intr’adevăr demn 
ae măestria medicului.

Cârți-Revlste
S’a pus ta vânzare „CANDELA 

VEACULUI" un volum ds poeme re
ligioase datorite d-lui Const Coran.

«
A apărut „VIAȚA LITERARA” No. 

13G, cu următorul sumar: G. Baco- 
via: Fragment întârziat; Em. Buca
ta: Șezătoarea; G. Călin eseu: Rân
duri pentru ,,Viata literară”; Romu- 
lus Dianu- Interview, de G. Preda; 
L Valerian: Kara-Su, valea umbre
lor, roman; Okeanos: Arhanghelii de 
carton.

Mai semnează versuri, proză și 
cronici d-nii N. Crevedia, Traian Ma 
teezeu, C. L. Vâlceanu, AL Lambri- 
no, V. Damaschin, etc.

Informați’ literare bogate, La ce 
lucrează scriitorii, etc. Prețul 5 lei.

•
Au apărut: No. 1 „Lucrările de 

primăvară în livezile de pomi rodi
tori”. Nr. 2 “Gândacul roșu al ra- 
ptțe”, viața, răspândirea și comba
terea Iul- Se cere dela: Ministerul 
agriculturii, serviciul pentru comba
terea paraziților plantelor. Se trimite 
gratuit la cerere.

zilei 
RADIO 

Joi 28 Aprilie 1932
394 m. BUCUREȘTI

19 : Informațiuni și semnal orar.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD (Milano. To- 
rino, Genova, Trieste), 9,15: Jurna
lul radio. 12,15: Muzică. 13,30: Plă
ci. 13,45: Jurnalul radio. 14: Sem
nal ora, comunicate. 14: Concert. 
14.45: Busa. 15: Plăci. 17,15: Jurna
lul radio. 17,30: Pentru copii. 17,45: 
Muzică de dans. 17,45: Concert 
18,50: Jurnalul radio. 19,45: Sfaturi 
agricole. 20,05: Muzică ușoară. 20.05 
Concert. 20,30: Semnal orar, comu
nicate, 20,30: Plăci. 21: Jurnalul ra
dio, bul. met. 21,15: Muzică ușoară. 
22: Trans. dela operă.

MUHLACKER, 7: Ora, met. 11: 
Quartet de coarde. 12: Inf., meteoruL 
13; Concert 13.50: Ora, inf., met 
14: Concert. 15: Concert. 16,30. Ora 
tinerelului. 17.30: Heinrich Schaeff 
70 de ani dela nașterea lui. 18 Con 
cert. 19,50: Este lucrătorul prea 
scump? 20,15: Ora, met. 20,30: Ora 
veselă. 20,45: Actualități. 21: Far
macistul, operă bufă. 22: Din serta
rul unei femei. 22,20: Din ciclul cân 
tecelor de C. M. Bellmann, pentru 
orch. de coarde. 23,20: Inf., ora, me
teorul. 23,45: Muzică distractivă.

TOULOUSE, 13,45: Bul. de inf. 
14: Concert. 14,15: Concert. 14,30: 
Concert 14,45: Chansonetie. 18; E- 
misiune telefotografică. 18,15 Con
cert 18,03: Inf. 18,45= Concert. 19: 
Concert 19,30: Inf. 19,45: Muzică 
de dans. 20- Causerie. 20.15: Con
cert de acordeon. 20,30: Inf. 20,45: 
Muzică de dans. 21: Concert. 21,30: 
Muzică din filme. 21,45: Concert sim 
fonic. 22: Muzică din operete. 22,16 
Ccncert de acordeon. 22,30: Melodii 
22,45: Muzică militară. 23: Concert 
23,15: Din operele comice. 23,30: In 
formațiuni. 23,45: Concert simfonic 
modern. 24: Concert. 24,15: Inf. 
24,30: Continuarea concertului. 1 ! 
Comunicate.

VIENA, 10,20: Cursul pietii. 10.30: 
Meteorul. 12,30: Concert. 13,40: Fe
lix Weingartner la plăci. 14: Ora, me 
teorul, știri, comunicate. 14,10: Con 
cert. 16: Ora. met, știri, comunicate 
bursa. 16,20: Sfârșit de săptămână 
și casa pentru sfârșit de săptămână, 
causerie. 17: Causerie franceză. 17.30 
Operele tnărului Verdi, conf. 18: Con 
cert. 19,25: Pentru doamne. 19,45: 
Conf. 20,05: Oameni, cari voia să 
prefacă lumea, conf. 20,30: Ora, me
teorul, știri, comunicate.

BUDAPESTA, 10,15:Concert. 13,05 
Concert. 17: Causerie. 18: Comuni
cate agricole. 18,30: Concert de chi
tară. 19,35: Concert. 20: Conf. 20: 
Trans. operei Pays Bas de d’Albert. 
In «'onttnuare concert.

VARȘOVIA, 12,58: Semnal orar. 
13,10: Meteor. 13,15: Conf. agricolă. 
13,35: Concert școlar. 15,45: Plăci. 
16,05: Comunicat economic și bul. 
de bursă. 16,15: Comunicat. 16,25: 
Ccnf. 16,50: Pentru tineret. 17,40: 
Pentru profesorii de muzică ai șco
lilor primare. 18,10: Conf. 18,35: Con 
cert de soliști. 19,50: Diverse. 20,15: 
Corespondentă agricolă. 20,30: Ionf. 
sportive. 20,35: Plăci. 20,45: Radio
jurnal. 21: Cele trei comori din Ja
ponia. 21,15: Muzică ușoară. 22,15: 
Puterea copilului. 23: Trans. dela Fi 
larmonică

CADRAN
Expozifia canină

Societatea pentru îmbunătățirea 
rasei canine din România, a fixat ex- 
poziția anuală pentru zilele de 21, 
22 și 23 Mai c.

S.IJR.C. a luat toate măsurile pen
tru a produce anul acesta o selecțiune 
de elemente din cele mai frumoase. O 
deosebită importanță se va da elemen 
telor demne de a contribui la crearea 
câinelui românesc de pază Și ciobă
nesc .pentru care scop comitetul ex. 
poziției a destinat suma de lei 30.000 
în numerar pentru a fi distribuit câi
nilor ciobănești premiați.

Comitetul S.I.R.C. roagă toți pro
prietarii de câini frumoși, indiferent 
de rasă să nu întârzieze cu înscrie, 
ril« pentru expozițiune, care se pri
mesc zilnic la biroul R. C. M.nden, 
Calea Victoriei 33 (Casa Frascati).

7000 învățători noul 
în Cehoslovacia

Fșntru anul școlar 1931—1932, mL 
tu sterul instrucțiunii publice a an. 
gajat 6.950 învățători noi. Precum 
se știe, învățământul din Cehoslo, 
vacla a luat o mare desvoltare, 
fiind sprijinit din toate Dunctele de 
veaere. O muncă Intensă pentru 
răspândirea învățământului se duce 
iii special In Slovacia șl Rusia sub. 
carpatică, regiuni care până nu de 
mult au avut un procent extraor. 
dinar de analfabeți. Se constată cu 
toată primirea de învățători noui, că 
se simte mereu lipsă de forțe peda, 
coglce în invățământul din Ceha, 
slovacia. In prezent e vorba să as 
angajeze noi învățători pentru șco. 
nle primare. In afară de aceasta, 
ministerul instrucțiunii pregătește 
cursuri speciale, în timpul vacanțe, 
lor de vară, pentru elevii de liceu, 
cari vor don să îmbrățișeze cariera 
invâțătorească. Șl, — amănunt ori
ginal, — toți acești Învățători sunt 
punctual plătiți—

Expozițiile
Sâmbătă 30 Aprilie se deschide Ia 

Ateneul Român expoziția dz pictură 
și sculptură organizată de Sind.catul 
artelor frumoase, cu lucrări donate de 
artiști, pentru ca din suma realizată 
cu vânzarea lor. Sindicatul să întrețfe 
pe membrii săi cari au nevoe de băi 
de mare sau aer de munte, în cănii, 
nele de odihnă, dela Balcic și Dom
nești jud. MușceL



3CURENrUL

trumcasa manifestar 
sunetului tnvatatoresc

"d Tot Io chestia Învățământului primar românesc
în regiunile minoritare

Se ’ntoarce primăvara
Nn odată am arătat — și mai ales 

in timpul din urmă — că deși loviți, 
dej! mereu nedreptățiți, deși lăsați 
țradă foamei și tuturor mizeriilor, în 
vățătorii și.au păstrat întreagă credln. 
ța față de școală și neatinsă conștiin
ța datoriei.

Ceeace s'a petrecut la Tărgoviște 
in ziua de 24 Aprilie constituie in a- 
ceastă privință cea mai elocventă 
dovadă.

Aproape 400 învățători tineri și 
bătrâni, din jud, Dâmbovlța, s'au adu 
nat la chemarea comitetului Asocia
ției condus de inimosul și energicul 
președinte G. Bucurlcă, să sârbă.o. 
tească pe cei vreo șapte zeci învăță, 
tori pensionari din acel județ.

Pensionarii au răspuns și ei, aproa
pe toți, la invitarea asociației, de la 
atei bătrân aproape nonagenar, Si. 
mionescu—Băleni, Intrat în învăță, 
mâni în 1864. pe vremea lui Vodă- 
Cuza, până la cei din timpul mal din 
armă ca preotul Aramă, Nițescu 
Lungo, Bărbulescu și Florescu Bez- 
dead, fruntași ai invățătorimli din in. 
tteaga țară.

Sărbătorirea s'a început printr'un 
te.deum în catedrală, oficiat solemn 
de numeroși preoți, la care au asistat 
delegați ai profesorilor secundari, de 
legatul oștirii și diferiți reprezentanți 
ai altor autorități, și la sfârșitul lui, 
din partea bisericii, autorității școla. 
te și Asociației s‘a adus cinstire fa. 
langei de eroi dâmbovițeni al muncii 
închinate t:mp de decenii pentru ța
ră, in școală șfn afară de școală.

Apoi, in con voia Impresionat, in 
frunte cu muzăta militară, ostașii de 
eri și de azi al școlii primare din 
Dîmbovița au străbătut orașul până 
îs „Sala de arme", unde s'au strâns 
toți în jurul unei mese frățești.

Această masă a [ost prilejul uneia 
din cele mai sincere și mai frumoase

mărturisiri de credință din câte ml-a 
fost dat s'aud de la învățătorii pa. 
triei mele.

S'au spus cuvinte de cald^ tecunoș 
tință pentru cei cari au sluj't cu cin. 
ste și devotament în altarul școlii po. 
porului, s'a evocai trecutul 'atâtor 
decenii de activitate desfășurată de 
învățători în multe și variate dome, 
nit — cultural, economic, social, națio 
nai, — s'a reamintit, cu p etate, mal 
ales clipa aceea mare și neuitată din 
trecutul nu prea îndepărtat, când in
vățătorimea, călăuzită de Spiru Ha- 
ret, a înscris in istoria țării o pagină 
din cele mai glorioase.

Ceea ce însă a impresionat adânc 
și a mișcat până la lacrimi, ceea ce 
uebue să se știe de o țară întreagă, 
sunt declarațiile făcute în numele ge
nerației tinere de învățători și decla
rațiile bătrânilor pensionari.

„Avem conștiința sarcinii pe care 
trebue s’o îndeplin m și oricâte greu, 
tați va trebui să învingem și peste ori 
câte piedici să trecem, înapoi nu vom 
da. Ca și înaintașii noștri, a căror 
p:ldă ne v aîndruma necontenit pașii, 
nu ne vom da în lături de la nici o 
muncă și de la nici o jertfă. Legă, 
mint sfânt facem!.., „au spus cu ho
tărâre învățătorii de azi,

„Vom rămâne alături de voi și vom 
căuta să fim încă de folos cu cele din 
urmă puteri ale noastre, până la 
sfârșitul vieții, întru sprijnirea șco. 
iii și slujirea intereselor neamului..." 
atu declarat cu glas tremurând de e. 
moțle bătrânii cari au ieșit din rându
rile luptătorilor activi ai șicolii

Aceștia sunt oamenii, pe cari gu
vernanții fără înțelegere, fără inimă 
și fără conștiință, i.au transformat în 
cerșetorii unei fărămituri de păne 
d n bugetul Statului și pe care zadar 
nic o cer și o așteaptă

D. V. Toni

una ce am 
ținut timp 
în discuție 
ajutată de

In jurul Institutului pedagogic 
al Asociației Învățătorilor

Dăscălimea de toate gradele se sba. 
t# intre trei calamități: sărăcia, poli
tici și indiferența celor mari, cala
mități ce lovesc nu numai în dăscăli
me ci și în școala neamului.

Dăscălimea de toate gradele sufe. 
ră... dar acțiunile de continuă însu. 
flețire pentru idealul înalt și strict al 
școalei nu.i lipsesc; sărăcia e o con. 
diție implicită a apostolului, și sutle- 
tul dăscălime! e prea larg, prea onest 
prea sensibil la vizionar și prea plin 
de avânt înflăcărat, ca sărăcia și to
varășele ei să-i stingă eroismul mo
rii.

Lupte dârze a dus pentru îndrep
tarea stărei materiale, nu împinsă de 
ispita banului, a confortului excelent 
și a luxului, ci condusă de setea de 
a.și lărgi cercul cunoștințelor cu care 
a părăsit pragul școalei normale, de 
setea de cultura generală și profes-. 
onală, spre a putea răspunde cu sfin. 
țenie rolului ce i s'a încredințat.

Sau publicat, în această pagină, la 
18 Martie a. c., două scrisori _ o pro 
panere și un răspuns — schimbate 
între d. prof. I, Nisipeanu și d. D. V 
Țoni, doi din prietenii și susținătorii 
școalei românești și a slujitorilor ei, 
pentru înfăptuirea unui Institut Pe.

dagogic al nostru — al învățătorilor. 
Nu poate decât să ne bucure aceasta 
și să ne îndemne la fapte mari.

Invățătorimea nu va sta un mo. 
ment la îndoială, când va fi vorba să 
contribue moral sau material, atât cât 
îi permit mijloacele ei modeste, pen
tru realizarea acestui institut care-i 
va fi de un real folos și cu care se 
va putea mândri.

Primim îndemnul, „cu satisfacție și

Intr’unul din numerile trecute ale mai scurte posibil și mai ales cât mai 
ziarului „Curentul”, la pagina tavă- variate și atrăgătoare. Limba minori, 
țătorilor, un tânăr coleg numit anul 
acesta la o școală în săcuime, a scris 
un articol în care subliniază cu sfa
turi și soluții, îndemnul spre o acti
vitate cu mai bună reușită, în învăță, 
mântui primar românesc, din regiuni, 
le minoritare.

Cum, concluziile la care a ajuns tâ. 
nărui coleg în urma numai a 6 luni 
de activitate între minoritari, sunt 
într’o oarecare măsură susceptibile 
de discuție, îmi permit ca 
lucrat într’un asemenea 
de 8 ani, să încerc a pune 
cele susținute de d. coleg,
concluziile la care am ajuns prin ex. 
periența de fiecare zi a acestor ani.

Găsește tânărul coleg, ca o imperi
oasă necesitate, cunoașterea limbei 
nrnoritare pentru învățătorii cari au 
a lucra în țn asemenea ținuturi. Și 
deaceea e de părere, în chiar rândul 
prim a soluțiilor sale, să se introdu
că în școalele normale, chiar așa cum 
ss prezintă azi, limbile minorităților 
din cuprinsul țărei noastre. Dar ci- 
ne.și poate închipui că această măsu
ră are putință de înfăptuire? Ce ur
mează atunci? Să se adauge progra
mului șc. normale și așa destul de 
încărcat, obligația învățării a încă 
vre-o 7 limbi: ungara pentru Ardeal, 
ruteana și nemțeasca pentru Bucovi
na, ruseasca pentru Basarabia, bulgă
reasca, turceasca, etc. E posibil oare 
așa ceva? Și dacă aceste limbi sunt 
necunoscute unor învățători, li se poa 
te oare îngrădi acestora dorul și liber 
tatea de a-și alege postul unde ar voi 
în țara lor? Există pe pământ vre-o 
țară care uzează de asemenea tagră. 
diri? Deci nu din mijlocul unor atari 
directive să nădăjduim să ne vie în
dreptarea.

Desigur că a cunoaște limba mino
rității, te poți acomoda mai ușor me. 
diului, dar nu poate fi impusă această 
necesitate, ca o condiție „sine qua 
non’’, așa încât cei cari n’o cunosc, să 
nu poate face nici un progres în în
vățământ. Ba, socotesc chiar din con
tră. Din experiența a 8 ani de zile, am 
ajuns la convingerea, că acel învăță
tor care se folosește mai mult în pre 
dare, de limba minorității, are mai 
puține rezultate frumoase la limba 
română, decât acel care nu face acest 
abuz. Sunt absolut sigură, că o an
chetă sinceră făcută in acest sens, ar 
duce la rezultate surprinzătoare. In 
clasele începătoare este necesar ca 
învățătorul să cunoască puțin și lim
ba minoritară, dar să se folosească 
de ea numai la mare nevoe, toată gri
ja îndreptând-o spre învățarea limbei 
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supra pronunției corecte, în lecții cât

tară să fie predată ca obiect aparte, 
de către un învățător minoritar tre. 
cut la stat, sau la unul care cunoaște 
bine limba.

înțeleg nemulțumirea tânărului co. 
leg. Ea vine șl dela greutatea pe care 
orice începător o- întâmpină în pragul 
carierei. Nu înțeleg insă dece porni
rea de a jigni pe ceilalți colegi, acu- 
zându-i de nesinceritate, sfătuindu-i 
„să na scrie ța registrul de prezență, 
că au făcut ceva ce n'au făcut’*. Dar, 
dacă aceste fapte se întâmplă cu ade. 
vărat, cred că ele nu pot fi ascunse. 
Urmează atunci, că organele de con
trol, nu se sesisează, îngăduind min
ciuna.

Resping ți acuzarea că fetele nu se 
străduesc mai deloc să învețe cât de 
puțin limba minorităților. In mijlo
cul cărora trăesc. E drept _  prea a
fost scurt intervalul între publicarea 
acestui articol și timpul de când ve
nise în ținutul minoritar, — pentru 
a putea cunoaște bine adevărul. E de 
subliniat însă faptul precis că învă
țătoarele au un procent mai mult de
cât însemnat, de elemente muncitoa
re, cari cunosc chiar foarte bine lim
ba minorității în mijlocul căreia ac
tivează.

Să nu mai scormonim

cei 
fie 
în.

recunoștință ’, așa cum a știut să răsj românești. Totul să se bazeze numai 
pundă neobositul nostru președinte. Fe intuiție, insistându.se îndeosebi a. 
al cărui suflet s’a identificat atât cu 
sufletul întrcgei învățătorimi. E co
legul nostru, prietenul și conducăto. 
tul solidarității noastre de corp și-i 
vom urma sfaturile 
precupețire.

Piedici nu există 
rea lucrurilor mari 
afară vom avea ajutorul necesar căci 
nu se poate să nu se găsească, în tot 
cuprinsul României-Mari, mâna de 
oameni cari, în partide sau afară de 
ele, să susție și să se dedice cu toată 
ființa lor, poruncitoarei chemări; sal
varea și ridicarea culturală a Roma, 
mei.

Virginia D. Predescu
înv. Țintești.Pogonele, Buzău

Dela Asociația Generală 
a învățătorilor

Stăruințele depuse de președintele 
Asociației în ultimul timp, zilnic și 
pe toate căile, n’au avut ca rezultat 
decât obținerea unor sume cu totul 
insuficiente pentru salariile învățăto
rilor din întreaga țară. Pentru unele 
județe abia s'a obținut o parte din 
cota cuvenită pe Februarie, pentru 
altele restul cuvenit pe această lună.

Se vor continua acum intervenții 
pentru achitarea salariilor pe Martie, 
căci fără intervenții învățătorii a- 
proape nici nu mai pot nădăjdui să-și 
capete dreptul lor.

Se 
- ți 
riilor

Ca .
colegilor adeyăriil, ca să știe toți că 
sforțări se fac necontenit din partea 
conducătorului Asociației Generale, 
dar rezultatul nu stă în mâna lui.

In ziua de 1 Maiu, Asociațiile ju
dețene vor convoca pe membrii lor 
în Capitala județului. învățătorii de 
pe tot cuprinsul țării vor arăta atunci 
situația de nesuportat ce li s'a creiat 
prin neplata salariilor, restanțe pe 
S—6 luni și vor cere într’un singur 
glas să se pună capăt nedreptățirii 
lor față de toți ceilalți funcționari ai 
Statului.

va continua_  cu toată energia
acțiunea pentru obținerea sala- 
în restanță pe 1931, 
și altădată înțelegem să arătăm

Mai spune d. coleg, că „acelor co. 
pii aruncați? dela școlile confesionale 
unde formează surplusuri, să li se fi. 
xeze o vârstă pentru fiecare clasă, în 
care trebue să fie înscriși atunci când 
vine — dece nu vin? — la școala de 
stat. Când un copil dela școala con. 
fesională trece la școala statului, tre
ce cu gândul și dorul de a învăța lim
ba românească.
atunci motive. Să vie cât mai mulți, 
să nu.i oprim, punându.le condiții. 
Să i primim cu brațele deschise și cu 
gândul hotărît, de a le satisface do. 
rința, învățându-i a cunoaște limba 
românească și mai ales a o iubi.

Și aici stă toată cheia reușitei spre 
bine în munca grea, pentru învățarea 
limbei românești. învățătorul s’o fa
că iubită, căci fiind iubită, va fi și 
ușor învățată.

Dar, pentiu aceasta trebue, ca 
ce se hotărăsc să lucreze aci, să 
adânc pătrunși de misiunea lor. Să
țeleagă că românism, înseamnă mun
ca pusă în serviciul binelui, de unde 
să țâșnească acel izvor de înviorare, 
pentru tot ce-i românesc. Să.și cen. 
zureze până la sacrificiu, toate actele 
care-ar putea arunca o cât mai slabă 
întunecare a ideei de adevăr și drep
tate. Să iubească munca până la ado
rare. înconjurați de elevi să activeze 
împreună cu ei în clasă, ia cor, la 
muzeu, la atelier, la plimbare, în grâ. 
dină la săpat, la semănat, etc. Și când 
obosiți își vor șterge sudoarea de pe 
frunte, bucurându_se împreună de si
metria răzorului terminat, de pomul 
înflorit sădit împreună, de balsamul 
florilor ce miresmesc și gătesc școa
la cu aer de sărbătoare, să fim siguri 
că i-am atras pentru școala și limba 
românească, furându.i pe nesimțite 
spre înclinarea de a o respecta și în
drăgi, ajungând prin acest mijloc mai 
ușor și mai sigur la țintă. Acolo unde 
s’a lucrat așa, rezultatele minunate 
au uimit. Deaaceea cred, că nu cu în
vățători poligloți vom răspândi mai 
ușor limba românească în ținuturile 
minoritare, ci mai degrabă cu învă
țători pătrunși de înțelesul misiunii 
lor, cu sfântă dragoste în suflet de 
copii și carieră.

Și pentrură aci, cu învățători umi
liți, sdrențuiți și cerșetori ai unei 
bucăți de pâine, școala românească a 
ajuns la o umilitoare decădere, cerem 
din partea mai marilor noștri, pe lân. 
gă grija susținerei materiale, cu pla
ta la timp a salariilor și o mai pre
văzătoare atenție pentru soluționarea 
și tratarea chestiunilor școlare din 
ținuturile minoritare, cu mult departe 
de a fi puse la punct, după atâta a- 
mar de vreme dela unire.

Virginia Popovici 
învățătoare-Brașov

Se’ntoarce primăvara ta zadar I..
Mi-aduc aminte de alte primăveri, 

când odată cu natura se desmorția și 
sufletul și-ți lua sborul spre cerul se
nin și plin de lumină. Astăzi și sufle
tul mi-e înorat ca și cerul care stră
juiește de-asupra.

Și bietul meu suflet necăjit șl 
curbat de atâtea neajunsuri și ne
dreptăți, așteaptă să se întâmple un 
miracol ce nu se mai întâmplă.

Ce crudă Ironie L. Ni se usucă su 
fletele de parcă n’ar veni primăvara, 
ci iarna cu înghețul și viscolele ei.

Se’ntoarce primăvara ta zadar, căci 
de luni de zile așteptăm miracolul să 
fim și noi plătiți pentru munca noas
tră de „apostoli” și de „luminători ai 
satelor" și miracolul acesta întârzie 
spre necazul și obida noasră.

Ni s’au sdrențuit sufletele ca și 
hainele de pe noi. Ni s’au sdrențuit 
sufletele de atâta nedreptate câtă ni 
s’a făcut până acum, de atâtea fur
tuni ce s’au abătut peste sufletele 
noastre umilite...

Alături, proprietarul meu râde la 
un pahar de vin, cu prietenii lui, 
mulțumit, și eu trebue să plâng și să 
înghit cu noduri bucățica de pâine pe 
care numai din milă o mai capăt.

Și mă mir eu singur cum de mai 
poate avea milă de mine un străin 
de neamul meu, un dușman al nea
mului meu aș putea zice și cei din- 
tr’un neam cu mine sa fie atât de 
cruzi încât să ne lase să pierim de 
foame 1—

Căci aceasta ați făcut cu noi, dom
nilor împuterniciți ai zilei: niște cer- 
șetori ai milei omenești, departe de 
cuibul părintesc unde de bine de rău 
mal aveam un codru de mămăligă pe 
care-1 mâneam fără să ne um-lim 
străinilor.

Voiți cu tot dinadinsul s’aveți în 
slujba școalei oameni cu sufletul sdro 
bit și pustiu? Continuați vă rog să-i 
loviți mereu. Să le plătiți mizerabila 
leafă la.„ Sf. Așteaptă și veți reuși 
deplin.

Sunt unii dintre noi, obijduiții das
căli primari mai în vârstă, cari au 
sufletele oțetite de experiența de pâ
nă acum. Ce se va întâmpla însă cu 
generația de tineri învățători cari 
trăesc iadul acestei clipe? Puțini 
vor fi aceia cari vor ieși biruitori din 
această inegală Și ilegală luptă. Cei 
mai mulți vor sfârși prin a-și pierde

elanul sufletesc, vor rămâne cu sufle 
tul sterp și pustiu pentru toată viața. 
Buruienele desnădejd.i au început de 
acum să ne năpădească suf elele, Pli 
viți-le cât mai e timp. Aveți datoria 
s’o faceți cât mai curând. Căci mal 
târziu- o, mai târziu va fi zadarnică 
orice încercare.

înțelegem că țara trece prin mari 
greutăți, înțelegem tot ce vreți, d-le 
ministru al instr. publice. Dar nu în
țelegem de ce numai noi să fim țapul 
ispășitor, numai noi să fim între Uăq 
și nicovală ?...

Dacă trebuesc sacrificii!, de ce nu 
obligați pe toată lumea la sacri fi. 
c.i? De ce numai nouă să ni se plă
tească munca cu o batjocră de leafă 
la o jumătate de an, pe când ghiftui
ri ospățului vieții să ne stropească 
cu noroi hainele noastre și așa des
tul de ponosite și lustruite de patinș 
vremi;?

Gândlți-vă d-le ministru că suntem 
oameni, făcuți după ch pul și asemă
narea lui Dumnezeu și de șase luni 
de când n’am pr.mit nimic pentru os 
teneala noastră,! ni s’o fi făcut și 
nouă foame, ni s’o fi rupt și noul 
hainele.

Ni-e foame d-le ministru și no 
mal putem răbda. Ni-e foame și sun 
tem goi, mai goi ca primul om căd 
ne-ați ucis tot ce aveam mai sfânt și 
mai frumos în suflet: • Idealul 1..

Ați făcut din noi niște umbre ta 
care nu se mai poate pune multă spe 
ranță dacă nu procedați urgent la în
cetarea răului.

...Se’ntoarce primăvara, o prtmăva 
ră tristă care pune în sufletele noas
tre mai multă amărăciune șl desnă- 
dejde decât bucurie!... Ne simțim su
fletele obosite și frânte ca o pasăre 
rănită și flămândă ce nu-și mal poate 
lua sborul. Pentrucă trăim în mizerie 
și mizeria deprimează.

Avei datoria să ne lecuiți rănile« 
căci sunteți med cui și părintele nos 
tru. De Ce voiți să vi se răsvrătească 
copiii cei buni și cuminți ?..

împiedicați tragedia șl măcinarea 
sufletelor noastre t nere și curate în
că. Căci răsvrătirea nu va întârzia 
să se Ivească sub o formă sau alta—- 
dacă starea aceasta deplorabilă _  e
prea neputincios cuvântul — va mal 
continua.

Const. Ștefanîu
Teaca

cerem nanea noastraT

și exemplele, fără

pentru înfăptui, 
și cred că și din

Pentru învățători
Ziarul CURENTUL a hotărât condiții excepțio« 

nale de abonament, precum urmeazăi
I) Abonament special numai pentru cele 52 
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învățătorului.
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prin m a 
„Curentul*4

_  Ținc-ți cumpătul, omule!... Oricât ar fi de cruntă crixa, ar trebui să 
și tu dovadă de puțină stabilitate sufletească!...
— Nu mai am nici o busolă în suflet, nevastă... Am impresia că mi-a 

suprimat și mie cineva etalonul de aur din trup!...

dai

Cu speranța trăim de 4 luni, că 
poate se vor indura „Mărimile" să 
acorde .«acreditivul’’ necesar pen
tru achitai ea salariilor, nouă, a- 
celora cari umili șl anonimi suntem 
la datorie în slujba culturii națio - 
naie.

Da. cu speranța trăim da 4 luni 
că vom Drimi salariile — mici așa 
cum sunt — pentru a ne cumpăra 
hrana cea de toate zilele.

Cu stomacul gol, desculți șl des- 
brtcatl intrăm în clasă dar cu su
fletul curat al datore!, căci nu este 
dascăl să nu aibă simțul datoriei 
treaz când se vede în mijlocul mi
cuților cari cer — poate numai ei 
cu trupul sătul — hrana sufletului.

Le-o dăm căci ne incumbă da
toria. stoarcem din noi fără milă 
ultima picătură de energie, rămasă 
poate din răbdarea îndelungată, din 
«buciumul continuu, din frământă - 
rile cari ne distrug pe nesimțite-

Ni se distrug trupurile, nl se mis
tuie entuziasmul, nouă, celor 4U 
mu de urgisiți ai șoartei, cari prin 
*!ni dăn țării : cetățeni luminați- 
funcționari, ofițeri, magistrați- 
deputați. miniștri, pentru ca să ne 
las; în urmă să ne frământăm, să 
ne distrugem.

Nu ne placă să ne văicărim pe 
toate drumurile. Nu de dragul de a 
flițcări, de a fi compătimiți, cerem 
astfel drepturile noastre, ci din cul
mea răbdării ies glasurile noastre 
«tinse, pi care nu vrea să le audă 
nimeni.

Ne înntrunlm în adunări la aso 
ciație, a federație ne tânguim în
tre noi. cu toată energia luptă 
șeful nostru d-1 D. V- Țoni. pentru

a intra in legalitate, dar în van.
S« vede că încă e necesar, pen* 

tru cine știe câtă vreme, până la 
ivirea brațelor de Hercuie. cari 
vor îndrepta torentele cuiățitoare 
de miazme, ca sa însănătoșească 
«ci-al nostru, să suferim.

Credem că țara e în criză, criză 
care bântui; in toată lumea și ne 
sacrificăm fără murmur pentru re- 
tacerea țarii; dar criza so simtă 
tr.ți. Sacrificiul să pornească și di 
sus în jos. dela cei cari își au asi
gurată existenta zilnică, nu nu
mai dela noi cari nu avem decâl 
neutru pane

Să se împuțineze numărul depu. 
taților și senatorilor, al funcționa.. 
rilor superiori, deci diurnele și sa 
lariile mari — țara e in criză.

Corpul nostru muncit nu cere de 
cât pâne. pânea mică ciuntită așa 
cum e, o vrea la timp ca să poată 
trai

O cerem dar, c’o cere corpul 
nostru, o cer copiii noștri.

Să ne audă toti. cei mari, să ne 
audă si frații noștri toii — nu nu
mai câțiva — exponenți din rân
durile noastre, favorizați de noroc 
să ajungă deputați și chiar miniș
tri, ce poate nu duc grija zilei de 
mâin;. să ne apere drepturile, să 
ceară acolo, ia Parlament, să ne 
dea pânea la timp, căci nu ne-o 
dă nouă, ci o dă țării, o dă culturii 
naționale pentru ere se face atâta 
paradă de vorbe.

Da, o cerem, și o cere corpul, o 
cer copiii noștri, o cere școala șl 
dreptul la viată

Const. N. Neicu
Constanța-

învățământul national 
in nordul Bucovinei

Tn 1919, luna Noembrie, ținutul 
care fusese răpit de Austrieci sub a 
Căror stăpănire a slat 175 ani, Bu
covina se declară alipită la Patria 
Mamă.

Dar această unire aici în Nord e 
mai mult teritorială decât sufleteas
că.- e departe de idealul adevărate) 
uniri. Timpul subjugării a dat ocazie 
tuturor străinilor să se așeze pe a- 
cesfe locuri, deoarece nu era grani
ță intre Galiția și Bucovina.

Incorporarea tinerilor galițicni cu 
vârsta de 11—13 ani, face ca o bună 
parte din populație să fugă in Bu
covina, pentru a scăpa de serviciul 
militar. Românii fiind puțind iar nă
vălitorii în număr mai mare, au înă
bușit în parte elementul român de 
aici.

Streinii cu timpul au cerut drep
turi. iar Austriacii le-au dat, din do 

rința de a desnaționaliza elementul 
băștinaș, dând posibilitate tuturora 
să se desvolte, numai românilor nu. 
In prima zi când am venit la pos
tul meu, mă vedeam străin, mă ere 
deam într’o țară străină, nici o vor
bă românească. Nedumerit m’atn 
dus la preotul satului care e un ro
mân cu vorbe și lapte. El m’a lămu
rii ce este și ce voiu avea de lucru 
aici.

Preotul îmi povestește suferințele 
școalei române sub străini, cum ve
chii răzeși datorită străinilor și-au 
pierdut limba, cum între 1910--1912 
preotul Bejan împreună cu un grup 
de tineri încep sâ arate adevărata o- 
rigme a răzeșilor.

A-tml se înființează în satele ră- 
zeș’lur școli românești, înbt ținândtt- 
se singure. Grupul tinerilor studenți 
țineau gratis învățământul, iar răze

șii își Întrețineau cu cele necesare 
școala. Dar datorită intrigelor, școa- 
Icle au îgsI închise, ușile sigilate, 
ele S’a trimis telegramă la împărat 
ca șccaiele să poată fi redeschise. 
Era un început bun, care este între
rupt de războiul mondial. După răz 
boi se înțep diferite propagande de 
înstrăinare a răzeșilor. Astfel începe 
să fie amenințată clasa de bază a 
românismulu’ Sunt nume de fami
lii cart arată prea bine că ei sunt 
români, dar azi ei nu se mai recu
nosc

Mai dureros e că în unele familii 
fratele mai marc e român, al doilea 
ucrainean iar altui german, etc.

Cum se explică această desbinare 
a familiilor românești? Că sunt ro
mâni cred că nu încape nici o în
doială, căci rumeîe dovedește prea 
bine acest adevăr. Totuși această 
înstrăinare se explică prin lungul 
șir al anilor trăind sub stăpânire 
străină.

Mulți, din dorința de a place stă
pânirii, sau de a-șt asigura existența 
printr’o situație materială, sau pen
tru a-și dobândi onoruri, s’au de

clarat străini națiunii lor.
Nu încape înduală că unii au fost 

siliți ,1a aceasla pentru a nu suferi 
prigoană sau mizerie.

Poate fi că s’a dedat momentului, 
pentrucă în vremuri mai bune ei să 
revină la nația ior. Dacă din aceste 
motive s’au pierdut răzeșii, e vreme 
să-i rechemăm ia noi.

Propaganda culturală artistică aus 
triacăl a tras în parte pe răzeși. Lim-

Pentru sufletele 
miloase

In str. Cuza Vodă 114 din Bucu
rești, locuesc o nenorocită femee 
cu 4 copii, muritori de foame.

Femeea este soția unui fost în
vățător și se numește Ana Geor
gescu.

Cel puțin poate în rândurile în
vățătorilor s’or găsi inși care să 
trimită celor 5 suflete nevinovate, 
o bucată de pâine! 

ba oficială, alunei germană, vorbi
tă de toți mitlectualii, a influențat 
pe calea imitației de jos în sus.

Limba era la modă. Și prin aces
te măgulitoare influențe, locuitorii 
băștinași au picidut limba și na
ționalitatea lor.

Dacă nu s’a pierdut cu totul, e da
torită vrednicilor luptători și susți
nători ai cauzei i.aț,onale. Aici pu
tem pomeni numele familiilor Hur- 
rua7fche, Petrino. Aion Pumnul. Cre 
țeanu, Sb.erea, I. Flondor și alții.

Vrednic e de amintit și numele ce
lor ce în războiul cel mare, cât și 
după, au susținut aceleași cauze. Așa 
avem pe d-nii Ntstor, Balan, Loghin 
Grigorcea. ele E drept că azi s’au 
luat măsuri de a aduce pe înstrăi
nați la adevărata obârșie. Mijloace
le acestea n’au fost primite cu drag 
de minoritarii cât și de românii în- 
slrăinați, pentrucă le-a lipsit tacti
ca necesară aplicării lor. Poporul 
nu trebuia supus mijloacelor cu si
la. ci să-l fi convins!

Cel mai de valoare mijloc pentru 
ajungerea scopului național e școala 
care se grăbește din răsputeri să răs 

pundă menirii sale. Insă pașii gră 
biți întâmpină mari piedici. Limba 
care e mijloc de predare a învăță
mântului, lipsește. Lipsește ba chiar 
dragul populației pentru școala noas 
tră Ia primele zile când am sosit 
în această comună, poporul s’a in
teresat de știu ucrainește. Ba mai 
mult, unii au venit la directorul 
școalei propunându-i ca ei să nu tri- 
mi.ă copiii la școală dacă domnul nu 
știe ucrainește. Dar nu rămânem 
aici. Te duci în clasă, găsești copiii 
cari te privesc dulce, cerându-ți par
că să le dai și sufletul tău.

Se silește învățătorul a face pe co
pil să-l Înțeleagă ce spune. 0 no
țiune e explicată cu zece cuvinte în 
loc de unul, e desenată pe tablă, e 
arătat dacă e posibil și face tot ce-i 
stă în putință numai pentru a-și a- 
junge scopul. Cu toate acestea co
piii înțeleg prea puțin.

In cea mai mare parte tnvățămfln 
tul are la bază mecanismul. Mulți în 
vățători nu cunosc limba română 
în măsura trebuitoare, iar pentru a 
trece timpul, dau copiilor de memo
rizat pagini întregi fără ca ei să 

înțeleagă o boabă din cele spuse pe 
nerăsuflate Copiii dela o vreme 34 
plictisesc, nu pol fi atenți, mecanis
mul i-a distrus, sufletul lor e oțioșii 
și amărât. In cugetul lor se naște i- 
deia că această liniliă e foarte grea, 
ba poa'e chiar urâtă. (Pentrucă n’a 
pot vorbi).

Ceiace- i mai atrage spre limba ro
mână sunt povestirile pe care copiii 
le prind mai cu ușurință. Dar când 
vrei să le reconstitui, ei îți spun că 
o știu, dar în limba maternă.

Muncă uriașă trebuie să depună 
învățătorul pentru a putea culege 
roade căi de mici.

Lipsă mare se simte la aceste 
școli de material didactic și biblio
teci școlare. Este un material didac
tic, dar mai totul e străin (austriac). 
Un tablou reprezintă cutare colină 
austriacă, un altul un munte, o pri
veliște. un oraș, o biserica, etc., toa
te ausfriace. In suflului copilului 
crește iubirea și dragostea către 'cel 
străin. El crede că țara străină e 
mai frumoasă și că în a sa țară nv

/Continuare în pag. IV)

insist%25c3%25a2ndu.se


4 CURENTUL Vineri, 29 Aprhfe 1932

ifootbail temațional, a
se

Pregătiri nationale
clujene că 
sportivă.

anunțat tn cercurile 
va retrage din viața

CAPITALA

In vederea reluării activității inter
naționale, selecț:oneurii naționali au 
reținut numeroase nume de ale jucă
torilor tineri cari, alăturate vechilor 
vedete să alcătuiască — pentru în. 
ceput — echipa națională de amatori 
care va fi opusă celei a Austriei, la 
8 Mai, in matchul care se va disputa 
(a București.

Astfel, după toate probabilitățile, 
echipa care va juca la 8 Mai, va cu
prinde următoarele nume:

Zauber, Vogi, Albu, Eisenbeisser, 
(Chiroiu II), Steinbach, Stanoev 
(Robe), Bindea, Glanczmann, Sepi, 
Bodola, Cocis.

Desigur că această formație nu are 
forma definitivă, fiind supusă multor 
modificări.

*
Pentru matchul dela 29 Mai, când 

o echipă B a României se va deplasa 
la Sofia pentru a susține un match 
contra teamuiui bulgar, vor fi selec
ționați probabil: Piillock (Crișana. 
Oradea), Schwartz (C.A.T. Timi
șoara), Ligner (Olympia-București), 
Cuedan (Olympia-Arad), Kotormany

(Chinezul-Timișoara), Ștefănescu 
(Un'.vcrsitatea-Cluj), Igna (Arad) 

sau Carte (Timișoara), Chiroiu I sau 
II (C.F.R.-București), Climase (In- 
dustr.a Lânei-T.mișoara), Fetea Vâl- 
cov (Venus-Bcurești), și Barbu II 
(Olympia-Arad) sau poate chiar Ba
ciu (C. F. R..București).

Acesta ar fi lotul jucătorilor sus
ceptibili de selecționare în actualul 
sezon.

Covaci, a cărui stare fizică e de
parte de a fi satisfăcătoare nu poate 
mute pretenții pentru postul pe care 
La ocupat până în prezent.

Deasemeni, n'ar fi exclus ca Sepl 
sa cedeze locul său timișoreanului 
Climeck, care deține o formă satis. 
făcătoare.

Pentru desăvârșirea selecț’unei. la 
5 Ma: va avea loc un ultim antre
nament între echipa probaoilă care va 
ti opusă Austi-ei, trei zile mai târz.u 
și cea a Bucureștilor, care joacă la 
Cernăuți contra localnicilor, ziuă 
când la București are loc matchul 
pentru cupa Europei centrale a ama. 
lorilor.

.«■ 
mijlocașul mărginaș al U- 
din Cluj, susceptibil de

Stanoef, 
ni versi tății 
selecționare în teamül național ama
tor, și.a luat doctoratul în drept la 
Acuitatea respectivă

*
Boxeurul amator, 

campion 
a trecut

din Cluj.

Vasile Stoian, 
categorie pană,național de 

la profesionism.
*

Voevodul Mi bai a fost pro- 
al

M. S. 
clamat prim membru de onoare 
Federației române de atletism.

ir
se va juca un turneu
sistemul fulger, pentru

T>e 10 Mai 
nigby, după 
o cupă.

de

de gruparea 
că ,.gravele 
care e acu.

«
Nelti Robe, suspendat 

sa, ne roagă să arătam 
acte de indisciplină" de
cat, se referă Ia neprezentarea sa î" 
matchul pe care Olympia l-a susținut 
Duminică contra C.F.R., datorită in
dispoziției sale fizice.

țncâerare intre prietene 
ln urma unui schimb violent de 

cuvinte, tânăra Pompilia Dumitrescu 
de 17 ani, din strada Rogca 10 s’a 
luat la ceartă și apoi la bătae cu o 
prietenă a sa. Jn toiul încăerăxii, 
Pcmpilia Dumitrescu a fost lovită, cu 
un lemn în cap. R&nițg a fost pan
sată la Salvare.

Agresiune
Tâmplarul Albert Gross,-de 73 ani, 

din strada Cazărmei 12» pe când se 
afla într’o cârciumă din strada S ții 
Apostoli, s’a luat la ceartă cu cum
natul cârciumarului. La un moment 
dat tîmplarul a fost lovit cu un cio
mag în cap. Cu ambulanța Salvării 
a Tos» transportat la spitalul Brânco- 
venesc.

Copil rănit la joc
Copiiu! Niculae Mihai, de 4 ani, 

din strada Mitropolitul îoseî 69 a 
fost rănii pe când șe juca de o cana
pea care s’a răsturnat peste dânsul. 
Mica victima a fost internată la spi
talul dp copii.

Accident de automobil
D-na Bei ta Raider, de 55 ani, din 

calea Văcăiești. 89, pe când traversa 
strada în dreptul casei cu nr. 86 a 
fost lovită de automobilul nr, 10.158,

«

i.

condus de șoferul Gheorghe Paveles- 
cu.

Victima s'a ales cu grave leziuni 
și a fost transportată la spitalul Brân 
covenesc.

— Automobilul nr. 12454, condus 
de șoferul Gheorghe Grigorie, tre
când cu o viteză extraordinară pe 
splaiul Independenții prin dreptul u- 
zinei de apă Grozăvești a lovit pe co
pilul Dumitru Mihalcea, de 8 ani, 
din splaiul Independenței 266.

Copilul s’a ales cu mai multe le
ziuni și a fc-st dus la spitalul de co
pii.
încercări de sinucidere
Din motive încă necunoscute, me

canicul șef Robert Cazeban, de 36 
ani, din serviciul societăței de mate
riale de construcție, domiciliat In șo 
șeaua Pantelimon 300, pe când se a- 
flia singur tn casă a Încercat să se 
sinucidă trăgăndu-și un foc de revoi 
ver în umărul obrazului drept. Cu 
ambulanta Salvărei a fost dus la spi 
talul Brâncovenese.

— Coșatul Mihai Florian, din str 
ILirei 11, fiind suferind de mai multă 
vreme a încercat sâ și curme firul zi 
lelcr bând 10 grame tinctură de iod.

I s’au dat îngrijiri Ia Salvare.

LONDRA, 27 (Tel. part.)_ Situa, 
ția in Manciuria de nord poate fi 
considerată ca extrem de grava. Au. 
toritățile militare japoneze d*n Kar. 
bin au constatat că trupele rebele 
chineze sunt în legătură permu. 
nentă prin radio cu comandamen. 
tul trupelor ruse din Siberia. Toate 
localitățile dealugul frontierelor 
manciuriano.siberiane sunt ticsite 
de trupele rebele chineze, aflate In 
legătură directă cu trupele ruse con. 
centrate la frontiera siberiana.

Comandamentul arma
tei roșii in mod demons
trativ vinde arme chine
zilor în schimbul grâului, 
arătând, că războiul intre 
Japonia și China ne fiind 
declarat, autoritățițle ru
se au dreptul a vinde ar
mele în schimbul grâului 
chine», fără a călca stipu- 
lațiunile dreptului inter
național.
ACȚIUNEA TRUPELOR 

JAPONEZE
Raporturile de forte în Manciii-

ria de nord sunt următoarele: 19 
chinezi de fiecare japonez. Situația - 
iaponezilor este agravată șt de > 
faptul, că drumurile de fer estic- , 
chineze, îndeplinind strict ordinul 
primit din Moscova refuză orice ■ 
trunsport al trupelor japoneze.

Drumurile naturale din cauza to- [ 
pirei zăpezel au devenit nepracti- i 
cabile pentru autocamioane și au- î 
tomobile. Avioanele japoneze sunt > 
aeasemeni stânjenite in activitatea ; 
lor neavănd locurile bune pentru ! 
decolare și aterizare. In acelaș ttmp I 
chinezii nu rămân inactivi. Sni- \ 
per-ti chinezi (vânătorii voluntari) 
utilizează orice eventualitate pen
tru a împușca pe soldata japonezi, 
ascunzându-se in poduri șt sub 
orice adăpost al stepei.

Generalul Tamon, comandantul 
trupelar japoneze din Manc'uria rte 
nord, a părăsit 
pectat personal 
rele ruse. El s’a 
«■a operațiunile 
frontierele ruse
tru a pune sfârșit rebeliunilor 
răscoalelor ch'ncze in Manciuria fie 
nord.

CHARBIN, 27 (Rador). 
— Agenția „Reuter“ aiusn- 
ță din Charbin 
ga Manciurîe 
septentrională 
plină revoltă 
noului guvern 
an.

Trupele japoneze din 
Manciuria au început cea 
mai mare operație mili
tară efectuată din De
cembrie in luptele chino-' 
japoneze.

Karbin.ul și a ins. 
situația la frontie. 
convins și a admis 
mil'tare pe lângă 
sunt necesare pen.

Șl

Formația echipei Bacshav

Pentru matchurile de Paști au 
delegați următorii arbitri:

Bocskay—Venus, D. X.fando.
Bocskay—Unirea Tricolor. C. 

dulescu.
Voevodul 

Petrescu.
Mihai—Olympia,

fost

Ră-

M.

Am anunțat că de Paști va juca la o eficacitate puțin întâlnită. 
București, redutabilul team maghiar ‘ 
Bocskay, care va primi replica celor 
donâ echipe fruntașe, Venus, in pn. 
na zi, și Unirea Tricolor, tn cea ur- 
aatoare.

Suntem azi în măsură să publicăm 
formația pe 
galben, o va 
la noi.

In poarta
.ni orașului Debrețin în acest post.

Kutif fundaș dreapta, a fost selec
ționat jn echipele naționale 
jucat contra Iugoslaviei și 
mai cei.

Remmer. celălalt fundaș, a 
cat in București pe vremea când ac 
tiv a ia Vasas

Palotaș, deși angajat ca profesional 
iuma: de două luni, e totuși un ele

ment consacrat.
In centrul liniei de mijlocași, 

Idoore e considerat, după Sarosy dela 
Ferencváros, ca cel de al doilea mij. 
locaș ventru național,

Maroși, un jucător rutinat, îl înca
drează acceptabil pe talentatul Moore

Linia aceasta, e cheia performan
țelor obținute de Bocskay fiind de]btețin.

care clubul albastru cu 
utiliza in matchurile d<*

figurează Feher. titula-

car: eu 
Dane_

mai ju~

Vedetele atacului sunt: Markos, 
aripă dreaptă, selecționat de zece ori 
ín teamül național maghiar și Teleki, 
centrul îna:ntaș, fost pe vremuri la 
Chinezul din Timișoara.

Din lotul de jucători români care 
s’au expatriat, numai trei jucători mai 
activează actualmente jn primele for. 
mâții maghiare: Auer II la Újpest; 
Tănzer I la Ferencváros și Teleki, 
la Bocskay.

Clasa lui Teleki i-a permis să fie 
internațional român și și maghiar.

In 
ților 
mare 
n'are 
e de

Cel mai tânăr jucător profesional 
dm Ungaria, Hevessi, de numai 17 
ani, e utilizat pe aripa stângă având 
o viteză impresionantă.

In cel de al doilea match contra 
Unirii Tricolor, postul de inter stân
ga va reveni lui Opata, antrenorul 
t. mului. .

Echipa sosește în Capitală.^ Sâmbă
tă dimineața, venind direct din De-

afară de Telcki, tripleta oaspe. 
mai cuprinde pe Vmcze, un 
shocteur și Mateffi, care deși 
puterea de shoot a lui Vincze, 
o pătrundere remarcabilă.

Foot-ballui pa continent
A.S. Cannes a dispus cu 1-0 în ri- 

ală de R.C. Roubaix, adjudecându.și 
cupa Franței pe acest an.

*
La 5 Mai se joacă la Colonia, tra

diționalul match Italia-German-.a.
*

Tennis Borussia a cucerit din nou 
țampionatul orașului Berlin.

*•
Echipa Austriei de nord a dispus 

de Germania de centru cu 4.1.

Everton frumoasa echipă britanică 
va juca următoarele partide tn ca. 
drul turneului pe care 11 întreprinde 
în Germania:

14 Mai la Dresda; 16 Mai la Bre. 
slau; 21 Mai 
Hanovra; 26 
la 29 Mai la

la Berlin; 22 Mai Ia 
Mai la Nürnberg și 
Colonia.

*

Atilla la Oradia
Atilla dela 

eontra C. A. O.
A marcat in minutul 5 pt. 

Bodola.
In
In
In
Al 

trul dr. Morariu.

Mischkolț (Ungaria)
3—2 (1—1)

;. Oradea

minutul 6, Szeklay. 
minutul 30 Csere, 
minutul 43 Rudas, 
doilea pt. CJL.O. Cociș. Arbl.

Ringul internațional
Vuillamy a

Juan Torino.
dispus Ia puncte do

*
Merini a cedat la puncte Iui Rebel. 

Ambii au boxat și la București con. 
tra lui Mielu Doculescu,

Harry Steni, cunoscut publicului 
nostru din matchul susținut la noi, a 
cucerit titlul german de categorie 
pană, obligându-1 pe fostul deținător 
«S abandoneze !n cea de a cincea re. 
priză.

Pladner, actualmente ta Statele- 
Unite, a dispus la puncte de norve
gianul George Ostrow. ,

Jackie Brown, învingătorul lui La. 
cian Popescu, l-a Învins la puncte pe 
Len Beynon.

«
Benny Sharkey a cedat la puncte 

campionului britanic Ne! Tarleton.

Străinătatea

La Praga Sparta a dispus de, F.C.
Nürnberg cu 2.1.

T ennis
Germania șiui alcătuit următoarea 

echipă pentru cupa Davis: Prețui, 
von Cramm, Noumey și Dessart,

»
O nouă speranță italiană e tânărul 

recent de en. 
8-6.

Foot-Ball 
Campionatul in țară 

Pentru lichidarea probelor regio. 
Ale, s au jucat in cursul săptămânii 
partidele oficiale restante, inregis - 
lr3ndu.se următoarele rezultate;
‘.ATU-MARȘ

Olimpia—Maramureș 9*1, 
Barkohba—C.S.B. 3-1.

CARBII MARI
Coc. Sportivă (Satu Mare. Victoria

V.o.

Drăgan (Sc'nramek). Schmidt, Les- 
Ro (Schmitzfelden), Eisenbaisser, 
(Țopa), Tessler, I. Wagner, (Hoff. 
man), Fassnacht, Fried. Freiberg, 
1\. Wagner. Bacinsky, (Zemba).

Echipa noastră n’a fost însă for
mată, urmând va ea să se alcătuiască 
tn ședința comisiei districtului Bucu. 
rești, care are loc Ia 4 Mai. luând 
turma definitivă, abea o zi mai târziu, 
după antrenamentul proectat în acest 
scop la O.N.E.F.

franceză - e- 
cu

Palmieri care a dispus 
glezul Hughes cu 7-5;

«
Matchul selecționata

chipa Ungariei a revenit primei, 
4_ 0, câștigând toate probele susți
nute.

PAȘTELE 
la SINAIA

SO°|0 reducer« C. F. R.

Articolul nostru de acum câteva 
zile a stârnit uimire ta toată lumea. 
La m-n.sterul de culte și instrucțiune 
mulți dintre conducători se indoiau 
de adevărul afirmațiunMor noastre; 
iar în cercurile intelectuale care ce
reau relap mai amănunțite, discuțiile 
«e terminau: „Dacă e ața — și altfel 
nu poate fi — atunci Patriarhia e 
gata sg facă o crimă și nu trebue 
lăsată să o săvârșească”.

Dar Patriarhia tace, o tăcere cri. 
minală. Trebue să spunem lucrurile 
pe nume căci altfel am fi și noi păr
tași unei fără de legL

înalt Prea Sfinția Sa Patriarhul pe 
care-1 cunoaștem și îi știm sufletul 
doritor de bine ți de pace, a fost 
pus în cunoștință de cele ce se petrec 
acolo. Au venit oameni politici, din 
toate partidele și Lau avertizat că e 
neliniște.

După atâtea avertizări și după a- 
tâta zbucium a mii de oameni, o sin
gură datorie era. aceea, de ; a șe. pe. 
veni asupra numirei țz paroh a preo
tului Al. Petai §1 întărirea preotului 
Vasile Ionescu.

Cu cât se va întârria această sin
gură măsură deaptă, cu atât va fi 
maț rău. Ne facem datoria să o spu
nem răspicat
Agitația e din ce in ce 

mai mare
De când a apărut primul nostru ar

ticol în legătura cu această problemă 
rv neliniftește un cartier Întreg, sun. 
tem hiați cu asalt dg sutele de cetă. 
(eni care ne solicită sprijinul și ne 
roagă să nu dezarmăm pentru drep
tatea lor.

Au venit negustori eu stare șl ne-au 
declarat: nu mă duceam cu anii la bi
serică țl acum, de când a venit pă
rintele Vâs le, nam altă grijă decât 
biserica. Sunt in stare să car in buzu. 
narele mele petrlș perUru grădinița și 
aleele din jurul bisericii.

Dar acum, de când sfa wonit că 
vine alt preot, nu mi mai trage jnima 
la nimic. Vom lăsa în părăsire toate.

Un altul cu glas ridicat, ne spunea: 
— Domnule gazetar, părintele Va. 

sile nl-a turnat in suflete credință

trimite Pa. 
noi suntem

când vom

bi-

din
va

VAIA MARS
Stăruința (Satu Mare- Tricolorul

1-0.

Câmpina
„Victoria“ Ploești-jjPrîn- 
cipesa Ileana“ 6-3 (1-3)
Sâmbătă 23 Aprilie a. c. s’a dispu. 

«t pe terenul ,,Pr. Ileana'* matchul o- 
ficial de foot ball intre echipele Vic
toria (Ploești) și „Pr. Ileana” din lo. 
ar.tate.

Câmpinenii, printr'un joc frumou 
p. bine legat reușesc să conducă pn. 
na repriza, pentru ca tn cea urma- 
oare dominați de adversari, să ter. 

aține învinși.
Sportul Muncitoresc-Co- 

lumbia 1-1 (1-0)
AI doilea match oticul sa disputat 

iot pe acelaș teren, fără ca jocul sa 
prezinte prea mare importanța.
Sportul Muncitoresc-Ve- 

nus 4-3 (1-2)
Duminică s’a disputat pe terenul 
Venus” matchul amical între cele 

idilă echipe locale care s‘a terminat 
cu înfrângerea venusiștilor.

Cupa Dawis

Echipa României 
a fost formată

In cadrul turneului de selecjiune 
desfășurat eri, s’au înregistrat rezul
tatele :

Mishu-Cantacuzino, 5—7; 6—1; 
2; 6-2;

Poullieif-Retti, 6—4; 6—4; 6—2;
Datorită victoriilor pe cari Mișu și 

Poulieff le-au obținut asupra celor
lalți doi aspiranți la culorile Româ. 
niei,
Cantacuzino și Retti, au fost se’ecțio- 
nap, urmând să reprezinte România 
în matchul contra Angliei, care con
tează pentru cupa Davis.

«
E probabil ca azi să se joace par

tida de consolare între Cantacuzino 
și Retti.

6

Magazin Intern
Olimpia din Brașov joacă de Paști 

la Brăila.

Matchul de foot-ball 
Bucureșt-Cernăuți

*

La Petroșani a avut loc un concurs 
de lupte greco.romane organizat 
clubul sportiv ,,Jiul'.

*

Campioana amatoare a Ungariei 
chipa B.Sz.K R;T. joacă de Paști
Cluj contra Universității și Româ. 
mei.

de

e.
la

muaianianiui national 
in nnrdui Bucovinei

Continuare din pag. 3-a
ci u la p romov a rea în vățămâ n (ului. 

I’rin acest mijloc vom putea avea

Echipa Cernăuțului
La 8 Mai se joacă la Cernăuți 

iflatchul dintre echpele de foot-ball 
de Bucureștilor și localnicilor.

In vederea acestei întâlniri, 
,iunea d.stnctuală din capitala 
vinei, a alcătuit următoarea 
țioaată;

comi-
Buco- 
selec-

*

Universitatea va introduce o nouă 
■■j'-detă in eih’pa sa.

E vorba de Velea Mihai, fost echi
pier al Cra ovanului din Craiova, 
care va ocupa postul de inter stânga.

£zatmary, voluminosul portar in.

se află asemenea frumuseți. .
Și Doamne... ni se spune că și noi 

avem priveliști minunate cum nici la clasa l-a .copiii ceva pregătiți, pen 
în Italia nu se găsesc. Atunci de ce . . ‘
această nepăsare? Dece pereții aces- cu zor munca, iar roadele să fie mai 
tor clase care la privire îți arată 
că-s austriace? Dece acești pereți sâ 
nu fie Împodobiți cu pitoreștele pri
veliști românești? Dece să nu creș
tem copiii adaptați la realitate? Noi 
vretn ca tn sufletele lor să sădim iu 
bi rea de ceiace e al nostru.

Ceva mai dureros este că în cele 
mai multe școli lipsește chipul Su
veranului nostru. Poate fi o crimă 
inai mare, să ții un copil șapte ani 
la școală, să Învețe el despre Regele 
nostru, să spună cu gura lui de 
copil faptele mărețe ale Regelui pen 
tru poporul Său, și să n’aibă ferici
rea ca In cei șapte ani să vadă o- 
dată chipul Suveranului? E condam
nabil.

Așa dar învățământul, aici în 
Nordul Bucovinei suferă, pe lângă 
că i lipsește limba, mai lipsește bu
na noastră voință și atenția deose
bită ce trebuie să o aibă autoritățile 
școlare.

Cu bună voință și concursul Caste 
Școalelor» a Ministerului Instrucțiu- 
nei, e imposibil să nu obținem măcar 
un mic progres. Începutul va fi mic, 
dar mare va fi opera Înfăptuită.

Să începem din timp, de acum 
când ne stă în putință, să hu înce
pem prea târziu căci va fi cum spu
ne la Evanghelie : „Vai și amar de 
capul vostru”.

Să începem cu grădinile de copii 
care ax aduce un covârșitor- servi-

trupa apoi să se peală continua mai

satisfăcătoare.
Să cultivăm simțurile poporului 

față de statul și școala • română.
Arta și literatura noastră sunt che 

mate aici sâ ccmplecteze aceste go
luri. Reprezentațiile teatrale, cânte
cele și jocurile ar atrage sufletul mi 
nontăților la sufletul nostru.

Se cere să avem tactul de a ne im
pune lor — să nu ne privească ei ca 
pe oameni răi. Funcționarii români 
să nu se impună In mod brutal, ci 
cu o chibzuită tactică.

Jandarmii prin misiunea lor nu 
pot fi priviți cu drag de popor. Per
ceptorul ki tel — fiindcă le ia avu
tul, li sechetsiează, etc. învățătoru
lui singur îi mai slă-în putință de 
a face ceva a:ci.

Deci, cu mai mulți învățători ro
mâni și cu mai puțini perceptori și 
jandarmi.

Dar învățătorul remân trebuie să 
reprezinte o autoritate, să aibă cun- 
cursul Sfatului atât moral cât și ma
terial.

învățătorul zdrențuit, cerșind 
bucaiă. de pâine dela minoritari, 
se va p-itea niciodată impune.

El va inspira milă și In acest caz, 
pe lângă învățător suferă și ,,STA
TUI”.
Gherasim Eustafievici 

învățător 
^amostea-Storojinef

o 
nu

nouă pentru biserică. De când a venit 
el, eu na mă mai duc la cârciuma, 
iar banii ce.i dădeam acolo, acum ii 
dau la biserică. Dacă ne 
tr.arhia alt preot, arunci 
hotărăți să ne opunem.

Avem înțelegere așa;
auzi clopotul sunând într’o dungă, 
atunci e semn de mare primejdie 
și ne mobilizăm să ne apărăm 
serica și preotul**.

Treacă cineva, la orice oră 
zi prin cartierul Pantelimon și
verifica adevărul spuselor noastre.

La fie ce colț de stradă, in 
curtea bisericei și prin toate cămi
nele, nu este alt subiect decât a- 
cesta.
O scrisoare a unui frun

taș din Cartier
Vom avea prilejul să dezvăluim 

substratul real al politicei care se 
duce acolo, dar până atunci, câteva 
cozi de topor, care sunt oameni țâră 
caracter și fără Dumnezeu, caută să 
vâre intrigi.

Noi tacă nn le cunoaștem, dar Ic 
«om cerceta și le vom dezvălui. Până 
atunci însă, au căutat să lanseze zvo
nim că n’ar fi vorba decât de o 
pseudo-agitație, aranjată de preotul 
Ionescu, pentru cine ște ce interese 
ale lui, par’că preotul Vasile Ionescu 
ar fi un ip'.stat oarecare dela Patri
arhie, cu barbă sau fără barbă, cu 
eseu sau fără eseu și care aranjează 
peste capul înalt Prea Sfântului a- 
«emenea trebușoare.

Pentru ca să se curme asemenea 
Insinuări care sunt socotite insultă
toare de către obștea Pantelimonului, 
d. Ioan C. Teodorescu, fruntaș al car. 
tierului, domiciliat în str. Pantelimon 
nr. 217, ne trimite următoarea sert- 
woare:

Domnule Director,
Enoriașii bisericei Sf. Ioan Boteză, 

torul din Șos, Pantelimon. vă aduc 
prin prezenta mulțumiri pentru faptul 
că ne.ați luat apărarea, publicând și 
arătând in ziarul ce cu onoare con
duceți, nedreptatea ce ni se face nouă 
de către forurile superioare bisericești, 
pr n încercarea de a se muta preotul 
Ec. V. Ionescu dela Biserica noastră 
S[. Ioan Botezătorul,

Domnule Director, vă mat rugăm 
să publicați aceste rânduri tn care noi 
enoriașii arătăm că odată prin mutarea 
pr. Vâsle Ionescu se lovește direct 
în Biserica noastră care încă nu e 
terminată și că luându.ne pe acest 
preot Biserica rămâne in starea în 
care se găsește, neterminată.

Deci noi enoriașii suntem acei cart 
ne agităm nu preotul Vasile Ionescu. 
Sfinția Sa fiind preot și supus otdi. 
nelor forurilor superioare, nu sf. sa 
este nemulțumit de acest ordin de mu. 
tare ci noi enoriașii acestei Biserici, 
pentrucă nu noi l.am adus pe pr. Va. 
s ie Ionescu ci ni l-a trimis Sf, Pa. 
triarhle cu ordin de a stărui pentru 
construcția acestei Biserici. Acum nu 
înțelegem pentruce Sf. Patriarhie vrea 
să ni.l ia când opera sf, sale nu e ter. 
minată.

Noi l.am primit, când ni l-a trimis, 
fără să.l cunoaștem sufletește. Vă. 
zându-l la muncă, sacrificăndu.și ul. 
imul ban din buzunarul sf. sale, toți 
enoriașii și alții din afara enorlel 
noastre. a căpătat mare încredere în 
sf. sa și i s’a pus la dispoziție tot pri. 
sosul ce l-a avut fiecare enoriaș pen
tru opera începută cu atâta râvnă 
sf. sa.

Apelul unei familii 
necăjite

Odată cu scrisoarea d-lui Ion 
Teodorescu, tot din acel cartier 
vine o dureroasă plângere a unei 
nenorocite familii, mult ajutată 
până acum de bunul preot Vasile 
Ionescu. După ce ni se arată câtă 
suferință indură acea familie ni se 
scrie:

„Noi șapte copii, de cinci ani fără 
tată, șapte copii dintre care șase 
suntem în școală; ne razăm cu

mama noastră de toți părinții care 
au copiii și pot a ne veni în ajutor 
și nouă. Nu avem de nici unele și 
de cinci ani de când a murit tatăl 
nostru nu mai avem nici o bucu
rie, pentru că el ni-a părăsit pe 
veci. Sfânta înviere să dea inimi 
bune la cel ce vor ceti și ne vor 
trimite și nouă o pâine să fim li
niștiți, fără lacrimi pe obraz...

Șapte copii ai familiei
ELENA IONESCU

Șoseaua Pantelimon No. 270 
Scrisoarea e prea duioasă pentru 

ca să nu se poată găsi in mi binecu. 
vântate, care să nu-și îngădue un cât 
de mic obol,

D. I. Atanasiu

că intrea- 
orientală 

se află în 
împotriva 
manciurs*

Un compromis intre 
China $i Japonia î

de

c. 
ne

PARIS, >27. (Rador). — Guvernul 
sovietic a primit o notă din partea 
Japoniei prin care aceasta dă asi
gurări în privința raporturilor a- 
micale dirtre Japonia și Soviete.

totuși speranța, 
înțelege necesi- 
militare

Nota exprimă 
că Sovietele vor 
tatea operațiilor 
din Manciuria.

actuale

LONDRA, 27. tRador). — Știri 
de presă din Geneva, coroborate 
cu informații directe din Sharghai, 
arată că s’a ajuns la un compromis 
intre China și Japonia, pe baza 
t repunerii făcută de către mini* 
strul britanic slr Milles Lampson. 
Formula propusă de sir Milles 
Lampson a fost adoptată ca anexă 
a armistițiului.

D. Nagaoka, delegatul japonez, 
a notificat azi dimineață, lui dr 
Eric Drummond, secretarul gent> 
ral al Ligei Națiunilor, acceptarea 
compromisului de către guvernul 
japonez. Deasenieuea a mai fost 
informat si d-1 Hymans, președin
tele comitetului de 19, instituit 
pentru cercetarea situației din Ex
tremul Orient.

Ambasadorul Japoniei la Lon
dra, actualmente delegat la Ge
neva, d-1 Matsudaira a Informat azi 
dimineață, pe d-1 MacDonald, că 
situația in Shanghal este foarte 
favorabilă. D-sa a declarat ulte
rior acelaș lucru și corespondenți- 

| lo- din Geneva.

Consfătuire lupistă
Declarațiile d-iui dr. N. Lupu

șefilor de or_ 
țărănesc.. Șe- 
de d. dr. N.

MAZILU se-

Miercuri s’a ținut la clubul central 
al partidului țărănesc din strada Aca 
demiei No. 8 adunarea 
ganizați: ai partidului 
dința a fost prezidată 
LUPU asistat de d-nii
cretarul general al partidului și OC- 
'lAV LIVEZEANU secretar.
Expunerea d-luî dr. Lupu

D. dr. LUPU a făcut un expozeu 
al situației politice arătând activita
tea parlamentară a partidului țără
nesc. Aduce mulțumiri deputății or 
țărăniști pentru munca depusă. Face 
o critică a guvernului ș: legiferărilor 
dm ultimul timp.

Partidul țărănesc este singurul 
care a susținut cu ani în urmă redu. 
cerea bugetului pentru ta az: să se 
ajungă la concursul experților străini 
la ajustarea acestui buget. Azi când 
se acumulează probleme din ce în ce 
mai grele este datoria fiecăruia sâ 
sacrifice ceva din al său, pentru sal
varea țării.

Mâi vorbesc d-nii M. Borcea.Iași. 
dr. Pănescu.Severin, C. Lupu, Rom. 
Reuț Cernăuți, Andrei Buzdug-Cluj, 
Calotă Giurgiu.

D. I. HUDIȚA, prof. un!v. Iași a 
cerut specificarea în program a ur
mătoarelor puncte: a) anularea tutu
ror datoriilor _  fără nici u excepție
— cu 70 la sută; b) Suspendarea ime 
diată a plății cuponului extern; c) 
Moratoriu de 1 an de zile pentru 
toate plățile externe; d) Revizuirea 
capacității noastre de plată. Cere Ian 
sat ea unui manifest către țară.

Mai iau cuvântul duiii I. Brătă 
■îescu deputat, Petre Bălan.Brăila, 
Vasiliu-Galați, Modreanu deputat, 
Gciceanu deputat, dr.. Isăcescu Con
stanța, Titu Bădescu.Caracal, etc.

S'a ales apoi un comitet compus 
din d-nii: profesor Borcea (Moldo, 
va), Rom. Reuț (Bucovina), Gr. Ca- 
zacliu (Basarabia), C. Lupu (Munte, 
nia), profesor A. Buzdug (Ardeal), 
Adrian Brudariu (Banat), Gh. Ște. 
fănescu.Goiceanu (Oltenia), Eug. 
Zamfirolu (Dobrogea) șl Adam lo- 
nescu care împreună cu d. dr. Lupu 
și d-nii D. Mazilu secretarul general 
al partidului și Octav Livezeanu se
cretar, asumă conducerea acțiune! de 
organizare a partidului.

Asemenea fac parte din comitet

toți parlamentarii partidului țără
nesc.

La sfârșit s’a votat următoarea 

Moțiune
Comitetul execuuv al partidului 

țărănesc intrunindu.se in șed>nță ex 
traordinară, astăzi 27 Aprilie 1932, 
.a cu vie satisfacție act de activita. 
tea parlamentară a partidului, care 
a știut de multe ori să impună punt 
tul de vedere al partidului țărănesc 
in rezolvarea chestiunilor curente 
si in special a problemei asanării 
datoriilor agricole, problemă ce a 
constituit punctul central al activi, 
tații partidului nostru in ultimii ani 
Și ie exprimă tuturor parlamentari, 
lor mulțumirile recunoscătoare ale 
partidului.

Adunarea ia apoi cunoștință cu a. 
dâncă îndurerare de umilința ce gu. 
vernanții de până azi ai țării as 
știut să.i asigure, .gospodărind in 
așa chip, încât să se poată ajunge 
a nevoia anchetării de către experți 

străini, a propriei noastre gospodării 
.nterioare.

Conștiința că de ani de zile parii, 
dul nostru și.a impus ca o pr.mă și 
i > cr-oasâ datorie combaterea tutu, 

ror greșelilor economice și demasca, 
rea jafului incalificabO la care toate 
lartidete ce au guvernat s’au dedat 
în avutul țării, nu ne constitue de 
cât o slabă consolare în atmosfera 
de strivitoare umilință națională a 
clipelor de azi.

Cu »‘rr.ț-al exact al tragismului jl, 
tuației în care am ajuns, dar și eu 
încrederea deplină în puterile de 
te^cțiune ale masselor producătoare 
ale acestei țări, singura forță în care 
se mai poate nădăjdui, organizațju, 
nile din întreaga țară ale partidului 
țărănesc, strâns unite împrejurul 
șefului lor, cer cu indârptă stăruia, 
ță privirea situațiunii drept în față 
și avizarea de urgență la mijloacele 
eroice pentru scoaterea țârii din im. 
pasul fără 
adusă.

La orele 
tui Enescu 
au rostit toasturi d nii colonel Stoi
ca, Adonis Pcpoc (Cluj), prof. An. 
drei Buzdug, Octav Livezeanu, ion 
Gheție (Sălaj), Cornel uhimbașeanu 
(Târnava Mică) Preotul Alexe depu
tat, Romulus Reuț, dr. Pănescu, Șer- 
băr.escu (Ismail), Vasihu (Galați), 
T:tu Badescu (Caracal), etc.

Tuturor le a răspuns d, dr. Lupa 
arătând care este menirea partidului 
țarăuex!

precedent la care a fost

1 a avut Ioc la testauraa- 
o masă comună la care.

lr3ndu.se
intrunindu.se
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Sltuaila industriei romane 
de petrol

Noul tarif al hârtiei
Avantagii pentru orașele dela trontîera de Test

Raportul „Astrei Romane”

societăți petrolifere 
„Astra-Română”.
care consiliul de 

îl prezintă astăzi

Astăzi are loc adunarea gene
rală a primei 
din România:

Raportul pe 
administrație
acționarilor este deosebit de inte
resant, fiindcă industria de petrol 
a trebuit să treacă în cursul anu
lui 1931, nu numai in România, ci 
in toate țările din lume, o perioadă 
extrem de critică.

Criza economică mondială ar fi 
trebuit să influențeze industria de 
petrol mai puțin decât celelalte 
ramuri de producție, fiindcă criza 
nu a provocat o reducere a cererii 
de produse petrolifere, ci a înfrâ
nat numai mărirea constantă și 
continuă a consumului, cu care in
dustria noastră se obișnuise până 
in 1930. Dacă industria noastră a 
iost influențată in mod defavora
bil, arată raportul, cauzele sunt 
datorite cu mult mai mult unor cir
cumstanțe inerente industriei în
săși, și, in special neputinței sale 
de a realiza aranjamente construc
tive pentru a menține producția in 
echilibru cu necesitățile.

Raportul scrie: „In cursul ulti
milor doi sau trei ani șl in cele 
mai multe centre producătoare de 
petrol, s’au făcut numeroase încer
cări — parte voluntare, parte im
puse — pentru a armoniza produc
ția cu cererea, prin reducerea pro
ducției. Dar mai rămâne incă mult 
de făcut In materie de cooperare 
internațională, înainte de a putea 
obține desvoltarea complectă a 
acestor sforțări, condiție esențială 
șl singura in mod practic pentru 
îndreptarea situației actuale. Dacă 
diferitele sforțări cari au fost fă
cute in aproape fiecare centru de 
producție in vederea îndreptare! 
răului rezultând din supraproduc
ție n'au dus până acum la rezul
tatul dorit, această nereușită tre
ble atribuită in principal lipsei de 
sincronism”.

Aceste experiențe dovedind că 
succesul nu poate fi obținut decât 
printr*un acord simultan și înglo
bând lumea întreagă, ing- Ressler, 
administratorul delegat al grupului 
petrolifer Royal Dutch-Shell, a 
întocmit în Octombrie 1931 un 
plan pentru restrângerea produc
ției mondiale de petrol, pe calea 
mei cooperări internaționale. Pla
ni a întâmpinat o primire favora
bilă din partea industriei române. 
Legislația americană neingăduind 
producătorilor americani închee- 
rea de acorduri internaționale, ing- 
Kessler a publicat in Martie 
o propunere mai desvoltată, 
văzând în acelaș timp pentru 
dustria americană măsuri pe
juriștii consultați le consideră ca 
nemai fiind in contradicție cu le
gile Statelor Unite. Așa că se 
poate spera că in curând repre
zentanții tuturor țărilor producă-! 
toare se vor Întruni la o confe
rință mondială.

In România, cum nu a existat 
in cursul Întregului an 1931 nici o 
limitare a producției, aceasta a a- 
tlns cifra urcată de 6.671.581 tone, 
adică cu 16%% mal mult decât 
cea din anul 1930 șl cu 38%% mai 
mult decât cea din 1929. Această 
creștere a producției, a avut o re
percusiune foarte serioasă asupra 
prețului țițeiului și asupra prețu
rilor derivatelor. Astfel prețurile 
de export românești cari au lost 
întotdeauna superioare prețurilor 
Goli, au continuat să fie in 1931 
sub nivelul acestora, deși ele în
seși scăzuseră enorm in cursul a- 
cestul an. Expirarea la finele anu
lui 1930, a acordului »privitor la 
vânzarea produselor de petro! pe 
plata Internă și faptul că nu s’a 
putut Înfăptui nici un nou acord, 
an avut ca urmare scăderea pre
țurilor obținute pentru derivatele 
vândute pentru consumul intern, 
sub preturile de export

in acelaș timp prețul țițeiului a

ajuns la nivelul cel mai scăzut pe 
care l’a atins vreodată.

Legea pentru încurajarea produ
cătorilor de țiței pusă in vigoare 
in luna August nu a îmbunătățit in 
idei un Iei această situație, iar la 
finele lunei Decembrie legea a Iost 
abrogată.

In concluzie, raportul scrie că 
Înviorarea Industriei noastre pe
trolifere se va face numai prinlr’o 
cooperare generală șl mondială și 
după directivele care țin complect 
seamă de învățăturile din expe
riența ultimilor ani.

In ce privește producția „Astrei. 
Române”, aceasta s’a ridicat in 
1931 la 1.168.454 tone <1930: 
1.0344)42 tone), iar cantitatea de 
țiței prelucrată in rafinăria Socie
tății a trecut dela 952.184 tone in 
1930 la 1327.869 tone in 1931. O 
inovație a fost Introdusă în 1931 de 
„Astra-Română”, prin incheerea 
unul aranjament cu soc. „Româno- 
Amerlcană”, in virtutea căruia 
concesiunile acesteia sunt exploa
tate împreună cu ale celei dintâi. 
Este prima dată când exploatarea 
în comun, care a devenit un mod 
obișnuit de exploatare în America 
(unit operatlon), a fost adoptată 
pe o scară mai mare în România. 
Exploatarea cu o singură organi
zație și după un program de 
cru mai rațional, a îngăduit să 
realizeze economii simțitoare 
cheituelile de exploatare.

Cât privește bilanțul pentru
nul 1931, se constată că. cea mai 
mare parte din amortizările anu
lui /calculate după procentajele fis
cale), care se ridică la apreciabila 
sumă de 435.551.026 lei au putut fi 
acoperite din beneficiul brut In 
acelaș timp s’au putut menține 
complect puterea financiară a so
cietății șl mijloacele de trezorerie, 
la acelaș nivel ca la finele anului 
1930. Pierderea de lei 123393.425 
care figurează în bilanț, provino 
in cea mal mare parte din deficitul 
de exploatare din anul 1931- Ace
stei pierderi i s’a tăcut față, prin, 
tr’o prekvare asupra contului de 
rezerve speciale de 175.000.000 lei, 
creiat din beneficiile realizate în 
1930 in prevederea pierderilor de 
exploatare scontate pentru 1931.

Mercator

Comisiunea tarifară c. f. r. aluat 
în studiu transportul hârtiei.

Delegații fabricelor de hârtie au 
cerut ca pentru orașele de pe fron
tiera de Vest, să se acorde o redu
cere de 30 la sută din taxele de 
transport, pentru hârtia care trece 
de 1 leu de kgr. ca preț de tran
sport. Reducerea a fost cerută pen
tru a . se stabili concurența hârtiei 
străină, foarte abundentă în acele 
crașe.

D. ing. Cezar Mereuță a arătat că 
pentru orașele dela frontiera de 
Vest hârtia este impusă la o taxă 
de 1.50 lei per. kgr., pe când hârtia 
străină suportă o taxă de 8.50 lei la 
kgr. Nu vede ce reducere ar mai 
putea face calea ferată.

Delegații 
rată că este 
ritului dela 
sar spori traficul cu 300 vagoane 
pentru zona de Vest.

Comisiunea opinează ca pentru 
hârtia grupa C. poziția H. 5. actua
lul tarif special 44, dela 200 klm. in

spe 
spe

ace

fabrice'or de hârtie a 
necesară micșorarea ta. 
200 klm. în sus. Astfel

sus, să fie racordat în tarif special 2. 
Grupa „d” dela aceiași poziție 

H/5, taxată după actualul tarif 
cial 45, să fie racordat în tariful 
clal 3.

Hârtia de ambalaj rămâne în
iași grupă ca și până acum, H/5 C.

Hârtia creponată, în viitor, nu va 
mai fi considerată ca voluminoasă.

Cartonul rămâne în aceiași poziție 
Pungile de hârtie au fost trecute 

dela poziția N. 6/a la Poziția H.3/c.
Maculatura rămâne la poziția 

R/17 și taxată după tariful speciala 
Celuloza la intern va fi taxată 

după tariful ordinar VIU, iar la ex
port după tariful special 16.

Pirita va fi taxată după tariful 
special 22.

Hârtia de closet a fost trecută la 
poziția H. 5/c. ca tarif de stațiuni, 
deoarece se fabrică în țară.

Deoarece trenurile de marfă nu 
circulă Duminica, s’a admis pentru 
hârtie ca timpul de descărcare să 
fie prelungit până Luni.

Situația concernului petrolifer
Royal Dutch-Shell

Concernul mondial poate rezista crizei

lu- 
se 
in

a-

In legătură cu svonurile care au 
circulat în ultimele săptămâni cu 
privire la o criză a grupului Royal 
Dutch-Shell, direcțiunea șl corni* 
tetul de direcție al concernului 
mondial de petrol a dat un comuni
cat prin care arată că svonurile 
acestea au fost lansate cu intenții 
răuvoitoare de persoane care lu
crează numai în interesul lor pro
priu.

„Este inutil”, scrie comunicatul, 
„de a intra în detalii în ce privește 
depresiunea generală care stăpânește 
actualmente comerțul din lumea în
treagă. Royal Dutch . Shellca și ori. 
ce alt concern, se resimte de cotise-

cințele acesteia. Situația financiară 
însă a grupului precum și a tuturor 
celorlalte societăți in care este inte
resat, este tot atât de tare și de li
chidă ca înainte, și țelul conducători
lor săi, este să mențină situația finan 
ci ară in așa fel încât să 
exista vreo îndoială că el 
măsură să reziste nu numai 
astăzi; dar și oricărei alteia 
ivi în viitor".

nu poată 
va fi {a 
crizei de 
care s'ar

Piața cerealelor 
la Brăila

1932 
pre-

In- 
care

Primim:
Cercul filantropic „Speranța nouă“ 

organizează pentru ziua de 1 Maiu 
(prima zi de Paște), în saloanele 
„Roxy“ al treilea matineu dansant 
urmat de serată, având în program 
pe d-șoara Retta Dory, d-hii Dotei 
Livlanu, Barton, Ion Pribeagu, etc.

bursa
Miercuri, 27 Aprilie 1932

Paris necotat 
Zurlch 3.07 

■ Londra 6feS.- 
INCHEIERI OFICIALE 
Renta Stabil. 45, 44%, %, %, 
Renta Exproprierii 28% 
împrumutul Unirei 35% 
Urbane Buc. 5% 37%, %, 87 
Urbane Buc. 10% 66.
Urbane lași 10% 53% 
B-ca Națională 3850, 825, 800 
Credit Industrial 155
Astra Română 335, 37, 40, 35 
Concordia 200, 210 
Reșița 129, 28, 27, 28, 27, 28 
Letea 200 
Mica 465 
S. R. D. 400, 390
S T. B. 716, 11, 10, 13. 12, 20, 22,

^CURSUL MONEDELOR

STREINE

%

Dolari 166—166,25
Lire sterline 625-635
Lire italiene 8,70—8,80
Lire otomane 81—83
Franci francezi 6,62—6,83%
Franci elvețieni 32,70—32.80
Belgas 23-23%
Rentenmark 39,50—39,90
Coroane cehe 4.92—4,98
Zloți 1.76-18,95
Șilingi buc. a 1000 19,30—1030
Șilingi mici 19,40—19,55
Pengoe 22—22%
Dinari 2,70—2,80
Leva 14)6-1,10

1,60—1,70
67-68 

674%—676% 
827%—829

Drahme
Fiorini olandezi 
Napoleon aur 
Lira sterlină aur
CURSUL SCHIMBULUI 

IN STRĂINĂTATE 
ZURICH (închiderea)' 

BUC.
Amst.
Londra
Milano 
Belgrad

LONDRA (închiderea)

3.07
208.60

18.82
28.45 

8.00

Berlin
N.-York 
Paris 

Praga 
Varșov.

122.37%
5.14%

20.28%
15.24
57.65

BUC. 605 N.-York 3.65%
Paris 02.84 Bruxel. 26,12%
Italia 71.18 Elveția 18.86
Olanda 9.03% Praga 123.37
Germ. 1539% Viena 31
Budap. 31 Belgrad 210
Suedia 19.96%

8 milioane șomeri 
in Statele-Unite 

1VEW-YORK 27 (Rador).
— 1). Green, președintele 
Federației Aluncei, a de
clarat că numărul total al 
șomeurilor in Statele Uni
te este de aproape opt mi
lioane.

Ca un remediu al difi
cultăților, d. Green în
deamnă să se introducă 
săptămâna de lucru de 5 
mile.

MO
O AA IM

-----------  97)
Destul ca el să plece ochii în pământ. Pe urmă ușa trântită, pașii care 
s’au depărtat... A crezut că nu va mai ridica ochii să privească drept 
în ochii cuiva toată viața... Și încetul cu încetul, s’a învățat să-i ridic 
Să înfrunte alte priviri... Cine putea să știe? în orgoliul lui, Eliazar 
tăcuse, dispăruse. Taina rămăsese între ei trei: Amelia, Eliazar și el... 
Cine-ar ii putut mai târziu, cine-ar putea astăzi, să lămurească ade- 
Văul? Cine și-ar putea imagina vre’odată, că Leonte Stăncescu. de 
trei ori ministru, și-a început viața cu un falș, cu o ticăloșie meschină 
ți absurdă, pe care legea și oamenii nu le iartă nici-odată? Cine și-ar 
Imagina că s’a oferit atunci să plătească, in fața legilor și oamenilor, 
prietenul lui cel mai bun, luând asupră-și o faptă pe care no săvârșise? 
Și cine-ar mai ști apoi, că la întâlnirea lor, când prietenul își sfârșise 
osânda pentru un delict al altuia, ocolit de toți, cu viața sfărâmată, 
Leonte Stăncescu și Amelia Stăncescu, l-au primit în picioare, cu atâta 
Jenă ca pe un autentic răfăcător, abia eliberat din temniță, încât celă- 
Alt a început și el să se îndoiască, dacă mai era nevinovat sau nu? 
Orgoliul nemărginit al lui Eliazar, l-a făcut să le întoarcă spatele.

BRA1LA 27. — Piața internă a 
cerealelor este neschimbată. Tran- 
zacțiunile se mențin reduse dato
rită știrilor din străinătate. Pe 
line în port și dosuri au sosit 49 
vag. cereale.

S’au vândut^
Porumb dintre de cal 2t—2130 

linie doc și 22.50 bordo.
Orz

31.500 :
Orz

35.500
Grâu 

cară la
Grâu 

cară la

de 59—60 kgr. cu 3 ia sută 
linie doc șl 33.500 bordo. 
curățat de 66—67 kgr. cu 
bordo.

de 75 kgr. 3 negre, 5 se- 
sută cu 32.000 fob Brăila, 
de 76 kgr. 3 negre, 2 
suta cu 32.300 bordo.

Cotează porumb corcitură 
21.750 linie doc.

Secară de 70—71 kgr. cu 31300 
—32.000 linie.

Ovăz de 40—41 kgr. cu 
32.000 linie.

Grâu de 79 . kgr. 3 la sută 
puri streine cu 34—34.500 
Brăila.

Fasole de rând cu 30—31.000 
linie.

In obor s’au vândut 30 care 
porumb cu 210—217.

30 care orz cu 320—328.

se-

cu

31—

cor- 
fob

Fraude cu vânzarea 
pădurilor In jnd. Brașov

BRAȘOV, 27. — In urma unui 
denunț ministerul de interne a o- 
rănduit o anchetă ca privire la 
modalitățile de vânzare ale pădu
rilor comunei Turcheș din județul 
nostru.

Sunt indidi că s'cu săvârșit ne
reguli.

Inspectorul general d. Alex. Ne
grea a sosit in localitate pentru a 
face cercetările administrative. Pe 
de altă parte primul procuror d. 
ion Popovici face o altă anchetă 
pentru a stabili eventualele delicte 
penale.

B1
O singură privire — Ie-a întors spatele. Și atât! Aceasta a fost tot 
Poveste neștiută de nimeni.

Iar acum, pe neașteptate, fără nici o pricină, de când se află aci, 
amintirea s’a deșteptat, revine mereu, simte plutind în aer o amenințare 
obscură, îl încearcă o neliniște: necontenit, numele lui, privirea lui, 
ușa trântită, pașii depărtându-se... Sar spune, lin strigoiu care a 
început să se răsucească în mormânt

A două oară, respinse amintirea.
încolo, cu strigoii!
Desigur numai atmosfera morbidă de-aci e de vină, canalele ne

gre $i zidurile mucede, strigătul acesta lugubru al gondolierilor.
Poate și remușcarea. Nu pentru celălalt. Pentru Amelia. L-a ajutat 

atunci. Numai ea l-a ajutat Numai prin ea, poate numai prin ea,Eliazar 
a mers cu piept deschis la o asemenea nebunească jertfire de sine, pe 
care în orgoliul lui, o numea eroism, sacrificiu. Amelia l-a salvat i-a 
fost neclintită și fidelă tovarășă douăzeci șl cinci de ani, i-a stat sprijin 
și sfat în tot drumul străbătut de atunci. Au împărtășit amândoi îndoe- 
lile și vrăjmășiile începuturilor. Au tremurat amândoi în primii ani, 
după plecarea lui Eliazar, la gândul că poate răsări în fiecare clipă, 
în prag, cu râsul acela arogant, cu privirea aceia de-o intolerabilă 
compătimire, ironie și scârbă:' „tată -mă-si M’am întors. Avem o soco
teală veche... flaha! Credeați că ați isprăvit atât de repede cu mine? 
Ar fi prea comodă viața’’... Au tremurat la gândul acela, fără să și-l 
mărturisească unul altuia. Și-i ghiceau din ochi. El o înțelegea după 
gestul de ocrotire matern, cu care își strângea deodată copii, seara, în 
jurul ei, privind furiș pe ușă, cași cum auzul fin ar fi surprins apro
pierea unor pași neauziti de nimeni altcineva... Și somnul ei chinuit 
de gemete și de arătări, din vremea aceia! De unde a adunat atâta tărie, 
ca tot ea să-l îmbărbăteze, tot ea să-i ajute să uite?... Copiii au crescut 
mari, cariera politică a lui Leonte Stăncescu, de trei ori ministru, de 
‘două ori președinte al Camerei, e una din cele mai strălucite pe care

REGLAJ IMEDIAT.

SE DESCHIDE DUPA 
O APĂSARE.

SE DESCARCĂ REPEDE 
SI UȘOR.

Numai

este fii 
, noul f 

minunatul produs al casei 
Jiodak". Cu acest film, fotografiile nu dau greș — indiferent 

cu ce aparat — și pe ce vreme sunt luate. ____

Pentru S. T. B.
Din partea mal multor cetățeni, 

domiciliați în Calea Văcărești, pri
mim următoarea plângere:

Dela înființarea tramwaiului elec. 
trie pe calea Văcărești am atras a. 
tențiunea Direcției S. T. B., prin re 
clamațiuni semnate de locuitorii din 
partea locului, că stația zisă „Baba 
Dochia“ prima după Triumfului, ar 
trebui mutată cu câțiva metri maj 
sus. Revenim din nou astăzi, poate 
cu mai mult succes, arătând că a. 
ceastă stație este singura din Bucu. 
rești fixată la un punct unde nu 
exista trotuar. Ca cineva să cbboa. 
ț-e, trebue să facă adevărate acro
bații pentru a nu fi călcat chiar de 
tiamwalul din care a coborlt Apoi 
când plouă coborâtul la acea stație 
devine o adevărată nenorocire.

Watmanli sunt zilnic solicitați de 
publicul călător să oprească vago. 
nul ceva mal sus. Alți pasageri cari 
nu vor să riște, coboară la Lemaitre, 
iar de acolo o iau pe jos, înapoi, 
100—200 metri.

Rugăm Direcția S. T. B. să dispue 
mutarea stației de mal sus cu câți
va metri mal Înainte, adică la col. 
țul străzii Vlrginla, unde există tro. 
tuar. Societatea nu pierde nimic, 
Iar cetățenii vor fi mulțumiți.

1800 Lei
costă noul aparat

KODAK
elegant, extrem de practic
"VTu mai amânați, cumpărați un „Kodak" imediat.

Vara aceasta, vacanța care vine, vor fi cele mai 
agreabile pentrucă veți avea cea mai plăcută compa
nie — aparatul „Kodak"! Noul „Kodak" Six-20 e cel 
mai simplu aparat pe care vi-1 puteți închipui. Nu e 
nevoie de experiență — până și un copil poate să-l 
mânuiască. Cu acest aparat până și primele fotografii 
vor fi reușite, mai ales dacă veți întrebuința filmele 
Kodak. Mergeți la cel mai apropiat magazin cu arti
cole fotografice și cereți să vi se arate aparatul 
„Kodak“Six-2D.

Acesta
mul „Verlchrome".

Reglementarea plantați uni lor 
de vii

Legea pentru reglementarea 
plantațiunilor de vii a fost publi
cată în Monitorul Oficial No- 96 
din 22 Aprilie 1932.

In conformitate cu această lege, 
orice nouă plantațiune de vie, 
complectări de lipsuri, refacere sau 
reconstituire, se face, timp de cisci 
ani, numai pe baza autorizațiiinei 
dată do Ministerul Agriculturii, Di
recțiunea' Viticulturii-

Orice nouă plantațiune de vie, 
autorizată de Minister, este supu
să, pe lângă impozitele generale 
ce grevează plantațiile de vii ac
tuale și de un impozit suplimentar 
de 50-000 lei de fiecare ha. (două 
jugăre) sau fracțiune.

Nu sunt supuse acestei taxe ur
mătoarele plantațiunp

a) Complectarea lipsurilor la un 
procent de 25%;

b) Plantațiunile până la o su
prafață de 2500 m. p. făcute în 
grădinile din jurul casei;

c) Refacerea sau înlocuirea pe

Vaietul financiarului
Loewenstein s a sinucis ia Paris

PARIS, 27. /Rador). — Ziarele 
anunță sinuciderea, în condițiuni 
misterioase a englezului Baxter, 
fostul valet al financiarului bel an 
Löwenstein, dispărut in cursul unei 
călătorii cu avionul deasupra cana
lului Mânece!. Baxter il însoțise 
pe Loewenstein in această călă
torie. După dispariția acestuia, 
Baxter Intrase In serviciul fiului 
lui Loewenstein.

Joia trecută, Baxter a fost găsit 
in camera sa. Împușcat in tâmplă.

După „Le Matin”, motivul sinu
cidere! ar fi dificultăți bănești. 
Ziarele engleze au afirmat că Bax
ter ar II lässt o scrisoare prin care 
lămurește dispariția lui Loewen
stein.

Această informație nu este însă 
exactă. Baxter a lăsat o scrisoare

in care declară că s’a sinucis din 
pricina unor abuzuri pe cari le-a 
comis in dauna stăpânului său, dar 
n'n lăsat nici o lămurire in pri
vința dispariției lui Lowenstein.

Vizita parlamentarilor
romani la Cairo

CAIRO 27 (Rador), — Erț a sosit 
în localitate un grup de 63 deputați 
români, veniți să viziteze Egiptul în- 
tdo excursie de opt zile.

Azi va avea loc un ceai dat de Ca- 
meta deputaților în onoarea oaspeți, 
lor români. După ceai, parlamentarii
români vor asista la ședința Camerei.

le-a cunoscut politica românească într’o jumătate de veac. Nimic 
n*ar fi fost cu putință fără Amelia... Iar el, in loc de recunoștință, de 
fidelă statornicie; deodată, după ce~a trecut de vârsta tuturor nebu
niilor, se află acum într’o gondolă, la Veneția, gata s’o înșele, gata 
să-și dea jumătate din viață, din avere, din carieră, numai ca s’o poată 
înșela™ Ar fi făcut-o de mult Nici na dorit altceva, nici nu l-ar fi 
putut opri ceva; dacă nu se lovea mereu, de-o lună, de râsul copilei 
acesteia, — înger sau demon?

— Aoel! Sia di lungo! Sta stalll
Se cutremură.
Frigul, umezeala aceasta! Numai de frig și de umezeală s’a cu

tremurat. Nopțile Veneției, sunt atât de perfide!
— Alinoi Te rog, hai să ne întoarcem...
Cine-ar fi cunoscut in implorarea miloagă, glasul autoritar și 

sever, al ministrului Leonte Stăncescu, al președintelui de Cameră. 
Leonte Stăncescu? Când unul concedia în biroul vast și solemn cu sim
plă mișcare de mână, solicitatorii prea ostenitori? Când celălalt, domina 
desbaterile cele mai furtunoase, cu o simplă chemare la ordine? Acum 
era numai glasul milog, al unui om trecut de cincizeci de ani, cerând 
grația unei femeiuști capricioase; pe care o adoră poate tocmai fiindcă 
e atât de capricioasă și fiindcă înfățișează misterul atât de delicios 
al nesiguranței, al necunoscutului, al neașteptatului.

Alina părea că n'a auzit.
— Alino! Hai să ne întoarcem, te rog™ repetă bărbatul. E târziu, 

și cu măseaua mea, mă așteaptă iarăși o noapte de insomnie.
— Poftim! Dă ordin dacă vrei. Sfârșește!
Alina cedase, nu fiindcă o îmblânzise glasul rugător, nici fiindcă 

de data aceasta, Leonte Stăncescu nu mai invocase fățarnica îngri
jorare pentru sănătatea ei, mărturisind deadreptul dt ce vrea să se 
afle mal repede ia adăpost și la căldură: măseaua, nevralgia, teama 
de insomnie™ urma).

acelaș teren a piantațiunilor de VÎ* 
deja existente-

Sunt oprite atât complectarea 
lipsuriloi cât și refacerea sau în
locuirea pe acelaș teren a planta
țiilor de hibrizi producători-direcțl 
a căror întrebuințare sub orice 
formă rămâne prohibită.

dj Reconstituirea viilor din nîsf< 
purile din sudul Basarabiei și re* 
giunei Purcari (Cetatea Albă) di» 
truse de gerul ernei 1928—1929;

e) Plantațiunile noi ce se fac îl 
primăvara anului 1932, până la 31 
Mai 1932-

In termen de 30 de zile dela pre 
mulgarea legei (adică la 22 Mal 
1932). proprietarii sunt obligați tiț 
declare la Camera de Agriculturi 
respectivă, suprafața desfundat! 
în scopul plantării

Contravenienții la aceste dispo 
zițiuni, se pedepsesc cu amendă 
de 100-000 lei de fiecare ha. sau 
fracțiune plantată fără autoriza- 
țiune. iar noua plantație de vie ră 
mâne supusă impozitului supllmen 
tar prevăzut de 50-000 lei de ha.

In conformitate cu legea pentru 
reglementarea plantațiilor de vil> 
orice proprietar sau cultivator do 
vie, este obligat ca, până la 22 Ii» 
lie 1932, să facă o declarație scri
să. la primăria comunei de pare 
depinde via și în care să arate:

a) Numele, pronumele $1 domi
, ciliul proprietarului;

b) Locul unde este situată vii 
și vecinătățile ei;

c) Suprafața de vis plantată;
d) Felul vițelor plantate (altoit» 

indigene sau hibrizi producăfoe) 
direcții» ;

e) Vârsta viei;
f) Procentul lipsurilor;
g) Semnătura proprietarului sa» 

cultivatorului declarant
Pentru datele prevăzute lai al 

c șl f se admite o toleranță de 18 
la sută în plus sau în minus.

Nedeclararea în termenul anun
țat sau declararea nesinceră a 
datelor prevăzute mai sus, este 
considerată ca o lipsă totală de 
declarare și se pedepsește cu a- 
mendă de 1000—10.000 lei, pre- 
cum șl cu pierderea drepturilor 1« 
excepțiunile prevăzute de lege.

Magazinajul la coletele 
poștale

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular punctelor va
male prin care li se tace cunoscut 
că pentru coletele poștale vă" 
multe din oficiu de către biurou- 
rile P. T. T. al căror destinatari 
sunt în localități unde nu sunt 
biurouri vamale și pentru cari co- 
lete se achită taxele vamale cu 
bonuri de casă P. T. T., pe viitor 
nu vor mai percepe magazinajul 
poștal chiar dacă vămuirea s'ă 
făcut după cinci zile libere.

Petroliferele române 
la Paris

27 Aprilie
Astra Română 51.50
Steaua Română 41
Concordia 38.50 
Petrol Block necotat 
Redevența Kecotat
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DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată 
str. Slătineanu ost Nisipari 31.

26280 tomate
Uëeu cufiântut 1 NRAÎhJ^A,L M E

Auuncîurîie se primesc Is Administrația ziarului 
șt. Sârinoar «, dela orele 8-12,15-20

Telefon 375128

ȘOFER mecanic caut post moșie 
pricepând 017.ee reparație eventual 
îngrijitor, cu soția salariu 1500. A- 
dresați Ziar 1^ N 26279
SIMPATIA, «răguțâ, bună condi- 
țiune. conducerea menaju.
Ivi persoană rituath. ziar Lya.

26137

Ocaziune
Profitați de lichidarea defini

tivă, Tablouri pictori cunoa- 
cuți, mare reducere de prețuri. 
Sursa cea mai eltiuă. Vizitați și va 
veți convinge.

vizibil ziTnlc numai intre 2—4. 
: iminica, sărbători, toată ziua.

Strada Turturel« 3 
(prin Labirint) 

Tramvai lo (Stația Tabacu)
OOMNISOAB.A tânăra, prezentabilă, 
doresc post, supraveghez case, domn 
bine situat, pretenție modestă. Ziar 
sub „Streină“. 1020

’î,nl| 

26292Í

! BIROUEI.Apartamente și ( 
! ! mere complet renovate se închic
1 1 rtază convenabil in str. Lipseai '' 
! > 20. Palatul Băncii Generale. A '
* [ dresat} Ordonanțare.
!
DE GANDACI noi am scăpat căci 
Prafurile dalmatine Zara, la Drogue 
ria Sf. Ghevrghe am cumpărat.

26274

CONVERSIUNEA AGRICOLA: întoc
mesc planul asanare. Consultațiunl 
10—1, 5—8. Provincia coresponden
ță. Inginer Panaitide, strada Mihai 
Cogălniceanu 4. 26253
RENOVAREA locuințelor, zidărie, 
zugrăveli, falanțărie, sobărie, etc. 
execută convenabil cu specialiști 
Ilauster Nordului 10. 28283

PREDAU bodegă, birt, singur curte
Chirie anuală 24.000 str. Vânători
No. 11. 26258
CAUT două camere frumoase goale 
lumină, serviciu. Ziar I. 86. 26268
APARTAMENT Parter 6 camere 
70.000 electrică, Piața Victoriei. Bo. 
naparte 15. 26270

DIVERSE 
Un leu cuvântul

•••••••••••••••••••••••< 

: BăAați slabi < 
i (Impotenți) <
[Vă trimit gratuit (contra porto ] 
ipentru răspuns) prospectul a.' 
[supra invenției mele senzațio. | 
i nale. <
(Adresați „PATENT T.613“ Cluj.' 
! Căsuța Poștală No. 1. 30000]

Stoica Ne- 
de teracotă 
care se com 
teracotă cu- 
și altele a-

instalarea noului director
al Siguranței statului

SlRAlNA prezentabilă, modesta, do 
rește conducerea tot menajul la 
persoană singură poate avea copil. 
Adresa ti ziar sub Vienezâ modestă. 

26020 
DACliLOiGRAFĂ perfectă cores. 
pondeta:-. independentă practică 10 
";1ni cunoscând germana, franceza, 
prezentabilă caută post secretară. 
Ziar „Lila“. 26452

AUTOMOBIL închis funcționare 
perfectă vând 35.000 Episcopul Mei. 
chisedec 16 fostă Orzari 94. 26265
DE VANZARE două camere, antreu, 
marchiză fer, bucătărie, instalație 
bae, apă, lumină, scutite impozit, 
Piața Filantropia, strada Impâcărei 
61. — prețul 350.000 lei și avantagli 
d< plată. 26277
OCAZIE vând imobil 16 camere două 
prăvălii, magazii, garaj lumină, a. 
p<’. pivniță, 1.200 m. p. mari înles
niri plată. Calea Griviței 518.

26263

CHIRJÂțl 
CU IO IEI 

tosi confoifaiila

ia MICA PUBLICITATE

GÂNDACII, greeri și toate insectele 
stârpiți radical cu „KATOL“, praf 
insecticid japonez. Nu confundați 
cu celelalte produse, insistați nu. 
mai „Katol“. 26255

PETROL ,JEGGEB“ oprește căJ| 
derea părului, mătreața, mâncăi 
rimile capului, fixează coafura,® 
regenerează părul. 30003H

DOAMNA 26 ani, simpatică, bine in 
; cneral, cuminte, sentimentală, limbi 
străine, cunoscând lucrările de bi
rou, caută post secretară sau spri. 
jinul unui domn bine situat. 
raculoasa“ ziar. [VÂND ocazie mașină gătit nouă
INVATATOARE, dorește post la cc" „Red" cu gaz, un ochi. General An.

str. Inginer Zablovsky No. 5. {gelescu 38. 26289
26117

cu

3 nOHKUM!

5 AND roman Hcneric Anton. Preț 
convenabil Adrseați Ziar 20 C.

26279

ÂVÂKTA MENTEÎ camere, calori. 
ier confort, Știrbey.Vodă 119 după 
amiazi. _______2o22S
CENTRU cameră mobilată confort, 
telefon, informații 1—5. Aman 6.

261’23

-C j f-.... re « tWfc.lJ ț 8 Ä í I
I leu cuvântul

3 CAMERE grădină, 1 mobilată elec 
trică Acces Bucătărie. Toamnei 
48. ______26228

VITICULTOR.pomicultor.șofer 
.‘■coaiele respective caut post 
□retențiuni absolut modeste, 
cuseară, Cuza.Vodă 169.

3 CAMERE, bae, bucătărie, spălate 
rie pivniță, 45.000 iei, Răspântiilor 
No. 20. 28200

„PRINCIPII de ELECTROTEHNICA“ 
manualul indispensabil inginerilor 
și electrici anilor. 438 pagini 628 fi. 
guri, introdus în școlile tehnice, in
stitutele de stat, uzinele electrice. 
Se poate comanda direct autorului 
inginer Georgeseu-Gorjan, Direcția 
Minelor Petroșani, lei 250 mandat 
poștal. Cereți prospecte. 26207

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE nr. 36909

In baza adrese: nr. 25846 din 1932, 
a jude ocol. I Buc. se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 20 
Maiu 1932, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în Bu. 
curești, pe Piața Vechiturilor averea 
mobilă urmărită a d.lui 
goiță fabricant de sobe 
și faianță ,A. Weigand’’ 
pune din două sobe de 
loare alburie, complecte
nume specificate în procesul verbal 
de urmărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elvețiană de Depozite din Ro. 
mânia.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil. 

26281.
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 36903
In baza adresei No. 25845/1932, a 

jud. ocol I Buc. se publică spre ~u- 
noșt'nța generală că în ziua de 13 
Maiu 1932, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitați« publică în Bu- 
crești, pe Piața Vechiturilor averea 
mobilă urmărită a d-lui Frantz A- 
runsch care se compune din un bufet 
lemn vopsit gri alburiu și alte anume 
specificate în procesul.verbal de ur
mărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elvețiană de Depozite din 
România.

Șeful portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil 

26281

Eri la orele 6 d. a. a avut loc la Si 
guranța statului, instalarea noului 
director general, d. general C. Stân
gaci u.

Solemnitatea a avut loc în sala de 
recepție a Siguranței în prezența 
personalului superior al instituției în 
frunte cu d-nii directori Eugen tiris- 
tescu, Oîărașu. N. Milozi, Georman 
și inspector general Vintilă Ionescu.

D. prof. VICTOR CĂDERE, numit 
tuinislru plenipotențiar la Varșovia, 
a prezentat d-lui general Stângaciu 
funcționarii superiori, asigurandu-l 
ne devotamentul întregului personal 
care e solidar și disciplinat în munca 
ce-o aepune neîncetat.

Apoi, mulțumește tuturor foștilor 
eolateratori pentru devotamentul a- 
râtaf și urează d-lui general Stânga-

riu să ducă mai departe opera d< 
•«organizare și consolidare a institu
ției.

A vorbit apoi d. director OLARA- 
Șll, tn Dumele d-lui subdirector ge
nerat dr. Eugen Bianu. care însoțește 
pe Suveran tn vizita pe care o face tn 
regiunile inundate, asigurându-t de 
tot concursul funcționarilor.

A râspuns d. general STANGACIU, 
care a spus că vine su sufletul curat 
de militar într’o instituție pe care a 
cântat s'o cunoască, cu spirit de ca
maraderie care t-a condus toată ca
riera ostășească, probitate, punctua
litate și disciplină.

rentează pe concursul întregului 
i; rsonal și-l asigură de solicitudinea 
sa orideeâteori se va pune în discu- 
pune o cauza dreaptă.

Cronica Judiciară

FEMEIE harnică ia toate, sau bucă-j 
tărie caută post numai casă serioa.! 
;ă, M-nie Duțvlercu, str. Sft. Petru, ț 
Tei 25. 26133 (
MECANIC ardelean lăcătuș lucrez 
și pe strung, cu practică îndelunga
tă caut serviciu. Sub Mecanic.

26127 j laMICA PUbLIOTATE

FRIZERIA Disescu 1 calea Griviței) 
caută coafeză, lucrător si practi
cant manichiură.

COMPAR cărți ocazie, franceză, ger. 
piane, române. Soriți Mușoiu, Piue. 
rVlui 28. 26293
V ANI) Brașov loc de casă 600 m. p.

262911 lângă castelul Regal. Adresați Șen_ 
---------;- . ■m, CT.' 7 ghea. Strada De Mijloc 28 Brașov.CAUT femee la toate fără bărbat 27000

In familie mică lunar 500. Mnnto . . . -....... ...... ...............
nescu 35 Parcu Domeniilor. 26264 EFTIN vând rafturi, tejghele, mese 
|-------------------------------------------—------- ’pontru prăvălie. Schitu Măgureanu

15009
I M I I I I ■■ < II ... —■— HI I .. . M»țJJ
'POSED numerar garanție, cumpă-u7
rări consignație caut reprezentanțe 
pentru Moldova. Ziar „Serios*. ZARVA mare între gândaci căci

26275 Zara pe toți îi distruge numai la

SERVITOR cu acte și 5000 numerar 
angajez ofertele ziar 200 N. 1

Drogueria Sfântul Gheorghe, ru.
1 erai observați firmele albastre.
26235 26274

ROMANE franceze, române cÎUții^^j^-^rS-«țâre' vând 7<>00 
In abonament. Lei 60 lunar. Libră- gtr cireșului 17. 26264
Tfa „Paris" Edgar Quinet 10. 26059K ' ——
-......        |VAND vila nouă, 7 camere plus de.

pendinte. Prețul 1.200.000. Parcul 
Principesa Elena, strada Doctor 
Râmniceanu 22. Vizibil 3—6. 26190ȘOMERI H 

eb'f @iei

dând
uMKA PUBLICITATE

PRĂVĂLIE faianțată pentru lăptă. 
rie, mezeluri, închiriază Calea Văcă
rești, Guttman proprietar G. 26203 
PRĂVĂLIE, pivniță mare pentru vi
nuri, strada Cantacuzino 10, Uoți, 
proprietar, etaj.____________  26208
CAMERA, antreu bine mobilate sau 
goale la pereche, acces bucătărie, 
str. Carolina 26. 26192
APARTAMENT luxos trei camere 
dependințe., calorifer ,apă caldă Ro. 
mană 3. 261.8
APARTAMENT frumos, patru ca. 
mere, bale, dependințe; tot confor. 
tul, 65.000, strada Vamali 15 (Piața 
Buzești). Telefon 339-42. 26157
CAMERA mare bine mobilată, bae, 
tot confortul, pensiune aleasă 
Chindiei 10 prin B-dul Marla. Tram 
vaele 15, 3 șl autobuzele 16, 12, 13. 
Primul etaj. 25600
ÎNCHIRIEZ Băcănie? Bodega, ede 
Curl complecte trei camere, electri
că, Schitul Maicelor 15. 26179

Coredfiondenje
fügen cua^iitut

RUDOLF ich bin einverstander 
jenen Platz Samista um 5 Hhr zu 
Kommen „Gluckserscheinung“.

an

GENTLEMAN. Je voudrais vous con. 
naître. Darling. 26287

•IJiMaA ’ t/J-î Í I
I leu cuvântul

INGINER 40 ani, cu mare între
prindere aproape București, poziție 
frumoasă venit 2—300.000 anual. Do
resc cunoștință, căsătorie doamnă- 
domnișoară, tânără, cultă, prezen. 
tabilă cu avere modestă. 5—600.000 
numerar, discreție absolută, ofertă 
ziar: Ve Be. 26250
TRES jolie jeune fille du meilleur 
monde, grande, brune, cambrée, 
recherche monsieur gentil, aimant 

essentielle a- 
Ecrire 
26271

son genre, condition 
voir auto pour promenades. 
„Love Knot“ au journal.

BODEGA grădină .terasă, sală etc. 
centru populat închiriază predă, 
oferte adresate Bachus Calea Văcâ. 
rești 101___________________ 26160
CAUT două camere goale, antreu, 
bucătărie, drept la.bae șl depen. 
uintex Adresați B.dul Maria 47.

26194

BANI gata cumpăr ocazie auto 
sport sau turism ușoară. Adresați 
Teodorii, Uranus 34. 26120
OCAZIE cumpăr marchiză de fier, 
referințe cu dimensiune, preț la 
ziar Ovidiu. 26122
VANI) câine vânătoare Brac” ger. 
man “tr. Sfântu Petre No. 91 Tel.

26121

SUFRAGERIE stejar, scaune piele, 
vând Popovlcl 8 (Klsseleff). 26196 
ÎNCHIRIEZ str. Bucovina 24, patru 
camere, antreu, bae instalată, de
pendințe, confort modem. 26197

AIjEaí’ des .mm (.•iuwsvi'.ua 
vela cauuă luduslria panglicei pen. 
ambalat str C. A. Rosetü 18 (Gri. 
țe\i 26036
CAl’T băiat Și fată 16—16 ani., pro. 
ferat german, prezentabil; 
serviciu bufet contra salariu, masă. 
Adresat-, strada Inginer Zablovschi 
No. 23.' 26143

TENNIS rachete perfectă stare și 
anexe vând ocazie. Ziar Tennis.
;)E VANZARE loc 351 metri colț Ro 
■mană Dvngoș Vodă, adresați Petres
cu. Aurel Vlaicu 2. 26152
CUMPĂR”—5 pog-oâne

București,
Anton Pan 4, București.

NUMAI 10 ZILE VINDEM: 
Lei
Lei
Lei
Lei

pentru kjicmetii
maximum 
Căpățână 

26151

Lei
Lei
Lei
Lei

45 Șepci diferite culori.
69 șorțuri pentru bucătari.
60 Pantalonași băețești
90 Pantaloni trainici pentru 

lucrători.
173 Pantaloni vărgați.
434 Pantaloni fini vărgați.
285 Paxdesiașe pentru copii.
442 Pardesiuri dame ultima

CAUT agûtw reprezentat» pentru 
articol bine introdus, orele 2—3. 
Gardos CluceiTh;'. 4, etaj II. 28021

CORPUL PORTĂREILOR TRIB. 
ILFOV

PUBLICAȚIUNE No. 36891
In baza adresei No. 25844/1932. a 

jude. Ocol I Buc. se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 13 
Maiu 1932. dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitaț’e publică în 
București pe piațe Vechiturilor ave
rea mobilă urmărită a d-lui Frantz 
Arnusch care se compune d n una 
lampă cu glob porțelan și alte anume 
specificate în procesul-verbal de ur
mărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elvețiană de Depozite din Ro
mânia.

Șeful portăreilor Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

26281

MESERIAȘ 34 ani situat, inteligent 
bună familie, doresc căsătorie. D nă 
d.șoară, aceiaș etate sltuaițe bună* 
frumoasă, dornică cămin liniștit, 
de caracter, indiferent naționalita
tea. Adresați ziar. 200 Z. 26267 
CASATORII compani, sprijin, bani, 
găsiți cereți chioșcarilor „Gazeta 

Mea“ Mihai Vodă 9. Abonați vă 30 
lei. 26294

CORPUL PORT TRIBÜN. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE No. 36885

In baza adresei No. 25848 din 1932 
a jud. ocol I Buc. se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 23 
Mai 1932, dela ora 12 din zi înain
te, se va vinde la licitație publică 
in București, pe Piața vechiturilor 
averea mob.úá urmărită a d.lui Cos
tel Sturdza, care se compune din una 
canapea, două fotolii și 4 scaune 
de stejar sculptat cu figuri și altele 
anume specificate în procesul ver
bal de urmărire, spre despăgubirea 
credit. Banca Elvețiană de depozite 
din România.

GREFA TRIB. ILFOV S. 2 C. C. 
EXTRACT No. 2413/932

D. Csize Imre a intentat acțiune 
de divorț contra soției sale d-na Iu- 
liana Csize pentru motive de insulte 
grave etc.

Din căsătorie a rezultat un copîl a. 
nume Alexandru în vârstă de 8 ani.

Termen pentru a doua conciliere 
s’a fixat în ziua de 9 Mai 1932.

Prezentul extract se va publica în 
ziarul Curentai conform art 285 cod. 
civil.

Grefier, Indescifrabil.
26284

ADMINISTRAȚIA GENERALA 
A PESCĂRIILOR ȘI AMELIORA
REA REGIUNEI INUNDABILE 

A DUNĂRII PARID

Din adresa de 
trei sunt ches- 
urmează a face 
dJui magistrat

achitat proprie-

mum 1.300.000 lei și în mei un cat 
pentru 2.000.0011 lei.

Privitor la suma de 1»300jD00 tei 
«‘a arătat că ea urma să servească h 
acnitarea unor servicii la care cos. 
simțise și banca. Rămâne ca instruc
ția să stabilească ce anume ^servicii" 
urmau să fie achitate cu această fn, 
inușică sumă, cui anume se „cune- 
neau” și care era interesul băncei et 
acele persoane să fie achitate.

Reprezentanții băncei au insistat 
asupra diferenței de 7003000 lei, pâri 
la cele două milioane, care se part 
că constituiau majorarea eztracou. 
vențională a unor anumite servicii, 
care rămâne sâ se vadă întrucât im 
au depășit limitele legale.

Pentru lămurirea celorlalte punctt 
inițiale puse d-lui magistrat instruc
tor cât și pentru tranșarea gravelot 
chestiuni puse eri, urmează ca cerce, 
țările să fie continuate imediat dup! 
sărbători pentru când vor fi citați « 
nouă serie de martori și informatori,

Cercetările instrucției în afacerea expro- 
prierei d-lui gen. Rusescu

La cabinetul 5 de instrucție, d. cu recunoscut consimțământul băn. 
președinte Mihail Papadopol a fost cei însă numai pentru suma de med- 
ocupat toată după amiaza zilei de er. 
cu cercetarea afacerei cu exproprie
rea imobilului d-lui general Rusescu.

Au fost îndelung ascultați ca in
formatori ș; martori d.nii: Alexan
dru Protopopescu fostul primar na
țional-țărănist al sectorului negru, 
avocat Timuș. șeful serviciului con
tencios al acelei primării, Vasile Se- 
Deanu avocat, Silberman director la 
banca Crissoveloni și Loga avocat al 
aceleiași bănci.

Se știe că instrucția este sesizată 
de parchet, cu cercetarea unei recla
mării a primăriei, care după înlocui
rea d-lui Protopopescu din funcția 
dc primar al sectorului, a crezut că 
afacerea amintitei exproprieri conți- 
•v elemente penale, 
sesizare a primăriei, 
tiunile importante ce 
obiectul cercetărilor 
instructor:

1. Dece primăria a
tarului expropriat suma de un milion 
lei mai înainte de încheierea oricărui 
act care să consfințească expropne. 
rea și cu toate că știa că acel imo. 
l>il era grevat cu o ipotecă ce între
cea aproape valoarea exproprierei.

2 Cauza pentru care după încheie, 
rea actului~ autentic dintre primărie, 
proprietarul expropriat și creditorul 
ipotecar prin care se tranșează 
miabil” exproprierea, primăria a mai 
achitat un al doilea milion d.lui ge. 
neral Rusescu, deși prin actul men
ționat se hotărâse plata integrală a 
exproorierei în mâinele băncei Crtsso 
velonl pentru acoperirea ipotecei.

3. Chestiunea evaluărei unei supra 
fete neconstruite cu preț fixat pen. 
tru un teren cu construcție, fapt care 
a determinat păgubirea primăriei cu 
o sumă apreciabilă și în nici un caz 
datorată.

Cercetările de eri au avut de scop 
lămurirea în special a punctului doi, 
anume cum a fost posibil plata celui 
de al doilea milion în mâinele avoca
tului d.lui general Rusescu după ce 
primăria semnase un act autentu 
prin care se obliga a face plata nu. 
mai creditoarei ipotecare, banca Cri*- 
•v-veloni.

Dona crime in Mușcel
CÂMPULUNG 27. _ Comuna PL 

cioîu a fost eri teatrul unei crraiț 
comisă în următoarele împrejurări: 
studentul Gh. M. Târlescu, de 21 ad, 
venise acasă in vacanță.

In urma unei discuții violente r'vitl 
între student și un frate al Iui md 
mic. Ovidiu. in 
sta din urmă a 
toare și a tras 
ambele focuri, 
rămas mort pe

Micul criminal a fost arestat.

etate de 15 ani. ace
fala t o armă de pini 
ia pieptul studentului 
Gh. M. Târlescu t 
loc.

Altă crimă s’a petrecut țn eomuaș 
Cetățenii din Deal.
— Constantin Runcu zis Rimei ano, 
fiind In stare ebrietate, s’a întâlnit 
cu consăteanul său Ion Gonciu, f» 
fața primăriei.

După un schimb violent de etmnh 
Iioncu a aplicat lui Ion Gonciu cin» 
lovituri de cuțit, lăs&ndu.l mort p 
loc.

Criminalul a fost arestat.

Deriziune
No. 3931 din 25 Aprilie 1932

Având în vedere dispozițiunile art. 
70 și 105 din legea pentru adminis
trarea generală a Pescăriilor Statu
lui, publicată în Mon torul Oficial 
No. 170 din 25 Aprilie 1931.

Având în vedete art. 20 din Legea 
Pescuitului publicată în Monitorul 
Oficial No. 153 din 10 Octombrie 
1896 și art. 20 din regulamentul a- 
cestei legi publicată în Monitorul O- 
ficial No. 110 din 17 August 1897,

DECIDEM:
Art. I. — Se fixează epoca de 

prohibire a pescuitului pentru anul 
1932, atât în Marea Neagră cât și în 
apeie din interiorul țării dela 30 A- 
prilie 1932 până la 15 Iunie 1932 in
clusiv.

In această epocă este cu desăvâr
șire oprit pescuitul sturionilor (mo
run, nisetru, păstrugă, cegă, viză și 
bogzar). Se exceptează dela cruțare 
numai peștele rapace (somn, știucă, 
biban) și peștii pelagict

Ari. II. — Se vor considera ca 
contravenienți Ia prezenta Deriziune 
ca și la legea și regulamentul pescu
itului, conform art. 26 pe tot acest 
timp, nu numai cei cari vânează prin 
contravențiune, ci și cei cari, dela 
începerea epocei de prohibire până la 
terminarea ei. vor transporta, vinde, 
expune spre vânzare și servi prin 
restaurante speciile de pești sau i- 
crele lor prevăzute spre cruțare în 
epoca arătată ori de unde ar pro
veni ele.

Art. III. —■ Contravenienților, în 
conformitate cu dispozițiunile art. 
37 din legea pescuitului combinat cu 
art 123 din legea Parid, lj se vor a- 
plica amenzi dela 800 la 20.000 lei, 
organele constatatoare ale contra- 
venț'unilor, constituindu-se totodată, 
prin actele dresate și înaintate ins
tanțelor judecătorești respective, ca 
parte civilă cu contravaloarea pește
lui confiscat sau denaturat

Ari, IV. — Organele de control 
și constatare, prevăzute de art 80 
din legea PA.R.I.D. precum și or
ganele forței publice, administrative 
și comunale sunt încărrinate cu con
trolul, supravegherea și executarea 
dispozițiunilor prevăzute în această 
deriziune, dresând actele de consta
tarea contravențiunilor la prezenta 
deriziune și legile menționate în ea și 
pe cari le vor înainta judecătoriilor 
de ocol respective.
Adm. g-ral al adm. g-rale P.A.R.I.D.

(ss) N. ROSNOVANu 
Directorul pescăriilor, (ss) Șt. Lascăr

DM Facultatea de literi
Fostul primar e vinovat

Din cele ce am putut afla rezultă 
că d. Protopopescu justifică acea
stă plată pe un referat al șefului 
serviciului contencios și pe exi
stența unei convențiuni verbale 
dintre d. Rusescu și bancă, prin 
care ultima ar fi consimțit ca o 
parte din prețul expropriere! să o 
onmească proprietarul expropriat.

Privitor la „referatul” contencio
sului, d. avocat Timus a tăcut d-lui 
magistrat instructor o declarație 
destul de grava:

O-nia sa a arătat că în 
calitatea sa de șef al con- 
tenciosului era acela care 
în mod normat redacta 
toate actele primăriei și 
deci și auentificările.

In chestiunea aceasta, 
convențiunea primăriei 
cu d. ffeneral Rusescu și 
banca Crisoveloni, a fost 
redactată în afară de ser
viciul contencios, iar pri
măria a fost reprezenta
tă in fafa Tribunalului 
chiar de fostul primar fă
ră asistența vreunui avo
cat al primăriei.

In chestiunea „referatului”, d. a- 
vocat Timuș a arătat că a primit 
ordin să-l redacteze „favorabil”, 
deși a obiectat la timp ca nu cu
noaște nici conținutul convenției 
autentice, care nu era încă ridi
cată, dela tribunal!
Confruntarea dintre d-nii 

Protopopescu și Timuș
D. magistrat Instructor In fața a. 

cestor grave afirmațiuni a procedat 
imediat la confruntarea d-lui Timuș 
eu fostul primar. Se pare că și cu 
această ocazie ambii au rămas la sus. 
ținerile arătate In deci stațiunile pri. 
me date separat.

Reprezentanții băncei Crissovelonii 
întrebați asupra existenței pretinsei 
convențiuni orale prin care se con
simți a a fi achitat o parte din prețul 
esproprierei proprietarului imobilului

Candidat», cari au primit su
biecte de doctorat la „Istoria Lite
raturii Române Vechi” și care tu 
poc lua parte la lucrările de semi
nar ale doctoranzilor, sunt rugați 
să comunice până la 1 Mai a. c., di
recțiunii seminarului dacă mai păs
trează subiectele luate, si Tn ce 
stadiu se găsesc cu cercetările.

Candidat», cari nu vor comuni
ca aceste elemente, pânăla data a- 
rătată mai sțis, nu se mai pot con
sidera ca deținători ai acelor su
biecte, deoarece direcțiunea semi
narului le va trece altor candidafL

Ședințele seininariale ale docte- 
ranților se țin Marți ora 5—6 p. tn, 
în sala seminarului.

28281
Șeful portăreilor. Indescifrabil. 

Scretar. Tndescfrabil.
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PUBLICAȚIUNE Nr. 36879
Tn baza adresei Nr. 25847 din 932, 

a jude ocol I Buc. se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 23 
Maiu 1932, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în 
București, pe piața vechiturilor ave
rea mobilă urmărită a d-lui Costel 
Sturdza care se compune din un co
vor plușat culoare gris de circa 2.50. 
3.50 m. și altele anume specificate 
■Ca procesul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Banca Elvețiană 
de Depozite din România,

Șeful portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil

CUMPĂR Ford 1927 sau Citroen 5 
Hp. 2—3 locuri numai bună stare. 
Oferte indicând prețul ziar „avo. 
cat“. 26201

colț 2 
conrort, 
telefon 

26198

Lei

Lei

bărbați

croială

ștofe

irepro

VÂND imobil Văcărești 49 
prăvălii, 5 apartamente, 

_______________________________|construcție nouă. Adresați 
DOI TENORI, o sopranista. caută 1315.34.
biserica „Popa _Rușu . Informații: pCAZIUNE vând 2 covoare Smyrna 
Joi, Vineri, ora 5—< la biserica >pna 3x4( Martirului 8 etaj II. 26216 
Armenească). 25978

CROITORIA Ca'h.'t:« Sfinților 55 
cauta ucenică. 26007

CAUT urgent premiera rochi, man. 
bouri, fostă case mari și ticence, 
Generai Lahovarî 87. 2739
Oal‘1 menajera cu pretențnmi mo
deste la persoană singura. Oferte 
detailate, ziar 200 R. 2S206
PAZNIC la depozit, muncitor cu 
acte și garanție 6000 lei numerar, 
angajez, eferte la ziar 108 T. 26218
PROVINCIF! Organizație voiajuri 
eftine caută reprezentanți serioși. 
Oferte cu mlirei pentru răspuns : 
Sandu, Lucaci 124, 26185

LUCRATOARE multe, Practicante, 
Ucenice croitorie angajez. Vasllo 
Siroescu 26 bis * Foișor loc, Pache).
PRACTICANT mic 300 lima 
ia ziar. Sărindar 6, parter. 26160

NAȚIONAL casă înregistrare vinde 
cî’tin Bacsus. strada Dobroteasa 1.

26217

Lei 
Lei 
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei

modă.
575 Pardesiuri 

fine.
611 Trcnchcoats

șabilă.
165 Costumase pentru băeți.
291 Costume pentru lucrători.
340 Costume stofă pt. ucenici.
584 ‘ --

1315
116
145

52.000 partere central patru camere, 
baie, bucătărie. Săgeții 1. 2628

Lei
Lei
Lei

Costume stofe fine.
Costume vărgate extrafine. 
Halate pentru orice branșă 
Halate satin negru 
birouri.
Halate albe pentru

pentru

medici.155
288 Halate culori ptr. voiajuri.
145 Combinezoane ptr. șoferi.

Fabrica „Rezistența*' Cal Moșilor. 
No. 7 etaj. 4-8738

G5.000 LEI închiriez patru camere, 
toate atenansele, bae, tapete, par. 
chete, cartier Hala, Traian strada
V;cl 15. 16231
ÎNCHIRIEZ str. Bucovina 24, patru 
camere, antreu, bae instalată, de. 
pendinte, confort modern. 26199
CAMERA bine mobilată centru li.

UMBRELE bune cu preț redus;
175 Umbrela Bărbătească.
175 Umbrela
205 Umbrela 

mlabil, 
205 Umbrela

perior. Ungar, Șelari 16. Rog 
observați bine firma. 25099

Lei
Lei 
Lei

Leî

Damă Serge. 
Automat Imper.

Damă Poplin su-

------ ----- „»w u.
ar cauta niște General Florescu 14 colț Moși-

AUTOTURISM închis 7 locuri, per. 
tectă stare. Lei 25000. Adresați Ni. 
culae Filimon 9, Grand. 26223

lor.
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată even
tual pensiune str. Carol 9. 26282
DE ÎNCHIRIAT două prăvăUi cu și 
fără locuință, calea Moșilor 269.

26285

26286

VERZF.ANU CaL Grivițel 129 vinde 
cu prețuri excepțional de eftine pă
lării modeme, cămăși, cravate, um. 
brele și toate articolele excepțio. 
nai de eftin La Verzeanu 129 Cal. 
Griviței. 261C0

pu. 
în 

din 
pu-

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. lun
gim? și 14 in lățime. Adresa : Cunst. 
Constantin ^scu. str- Elena Cuza 125
VÂND imobil Văcărești 49 colț 2 
prăvălii 5 apo,rtamente, confort, 
construcție nouă. Adresați telefon 
315.34. 25198

CAMERA mobilată închiriez conve. 
nabil parchet electrică loc ordonan 
ță. Victoriei 148. 26295
PRĂVĂLIE faianțată pentru lăptă.' 
rie, mezeluri, închiriază Calea Vă
cărești No. 9. Guttman proprietar G.

26208

2 VINURI naturale de Sărbătorii 
J vinde desfacerea cramei Drăgă-1
• șani cu 10 lei litru acasă, 14 leij 
X vechi Drăgășani, 18 lei Târnă.®
• ioasă Drăgășani, 32 lei Țuică dej 
2 Buzău. Bulevardul Basarab 23.5
• 62242J

«a——

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE Nr. 36373

In baza adresei nr. 9646 din 1932, 
a trib. Ilfov secția II Comerț, se 
blică spre cunoștința generală că 
ziua de 18 Mai 1932, dela ora 12 
zi înainte, se va vinde la licitație
blică în București, pe Piața Vechi
turilor averea mobilă urmărită a d-lui 
Isidor Birinberg care se compune din 
două covoare de circa 43/2 m. fond 
roz și altele anume specificate în 
procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Banca Elvețiană 
de Depozite din România.

Șeful portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, Indescifrabil

Examenele particulare
Elevii particulari de curs secun

dar, cari au obținut aprobarea mi
nisterului instrucțiunii de a da exa
men pentru două clase într’un an, 
se vor prezenta la examen după 
cum urmează :

La 15 Mai, vor da la școaiele unde 
sunt înscriși, examenul final al pri
mei clase :

Dacă vor fi declarați promovaji, 
ei se vor prezenta la examenul de t 
doua clasă în sesiunile Iunie (exa
menul în scris) și Septembrie (exp- 
menul oral).

Elevii particulari cari dau examei 
numai pentru o singură clasă se w 
prezenta la 1 Iunie.

CUMPĂR scaune, șervete, oglinzi, 
cuvete de frizerie. Regală 20 curte. 
_____  26278 
OCAZIE Garderob Bideimayer, d~ 
ferite mobile. Putu de Piatră 5 Por
tar.________________________ .26268

DOAMNA închiriază cameră mobi
lată, confort, intrare separată, pro
vincial sau permanent. Tralan 192 
(B.dul Pache). 26266
APARTAMENTE parter, 4 camere, 
două antreuri, bucătărie, pod,- piv
niță, electricitate, parchet, teracote, 
55.G00 lei, Bravilor 13, colț Câuzași- 
VăcareștiJLabirint 26259

Curcani, găini taiate eftine Magazi
nul Odorhéiu. B.dul Maria 4. 26290

UNT fin aromat lei 76
Salam Sibiu. lei 100
Șuncă pentru Paște lei 56
Sveițer veritabil lei 80
Ouă garantate pentru vopsit Iei 120

PENSION!
Un Seu cuvântul

LEI 28 pensiune rangul I abona
ment lunar și cameră , mobilată lân
gă poștă. Tribunal. Orfeu 9 26295 ‘

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV
PUBLICAȚIUNE nr. 36897

In baza adresei nr. 25843 din 1932 
a, jude ocol I Buc. se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 16 
Ma:u 1932, dela ora 12 din zi înainte 
se va vinde la licitație publică în Bu
curești, pe Piața Vechiturilor averea 
mobilă urmărită a d-lui I. Constan
ți« care se compune din una mașină 
de cusut Singer și altele anume speci 
flcate în procesul verbal de urmărire, 
spre despăgubirea credit. Banca El
vețiană de Depozite din România.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar. Indescifrabil

Sinuciderea unui nm 
de 92 ani la RegMi 

TG.-MUREȘ. — Muncitorul A 
braham Ștefan, în etate 92 ani s 
domiciliul în orașul Reghin s’a dm, 
cis spânzurându.se la locuința m 
din cauta mizeriei. Procurorul Scdt 
Boneta, dela Parchetul Tg. Murtf, 
în urma raportului medicului de dr. 
itumscr 'pț 'e, prin care se constată d 
nu este nici o bănială, a autorizat ÎA 
groparea cadavrului.

Faptul a făcut mare senzație ia 
bile.

sp%25c3%25a2nzur%25c3%25a2ndu.se
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M9 EIRE A“Magaz no i>» ID H A
BUCUREȘTI — STR. ȘELARI 3

SUCURSALE:
Brasov, Ptoeștt, Cluj, Timișoara, Arad, Tg.-Murei 

T Sibiu, Petroșani

oferă pentru sezonul de Primăvară:

TRENCHCOATURI
TRENCHCOATURI î'Ui
TRENCHCOATURI Lel
COSTUME DE ‘,R'MdAe''^pt d°m”W DE prima Vara pt. băeți

■■ de la Lei
DE PRIM A VAR A pt copu 

gy de la Lei
UNIFOuME ȘCOLARE dellLei

Precum și uu bogat asortiment de ;

PABDESiURI pentru DAME
COSTUME TAIlLEURS, ROCHII DE MATASE, ROCHII 

DE CASA PARDESiURl pentru ietsțe
MNi Și ILEââNTE

CU PRETOR! DERIZ01II

725
660
525
825
725
295
900
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Azi trebue 
Trăinicie și 
Eftinătate 

i Produsele de Încălțăminte 
Ș ,1
i Articole de voiaj

din patericele
MOCIORNIȚA BUCUREȘTI 

răspund acestor condițiuni
i ' i
: Cumpărați cu încredere dela
I I

; Depozitele de vânzare: Str. Carol 2g, Calea i 
i Griviței 196, Bariera Moșilor, Brașov, Craiova, ș 
i Câmpu-Lung, Roman, Tecuci, Ploești, etc.

g
co
3

PAȘTELE 
ia SINAIA

50 1, reducere C. F> R.

VWUfiiLE UKLIȚA 
s.'jnt neintreciate!

&proviziționați«vâ din 
timp de sărbători direct 

dese proprietar 
BU^, STR. POPA 1AIU No, 61

Situata guvernului 
Bruening amenințată

Populația aclamă pe Suveran. împărțirea ajutoarelor 
trimisui nostru special —— Dela

BARLAD, 27. — Nenorocirea 
Inundațiilor care a lovit populația ne- 
vo.așe din diferitele regiuni ale țârii, 
nu a trecut fără puternic răsunet în 
sufletul Suveranului. M. Sa, a ținut 
ca imediat după resțabilirea liniilor 
de comunicație, să meargă acolo unde 
valurile neștiutoare au distrus cămine 
hibrid înfiripate din muncă trudnică 
|i lipsuri,

Eri la Arad, astăzi la Bârlad, Re- 
jele țării a scoborât In mijlocul ne. 
vaiașlloir, îmbâibătându-i cu vorba 
ți impărțindu-le ajutoare pentru refa. 
cerea gospodăriilor Împrăștiate.

Măreața și profund umana faptă a
M. Sale, va dăinui în sufletele celor 
pe care i-a ajutat

Sosirea la Bârlad
Din trenul regal care a sosit 

pA la ora 11.10, a descins M. 
Regele în uniformă de vânători 
jardă, Hind însoțit de d-nll mareșal 
Haaevid, col adjutant Condeescu, 
Banu, director al siguranței Statului 
|l Ajapi șeful poliției palatului.

Pe peron, Suveranul a fost întâm
pinat de d- Tutoveanu, prefectul ju
dețului, primar G. Pallady, generalii 
lovanovid, comandantul garnizoanei; 
Căndulescu, comandantul corpului 
III armată; I. Constanțiu, comandan
tul brigăzii 10 cavalerie; Gavrilescu, 
comandantul diviziei 21; Maxim, co- 
candantul brigăzii de infanterie; col. 
Ionescu șeful de stat major al corpu
lui III armată; Voinescu din inspec
toratul jandarmeriei; câp. Em. Butu- 
noiu, comandantul pîeții; comandanții 
regimentelor și unităților militare din 
garnizoană; căp. medic Tzudic. Șt.
N. Simionescu din reg. 10 călăraji și 
Ovigbcu Carp polițaiul orașului

D. Gh. Pallady, primarul orașului, 
a urat {suveranului „bun sosit“, o£e- 
rindu-i tradiționala pâine și sare.
Cuvântarea cblui prefect 

G. Tutoveanu
D. Gh. Tutoveanu, prefectul jude, 

{ului a rostit apoi, următoarea cuvân
tare;

Majestaze,
Ținutul acesta al Tatouet este To. 

a't numai de țărani, oameni legațt 
de brazda dătătoare de pâine pentru 
tojt.

Țărantl aceștia, oameni de muncă, 
harnici și răbdători, oameni de disci. 
plini și de ordine în timp de pace, 
oameni capabili de toate suferințele, 
de toate sacrificiile și de fot eroismul 
în timp de răsboiu, au [ost în tot
deauna — dealungul veacurilor, reaze
mul cel mai cred ncios și mal cinstit 
li tuturor voivozilor și regilor noștri.

Aceasta țărănime, către care se 
»pleacă așa de ades și cu atât de multă 
bunăvoință gândul Majestății Voas
tre. hotărând să li se creeze legi 
mite, legi de ocrotire a muncii și a 
gospodării sătești, această țărănime 
la sufletul căreia crește pururea curată y. __ _  ,
floarea cea rară a recunoștința, acea- pa de moâr 
W țărânime depune la picioarele Tro- treacă granița SOVÎeticăi 
iffl/u' sentimentele ei cele mai curate\ 
de nădejde, nădejde mare in viitor, 
de credință și de devotament.

Să trălți, Maiestate!
*

După aceasta se prezintă Suvera
nului harta orașului, dându.i-se ex- 
pltcațimi asupra evoluției inunda, 
fiilor.

Vizitarea cartierelor 
distruse

Dela gară M. S. Regele Însoțit 
ie autorități, a lost cond ’s In car
tierele, gară, Podeni și Munteni, un
de Inundațiile au provocat adevă
rate ravagii. Pe tot parcursul, M. 
Sa a lost Îndelung ovaționat de 
populație.

M. S. Regele, a scoborât tn mij
locul cetățenilor, interesându-se de 
nevoile fiecăruia, hicurajându-i și 
dâ<idu-le sfaturi cum să-si refacă 
gospodăriile.

In cartierul Podeni. s’au expus 
Suveranului mai multe plzr”’’’ nfil’-

tru evitarea în viitor a inundațiilor. 
M. S. Regele a aprobat întocmai 
planul expus de d. prefect G. Tu
toveanu, plan, care constă în mu-

pla*tarea cartierelor expuse, pe 
toni din dreapta râului Bârlad.

împărțirea ajutoarelor
După vizitarea cartierelor inun

date, M. S. Regele, însoțit de auto
rități, s’au reîntors în țară. Aci, d.

locotenent Mândru, comandantul 
cohortei de cercetași „Bogdan 
Voevod” a făcut M. Sale, un amă- 
Mințit raport asupra activității în
treprinse de cercetași pentru sal
varea populației.

Pe urmă 
sinistraților 
gând suma

Suveranul a distribuit 
ajutoare bănești, atin- 
de 1004)00 lei

*
D. mareșal Ilasievlcl, a încredințat 

prefecturei suma de ici 150.C00 obți. 
nută de Suveran dela ministerul de 
Interne, sumă ce urmează a fi dease
menea distribuită sinistrat.lor.

La ora 1, M. S. Regele a părăsit! 
orașul în uralele mulpmei.

Sosirea Li Capitală
La ora 7 seara, M, Sa Regele a 

«osir cu trenul regal in halta Cotro- 
cent.

Aci a fost salutat de Marele Voe- 
vod Mihat, C. Argetoianu. ministrul 
finanțelor; Amza Ștefănescu, ministrul 
armatei; minștrii V. Vâlcovici și 
Pangal, Putu Dumitrescu. secretar 
particular al M, Sale; general Stân
găcia, director general al siguranței; 
genera! Papazoglu, comandant! p eței; 
col. Gabriel Marinescu, prefectul po. 
tliței Capitalei; 1. Frârtculescu. șeful 
siguranței Capitalei și Vintilă Ionescu, 
inspector general de siguranță.

BERLIN, 27. (Rador). — Consi
liul de miniștri ai Reichului a de- 
pis convocarea Reichstagului la 9 
(Vlai. Situația guvernului Bruening, 
la acest nou contact cu Reichsta
gul, este amenințată, deoarece, a- 
țicudlnea social-democraților față 
de guvernul Bruening este condi
ționată de atitudinea partidului cen 
truiui in rezolvarea crize’ politice 
din Prusia.

Se afirmă că centrul ar fi înce
put negocieri cu național-socialiștii 
în Prusia, fiind totuși botărâți să 
nu intre în nici o combinație care 
ar amenința guvernul Bruening. 
Totdeodată se urmează negocieri 
între centru și social-democrați.

Guvernul Prusiei a decis să de
misioneze în ziua de 24 Mai.

Negocierile politice pentru con
stituirea guvernului in statul An
i-a it, pe baza rezultatelor alegerilor 
de Dietă, se îndreaptă spre forma
rea unui cabinet hitlerist

Situația nuîHor C. F. R

BISCUIȚI 
B RI OS I

noul inundații in Oltania
CRAIOVA 27. — Apele Dunării 

au început din nou să vină mari. 
Bălțile Cățanei, Mistreț, Cârna, 
Plosca și Măcezu, toate din jude
țul Dolj, alimentate de apele Du
nării au inundat imensele terenuri 
cuprinsul intre aceste bălți și Du
năre. Apele deasemeni au inundat 
numeroase gospodării din comunele 
situate in preajma acestor bălți 
Șoseaua Cârna-Plosca este inun-

dată pe o porțiune de patru kilo
metri Șoseaua Cetate este inunda
tă în întregime. Apa pe alocuri a- 
tinge aproape doi metri deasupra 
șoselii.

In regiunea Bechet apele Jiului 
și ale Dunării au inundat terenurile 
comunelor Bechet, Ghigera, 
Grindeni, Bența și Zevalul. 
pagubele pricinuite aici se 
la peste patru milioane lei.

Au mai rămas întrerupte din cau
za inundați lor, pentru întregul tra
fic următoarele linii: Ghilvaci—Șom. 
cuța Mare intre Ardusad—Somcufa 
Mate și Abaclla.Zorleni, între Prut 
și Bogdănești.

Pe liniile: Arad-Aradul Nou, Jibou 
.Baia Mate, între Ulmeni Sâlaj.Mu- 
reșul Mare; Turda-Abrud intre Cloș. 
ca.Buru: lași—Vaslle Lupa, între 
Cristești—Vasile Lupu. trenurile cir
culă prin transbordate.

Au fost restabtlite liniile: Holod— 
Vascău, Târgu Mureș—Gheorghient 
și Deda-Rastolița.

Pensionarii din Brașov 
cer să iie socotiți șomeri

'i'

Nevla, 
Numai 
ridic.;

„It protest împotriva 
masacrelor ueia nistru

GENEVA, 27 (Rador).—-| Memoriul enumera nc*. 
_• s meroase cazuri de massa- 

ere petrecute pe Nistru, 
subliniind greaua stare 
materială a refugîațîlor. 
Se adresează un ap-sl că
tre întreaga opinie a la
mei civilizate, cerându-i 
să protesteze împotriva 

sovietice și să 
nenorocițiî de

Uniunea ziariștilor și seri 
itorilor ucrainieni din 
străinătate , care cuprin
de un număr însemnat 
al intelectualilor ucrai
nieni, a înaintat secreta* 
riatuiui Societății (Națiu
nilor, un memoriu referi
tor la masacrele săvârșite 
la Nistru de către bolșe
vici.

Memoriul arată, că 
cea mai mare parte din
tre refugiațî este alcătui
tă din țărănime jefuită 
șn persecutată de bolșe
vici, și care pentru a sca

le caută să

barbariei 
ajute pe 
refuejiați.

Scriitorii
să se ia măsuri energice 
de ordin internațional 
împotriva Sovietelor, pen 
tru a le sili să înceteze 
teroarea împotriva popu
lației ucrainâene.

ucrair.iesii cer

Prigoana împotriva
intelectualilor in ucraina

VARȘOVIA, 27 (Rador) - Gu 
vernul sovietic ucrainian a luat 
cele mai severe măsuri împotri
va profesorilor ucrainieni și a 
instituțiilor științifice, socotind 
că au sentimente anti-comuniste

După gazeta „Comunist'’ din 
Charkow, majoritatea instituții
lor științifice ucrainiene desfă
șoară în realitate o activitate 
contrarie ideologiilor comuniste, 
fiind „pseudo-comuniste”.

După desființarea Institutului 
geografe din Ucraina, directorul 
Institutului, d. prof. Ștefan Rud- 
nițchi a fost deportat în Siberia, 
guvernul sovietic începând orga 
nizarea Institutului ucrainian de 
științe matematice. Directorul ul 

i timnului instituit, prof. Bernstein

a fost destituit sub învinuirea că 
sub conducerea sa studiile mate 
matice au fost făcute pe bazele 
ideologiei burgheze- Totodată el 
este învinuit pentru faptul că sus 
ținea ideia, că științele matema
tice sunt apolitice și nu pot fi 
subordonate ideologiei comunis. 
te. Guvernul sovietic este încă 
de părere că științele matemati
ce ca și toate celelalte științe tre 
bue să aibă un caracter de cla
să și o ideologie proletară.

Deasemenea a fost destituit și 
profesorul Mejenco, directorul 
Institutului bibliografic și al bi
bliotecii ucrainiene de Stat, tot 
pentru lipsa ideologiei comunis
te în activitatea Institutului și a 
bibliotecii.

BRAȘOV, 27. - Am arătat si- 
tijația disperată a pensionarilor din 
localitate care nu și-au primit 
drepturile de câteva luni.

Toți pensionarii s’au adunat din 
nou și au făcut o manifestație la 
administrația financiară și la pri
mărie-

O deiegție s a prezervat prima
rului d. Suciu cerând ca toți pen
sionarii din Brașov să fie înscriși 
în rândurile șomeirrilor pentru a li 
se da mâncare și ajutoare.

D. primar a răspuns că fondurile 
care !e are nu-i permit decât aju
torarea șomeurilor normali-

LONDRA, 27. (Rador). — 
Herbert Samuel, ministrul de 
terne, a ținut eri seara, un dis
curs la clubul liberal, in care a 
arătat că miniștrii liberali nu au 
mei decum intențiunea să pără
sească guvernul din cauză că sunt 
adversari ai politicei vamale a 

I Cabinetului.
D-sa a definit atitudinea miniș

trilor liber-schimbiști, cu următoa 
rele cuvinte; „Se poate ca eveni
mentele viitoare să ne oblige să 
părăsim guvernul, dar atâta timp 
cât suntem în complectacord cu 
restul membrilor guvernului in 
chestiunile esențiale privitoare ia 
Indii, Irlanda, dezarmare, repa

rații și problema valutară, și a- 
tâta timp cât avem libertatea de
plină să ne exprimăm părerile 

1 prin cuvânt șt prin vot, față de 
politica fiscală, nu există nici o 
justificare ca să părăsim guver
nul".

Sir 
in-

Grav accident de avion 
io Polonia

VARȘOVIA 27 (Rador). — Pe ae. 
rod romul militar Lida s‘a produs eri 
un accident. La decolarea unui a. 
vion, acesta a trecut peste un lucră, 
(or pe care l.a omori t. La două sute 
de metri mai departe, avionul a ca. 
potat, distrugandu.se complect. Pi. 

j lotul și mecanicul sunt grav răniți.

GARANIiiLE CE AU CONSUMATORIIDE

OLIO SASSO
1. Seriozitatea casei P. Sasso e Figli din 

Ineglia, recunoscută de toată lumea.
2. In Italia Legea din 1929 oprește 

orice amestecuri de untdelemnuri și orice 
trucuri de fabricațiune ca, colorație arti
ficială etc. etc.

3. Control riguros ia plecare din parte< 
Autorităților Sanitare Italiene.

4. Analiza ia sosire in România din partea 
Laboratorului de Chimie a Minist Sănătăței,

5. Bidoanele Sasso fiind fără robinet exclud 
orice pericol de amestecuri sau inlocuire.

6. Lipitura bidoanelor Sasso fiind făcută 
In afară exclude alterarea conținutului 
pentru că aliajul cu care se face lipitura 
nu vine in contact cu untdelemnul.

Deci consumatorii de UNTDELEMN 
ITALIAN SASSO au siguranță că, întrebuin
țează un produs de măsline și nu ames
tecări cu uleiuri de bumbac, rapiță, mac, etc.

FRANZELE 
PAINE

Problem al a externe

Rebeliunea irlandeză
Anglia, care are pe cap problema i 

nerezolvitâ încă, a autonomiei In
diei și e viu angajată In desbaterea 
unor chestiuni internaționale in pri- 
vinta cărora ține să.și spună cu. 
vântul cu tot prestigiul ei secular, 

Sse mal află acum și în faza unui 
conflict cu Inanda, care U stă In 
coastă.

Raporturile anglo.irlandeze sunt 
o tragedie istorică. Dela cucerirea 
ei de către Cromwell, Irlanda a cu
noscut, din partea nucleului englez 
al Regatului britanic, un ristem de 
opresiune politică ce tindea la des. 
naționalizarea ei și un regim de 
exploatare economică ce a adus.o în 
„are de iobăgie. Opresiunea politică 
a făcut pe mulți irlandezi să-și ia 
lumea in cap, emigrând mal cu sea. 
mă in Statele Unite, unde după două 
veacuri de infiltrațiune continuă șl 
de mare prolificitate au ajuns la o 
comunitate irlandeză de zece mi
lioane suflete; iar exploatarea eco. 
nomică a fost și mai cumplită. Ță. 
rănii irlandezi rămași locului, au 
fost pur și simplu deposedați de pă
mânturile lor, pentruca pe terenu. 
rilc rămase fără stăpânii adevă- 
rați, landlorzii englezi să crească 
turme de oi a căror lână era vân
dută cu folos țesătoriilor din Me
tropolă.

O luptă de emancipare
Această restriște națională a ir

landezilor a avut dese isbucniri ae 
revoltă, până ce, spre sfârșitul vea. 
cuiul trecut, a luat forma unei ac 
țiunl politice tenace pentru libera
rea Irlandei.

Mnul din slujitorii acestei resm- 
recțiuni naționale a fost Pamell, a 
cărui popularitate La adus porecla 
ae „Rege neîncoronat al Irlandei“. 
Dar Parnell, agitator politic fără 
pereene și orator vulcanic, nu șl-a 
putut duce acțiunea până la sfârșit, 
implicat într’o afacere de adulter, 
el și.a pierdut prestigiul în ochii pu
ritanismului englez și.al catolicismu
lui propriei sale patrii, demonetizare 
care i.a ruinat sănătatea și i-a pro
vocat moartea in plină tinerețe.

Dar ideia de izbăvire căreia se 
consacrase n’a sucombat odată cu 
dânsul, ea a găsit alți slujitori fa. 
nației, până ce a pătruns și în spi- 
rîtele engleze.

Faimosul Gladstone, șef al partl. 
dului liberat s’a făcut campionul 
unui proiect de Home Rule pentru 
Irlanda; dar acest proiect de au. 
tonomle irlandeză n’a fost realizat 
de dânsul, nici de succesorul lui 1, 
mediat, Campbell-Banerman, d 
mult mai târziu, în 1921, de către 
liberalul radical Lloyd George.

O concesiune forțată
Această concesiune engleză a fost 

făcută după lupte îndârjite. Irlan
dezii apucaseră calea atentatelor po 
litice și a rebeliunei fățișe., și era, 
de altminteri, greu Angliei, care, te 
cursul războiului, preconiza dreptul 
de auto-determinare al națiunilor, 
să refuze acest drept poporului ir. 
lanaez.

Dar concesiunea engleză n a rost 
completă; ea a fost făcută numai 
Irandei de Sud, care e catolică; In 
să Irlandei de Nord, provinciei Ul- 
ster, trecută la protestantism, l-a 
fost refuzată, sub cuvântul că pro 
testantismul el e un cran vădit a!

comunităței sale cu națiunea en. 
aieza.
Un compromis provizor

Naționaliștii irlandezi, mulțu
miți de această primă șl parțiala 
concesiune, au primit compromisul 
care, făcând din Irlanda un domi. 
mon autonom, păstra totuși destule 
vestigii din regimul de supunere ae 
odinioară.

Iată insă că recentele alegeri par
lamentare din Irlanda au adus la 
părere pe De Valera. un nou Par. 
neiL Instalat la guvern, prima gri. 
jâ a acestui șef politic a fost să su. 
prime, pentru Irlandezi, jurămân. 
tul de credință către Regele englez, 
să ceară extinderea autonomiei și 
asupra Ulsterului, care tot de Ir- 
landezi e locuit, șl să temporizeze 
cu plata imprumutului funciar a. 
<-ordat, în 1921, de Anglia țăranilor 
irlandezi, pentru răscumpărarea pâ- 
manturiior de la land-lorzi.

Conflict cu Londra
Se nțelege că această noua ati. 

uudine a Irlandei nu convine de loo 
guvernului din Londra care a și fă
cut severe admonestări celuia din 
Dublin. Interesant e că liberalul. 
radical Lloyd George și laburistul 
Thomas, ministru al dominloane- 
tor, iau in această chestiune atitu
dinea celui mal perfect conservato.

In răspunsul său la admonestări, 
e engleze, De Valera a obiectat că 

nu se poate cere Irlandezilor să de. 
pună un jurământ contrar conș. 
tiintei lor și să admită amputarea 
patriei prin separarea de Ulster; în 
ce privește plata Împrumutului fon. 
ciar, e dispus să negocieze, deși pax. 
tizanll săi susțin că nu se poate 
pretinde țăranilor irlandezi să răs. 
cumpere propriul lor pământ, de 
care au fost deposedați cu violență

*
Aci stă deocamdată conflictul 

angio.rrlandez. El pune în cauză 
insă șl apartanența Irlandei la eo. 
munltatea Imperiului britanic șl re. 
deșteaptă toate acrlmoniile cart aU. 
caracterizat, veacuri de_arândul,. 
raporturile dintre cele două popoare.

Pentru definirea situației ajunge^ 
să relevăm că la Imputarea guver
nului dig Londra că Irlanda, prin 
postulatele ei de azi, își calcă cu
vântul, De Valera a răspuns că în 
cursul Istoriei multe călcări de cu
vânt au avut loc între Anglia șl 
Irlanda, dar niciodată din partea 
Irlandei.

Răspuns pe care guvernul englesl 
l’a întâmpinat cu decepția că acor
dul din 1921 n’a adus uitarea trecu., 
tulul.

Sener-«rism.

Irlanda 
se ua declara republica ?
DUBLIN. 27. (Rador)__ Guvernul

De Valera a suferit azi în Parlamen. 
tul statului liber al Irlandei o înfrân- 
pere, pe o chestiune de procedură.

Guvernul a propus o rezoluție 
care a fost respinsă. Prin această re
zoluție. guvernul propunea să se con. 
sacre întreaga ședință de azi a Paria, 
meniului, discuției proiectului de lege 
relativ la abolirea jurământului de 
supunere față de Marea Britanie, in 
loc să se discute chestiunea șoma
jului.

La ora 21, d. De Valera a cerut 
Camerei să voteze în a do«a lec
tură proiectul de lege relativ ia

abolirea jurământului de supunere 
Camera însă a hotărît să amâne 
votarea proectului pentru ședința 
de mâine.

înainte de a se ridica ședința, d. 
Dt Valera a declarat cK nu va mer
ge dincolo de limitele mandatulul 
pe care l-a primit In ultimile ale
geri. in ceiace privește relațlunle 
internaționale.

D-sa a adăogat însă că atunci 
când poporul va îi gata să susțină 
ideia unei republici independente, 
partizanii săi vor fi gata să ia con
ducerea acestei mișcări.

De junul dat în onoarea experților 
francezi

Eri la orele unu după amiază, d. 
C. Argetoianu, ministrul finanțelor, a 
dat la restaurantul Cina un dejun in 
onoarea d-lui Charles Rist și a celor
lalți experți technici francezi.

Au luat parte la acest dejun in a- 
fară de d. ministru C. ARGETOIANU 
d-nii; D. GHICA, ministru de Exter
ne, IONESCU S1SEȘTI, ministru de 
Agricultură și Domenii, V. VALCO- 
V1C1, ministrul Lucrărilor publice și 
comunicațiilor, VASILESCU KAR- 
PEN, ministrul industriei și comer
țului, ZAMFIR BRATESCU, subse
cretar de stat și ȘT. MIHAILESCU
secretar general al ministerului de 
Finanțe, CHARLES RIST, consilier

Mâi™ „Colecția țj. Dl AMANTUL sc^t—L 
apare om 15 Lei” ‘ai FATAL ^GALOHN

technic al guvernului. ROGER AÜ- 
BOIN, consilier technic pe lângă 
Banca Națională, C. ANGELESCU, 
guvernatorul Băncii Naționale, OS
CAR KIRIACESCU, vice guvernator. 
COST1N STOICESCU. N. BALANES- 
CU și I. CES1ANU, administratori de 
legați ai Băncii Naționale, G. ALES- 
SEANU, primul președinte al înaltei 
Curți de Conturi, prof. D. GUȘTI etc, 

In timpul dejunului nu s’a rostit 
nici un discurs. După dejun cei de 
față au făcut cerc în jurul d-lui Char 
ies Rist și a celorlalți consilieri te
chnici francezi, discutând diferite 
chestiuni tn legătură cu situația noa 
stră economică.

La toate librăriile și depozitele di 
ziare, precum și la Edit. Ig. Herti 

București. Calea Victoriei 5
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O sesiune extraordinară 
a Parlamentului

Știri politice
D. Argetoianu pleacă 

la Breasta

«•

Se vor vota proectele de reorganizare a finanțelor
— ■«— ■ I I

La remanierea guvernului nu vor rămâne decât trei subsecretari de stat
Expertii francezi au continuat 

feri lucrările serviciului unde au 
fost detașați- Lucrările vor dura 
până ce se va cunoaște, din mate
rialul documentar adunat, situația 
reală a finanțelor Statului, precum 

,:'și felul cum sunt organizate ser
viciile. Ca urmare se vor propune 
măsuri de reorganizare în finanțe- 
CONDIȚIA PRINCIPALA

De această ordine se pare că e 
condiționat ajutorul de care are 
nevoe statul român și care nu ar 
fi acordat, decât în limita ce se va 
cunoaște după ce se va fi făcut 
reforma constatării și percepere! 
impozitelor și sie vor fi realizat 
economiile, cari după credința 
experfilor francezi — la unele de
partamente pot atinge sume foarte 
Importante.

De tacheerea lucrărilor experților 
francezi, precum și do concluzia 
ce se va trage în ce privește quan 
tumul ajutorului de care are nevoe 
Statul român, depinde termenul în 
care măsurile ce se vor lua, să ca
pete patere de lege.

E vorba de o sesiune extraordi
nară a Parlamentului.

Scopul acestei sesiuni ar fi vota, 
rea proectelor de legi alcătuite pe 
urma rapoartelor experților fran
cezi.

LA IMPOZITELE 
DIRECTE

Dfr» informațiile ce deținem _ 
tențiunea experților francezi este 

îndreptată spre impozitele direc
te, unde există o mare dispropor
ție între minimul de evaluări bu
getare și maximul încasărilor de 
până acum, cari marchează un de 
Mat, ce — oricât s’ar crede că 
participă la înregistrarea lui, cau
zele crizei — nu concordă cu pre- 
sapusa capacitate de plată a con
tribuabilului român. Unii cred că 
^deficitul dela contribuțiile directe 
țfar datora în parte sistemului 
defectuos de impunere.
1 in această privință defectuos!- 
tatea nu este numai la percepere 
țt șl la constatarea impozitelor. 
Xdăogați și credința ce și-a făcut 
ioc pe urma conversiunii, că până 
la sfârșit șl statul va trebui să re- 
iacă mult, din sumele ce are de 
încasat; — și veți vedea de 
rezultatul impozitelor directe nu 
Voate fi altul, decât cel de azi 
Icitar.

Experții francezi cred 
Dă nu se poate ca în țara 
românească să nu existe 
Dinei.milioane de contri
buabili, cari să nu poată 
plăti, in mediu, anual 
câte două mii de lei.
REALIZAREA DE ECO

NOMII
Una din reformele ce va trebui 

totală tn sesiunea parlamentară 
va fi reorganizarea impozitelor di 
recte. După care vor veni proec- 
fele pentru impozitele indirecte ș; 

pentru vămi, unde, se pare că 
personalul a ajuns de prisos.

a--

ce

de

Ca urmare a acestor reorganizări bugetului, sau, mai exact, de o 
se vor faoe și economii de perso- așezare a bugetului pe noui baze 
nai, sub diverse forme, astfel încât de alcătuire și pe nou! norme de 
se va simți nevoe de o rectificare a exercitare.

Remanierea
E neîndoios Că econo

miile nu se vor mărgini 
numai la urmările reor
ganizării serviciilor. Eco
nomii se vor face peste 
tot locul, de sus în jos.

După cât se pare banca 
ministerială, la deschide
rea sesiunii extraordina
re va avea altă înfățișare 
datorită remanierii ce se 
asigură, se va face după 
vacanța Paștelui.

Urmând linia de condui 
tă, care impune economii 
peste tot locul, remanie
rea guvernului se va face 
pe aceiași bază de eco
nomii preconizată azi.

In special subsecretaria 
tete de stat vor suferi re
duceri, Din informațiile 
ce deținem din actualul 
număr de subsecretari de 
stat, nu vor rămâne după 
remaniere decât trei.

Remaniat pe aceste ba
ze, guvernul va prezenta 
Parlamentului odată cu 
proectele de mai sus și 
convențiile referitoare la 
creditele necesare.

Un comunicat oficial
Ministerul de Finanțe comu

nică:
Diverse ziare publică informa- 

țiunl cu privire la activitatea d-lui 
profesor Rlst și a colaboratorilor 
Domni el-Sale.

Toate aceste știri nu au nici o 
bază reală.

Misiunea franceză are un scop 
pur informativ și consultativ în le
gătură cu situația generală econo
mică și financiară a țării.

Orice infonnațiune culeasă dela 
factori fără răspundere și dată pu
blicității nu poate ti decât dăună
toare pentru creditul tării.

Întrunirile social-democrate vor ii libere
In vederea măsurilor de ordine 

ce urmează a se lua pentru ziua de 
' Mai care cade în prima zi de 

Paște, a avut loc ieri dimineața la 
ministerul de finanțe o consfătuire 
la care au luat parte d-nii C. Ar
getoianu, ministru de interne, d. 
N. Ottescu, subsecretar de stat, 1. 
Șoneriu, secretar general, general 
Dumitrescu, comandantul corpului 
de jandarmi, general Stângaciu, 
directorul general al siguranței^ 
Gabriel Marinescu, prefectul polii 
ției Capitalei șl Eugen Cristescuf 
directorul siguranței statului. ‘

După discuțiunile ur
mate s’a hotărât că in a- 
ceastă să fie libere nu
mai întrunirile oficiale 
ale partidului social-de
mocrat, fără dreptul de-a 
manifesta, Deasemeni 
bările câmpenești ale 
cial-democraților vor 
lăsate libere.

In acelaș scop, tot ieri, la
nlsterul armatei s’a ținut o consfă-

ser 
so
ft

mi-

D, Octavien Goga, șeful partidului 
național.agrar va părăsi Capitala 
mâine plecând la ducea, unde va ră. 
mine pănă în ziua de 4 Mai când se 
ya reîntoarce în București,

înainte de plecare, d-sa a luat 
yonțact cu fruntașii comitetului e- 
xecutiv ai partidului, pentru a fixa 
orașele unde se vor tine întrunirile 
mari ale partidului.

Ș'a fixat astfel pentru ziua de 8 
Mal- să se tină o întrunire la Ploc- 
•ti, la 15 Mal în Craiova, la 21 Mai 
In București. Aci d. Octavian Goga 

i Va face Importante declarații poli
tice. La 22 Mai în Iași și la 29 Mal 
In Caracal.
Un banchet dat de inte

lectuali
Organizația din Capitală va da 

pe ziua de 6 Mai un banchet în cin
stea d-lui Goga, banchet organizat 
de intelectualii înscriși mai de cu
rând in partid.

*
D. Goga a trimis zilele acestea 

tuturor organizațiilor partidului, o 
circulară, prin care le dă instruc
țiuni de a constitui imediat comi
tetele județene și comunale în ve
derea unei cât mai intense propa
gande. In ziua doua de Paști se 

; va tine la Ciucea și o consfătuire 
cu delegații din toată tara, unde d. 
Goga va expune din nou punctele 

’de program pe baza căreia se va 
activa.
Organizarea Ardealului
In ce privește organizarea Ar-

Vineri dimineață d. C. Argetoianu, 
ministru de finanțet va pleca la dome, 
ntul său dela Breasta. unde va pe
trece sărbătorile Paștelui. D.sa se va 
întoarce Marți 3 Mai tn Capitală.

D. Maniu in Capitală
D. Iullu Maniu a sosit eri dimi

neață în Capitală, venind dela Cluj.
Fostul prim-minlstru a fost vizi

tat în cursul de eri de câțiva frun-

s’atași national-tărăniști, cu cari 
întreținut asupra situației politice.

Astăzi, d. Maniu pleacă la Con
stanța, unde va petrece Paștele.

De ce s’a amânat 
costerința Micii Antante

iuire in vederea coordonării mă
surilor ce urmează să fie luate de 
acord, de către autoritățile civile 
și militare, pentru această zi,

*
Ieri după amiază d. general Stân- 

gaciu și-a luat postul in primire. Cu 
acest prilej d-sa s’a întreținut în 
chestiuni de serviciu cu directorii 
Siguranței statului și inspectorii po
lițienești.

După cum am anunțat, conferința 
Micii înțelegeri, care urma să se 
întrunească în ziua de 1 Mal, a fost 
amânată.

Conferința a fost amânată In 
urma cererei d-lul Beneș, ministrul 
de externe al Cehoslovaciei, care 
a arătat că ocupatiunl privind po
litica internă a statului vecin, ii 
pun în imposibilitate de a participa 
la lucrările conferinței, înainte de 
8 Mai.

Iugoslavia a opinat pentru data 
de 15 Mal, care a fost acceptată 
și de România. Urmează ca și Ce
hoslovacia să-și dea asentimentul 
pentru această dată.

GENEVA, 27. (Rador).— Con- 
versatiunlle între șefii guvernelor 
american, britanic și german, d-nil 
btimson, MacDonald șl Bruening, 
au continuat toată . săptămâna a- 
ceasta.

După câte transpiră din cercu
rile competinte ale delegației brita
nice, ele au de obiect un . larg a- 
cord în chestiunea dezarmărei, in 
vederea stabilire} păcii șl a autori
tății Socletătei Națiunilor.

Oamenii de stat ai celor trei 
mari puteri sunt de părere că a- 
eest scop vă ii atins numai prin 
acorduri de arbitrai, conciliații* ar 
ranianiente și compromisuri accep 
tabile pentru toate națiunile inte
resate.

Tot așa cum securitatea tn in
teriorul țărilor permite cetățenilor 
de a trăi tn liniște, unii alături 
de alții, trebuie să se instituie se
curitatea în lume, ca națiunile să 
poată conviețui tn liniște și In pa
ce. unele alături de altele.

Oamenii de stat respon
sabili ai marilor puteri 
au venit la Geneva pen
tru a elabora o politică 
de dezarmare care să 
contribue la întărirea au
torității Societății Națiu
nilor și să o pună in posi
bilitatea de a-și îndeplini 
misiunea pentru care a 
fost creiata, adică menți
nerea păcii intre națiuni*

Un alt obiect principal al acestor 
conversațluni diplomatice este 
transformarea intr’un tratat de 
cinci puteri, a tratatului naval din 
Londra, semnat de trei puteri, trans 
formare care este urmărită din pri
ma zl de puterile Interesate.

Dacă puterile navale ar fi fost în 
stare să declare ia deschiderea con
ferinței de dezarmare că tratatul 
de trei puteri a fost transformat 
într’unul de cinci puteri, aceasta 
ar fi avansat cu mult lucrările con
ferinței. Se speră totuși că se va 
alunge mal curând san mai târziu 
la scopul urmărit.

Faptul regretabil că d-1 Tardieu 
s căzut bolnav șl nu va putea, veni 
Vineri la Geneva, așa etan era prs-

vazqt va întrtrupo bineînțeles pro- ide navale vor fi desigur din m
greșul acestor conversațluni, cari 
vor 0 reluate insă Imediat ce șeful 
guvernului francez va fi în stare să 
părăsească Franța.

CHESTIUNEA DEZAR
MĂRII NAVALE

Se caută acum a se tace tn ce
lelalte domenii ale reducere! ar
mamentelor, ceiace s’a făcut la 
Londra In domeniul naval, dat 
fiind că In acest tratai s’a prevă
zut reducerea armamentelor na
vale pe etape.

in viitoarea conferimă navală 
care va avea loc la 1935, armamen-

reduse.
Oamenii de stat mal sus men(to 

nați, sunt de părere că o dezarma 
re mi poate avea importantă decât 
aacă ea este asigurată printr'unș 
cord internațional. Lumea trebuii 
să fie făcută sigură pentru toalt 
națiunile prin acorduri mutuale it 
securitate și de dezarmare sinwl- 
tane, și la conferința din Lausam 
fixată la 16 iunie, care va corei 
pregătire minuțioasa, toată lumeț 
trebuie să vină cu dorința de a t 
țunge la un acord internationi 
aacă se dorește ca lumea să Ut 
pusă din nou în picioare*

■ I ■! t

PARIS, 27 (Rador). — 
D. Stimson, secretarul De 
parlamentului de Stat a 
decis să invite^ pentru 
săptămâna viitoare, pe 
dmii MacDonald, Tardieu 
Bruening și Grandi, la o 
conferință ia Geneva.

„Petit Parisien”, preci
zează că această confe
rință a fost convocată din 
inițiativa d-lui MacDo
nald, care dorește să scoa 
tă conferința dezarmării 
din impasul actual. Pe de 
altă parte, d. MacDonald 
dorește să discute la Ge
neva cu d-nii Tardieu și 
Bruening, problema dună 
reană.

4

Grav accident al unui mi
nistru brazilian

RIO DE JANEIRO, 27. (Rador).— 
Un hidroavion ne bordul căruia se 
afla șl ministrul de lucrări publice 
al Braziliei, a capotat în timp ce a- 
meriza. Ministrul a fost rănit. Trei 
persoane între cari șl guvernatorul 
provinciei Parahiba, au fost ucise.

dealului, d-sa a constituit un comi
tet compus din d-nii Lupaș, Silviu 
Dragomir, Oct. Prie, Agârbiceanu 
șl altî șefi de organizație, care să 
întocmească normele după

D. OCTAVIAN GOGA

care

se vor constitui comitetele județene 
din Ardeal.

La Cluj se va tine apoi o mare 
întrunire pela începutul Iunei Iu
nie, cu delegați din toate provin
ciile.

G. Mei
KL V aWP—.....

3617 candidați
ia alegerile franceze

PARIS, 27. (Rador). — Ministe
rul de interne publică o statistică a 
candidaturilor înscrise pentru ale
gerile legislative. Sunt in total 
3617 candidați pentru 615 man
date.

o noua oribilă crima in capitală
Soția bătrânului bogăta$*Aslan a fost asasinată 

astănoapte
D. MACDONALD

MacDonald stăruește acum să con- ’ 
vlngă pe d-1 Bruening de a renunți 
la tactica menținerii tezelor; „pa
cea dictată” și „tratamentul intob 
rabil de plată exagerată a tributu
lui de războiu”.

In ce privește datoriile: 
de războiu soluția defini* * 
tivă va fi luată numai du- ; 
pă alegerile prezidențiale 
din Statele Unite. Totuși 
se va lua de pe acum o 
hotărâre, că nu poate fi 
vorba despre plata date < 
riilor de războiu către 
Statele Unite atâta vre* 
me cât Germania va uti
liza păsuirea plății repa* 
rațiunilor.

In orice caz săptămâna viltoan 
va fi hotărâtoare pentru toate che
stiunile financiare șî economice 
inclusiv J problema federației du
nărene. Problemele financiare M 
primele pe ordinea de zi, chestiu
nea dezarmării a fost amânată pâni 
la soluționarea chestiunilor finan
ciare în curs, menite a salva toatil 
statele europene.

D. ST IM SON PLEACA 
DELA GENEVA

GENEVA, 27. (Rador). — W 
Stimson, șeful delegației americani 
ta conferința dezarmărei. va plec 

a 
li 
ti

Vlneri dela Geneva, urmând 
Marțea viitoare să se îmbarce 
Villefranche pentru a merge 
Stătele-Unite.

Pare că e un făcut că în fiecare 
an, în ajunul Sărbătorilor de Paști 
rubrica faptelor diverse să înregis
treze și câte o crimă. De astă dată 
crima pe care o narăm excelează în 
monstruozitatea cu care a fost co
misă, rămânând deocamdată însă în 
plin mister.

In strada Pictor Romano 17 se află 
o minunată clădire, proprietatea bă
trânului bogătaș Aslan.

Intrega clădire era locuită de familia 
Aslan: cei doi bătrâni și fiii lor că
pitanul Constantin și Gheorghe Aslan, 
student.

Clădirea este compusă din parter 
și etaj. La parter se află salonul, su
frageria șl odaia de primit, iar la etaj 
alte patru camere ce servesc ca dor
mitoare bătrânilor și celor doi fii. 
Odăile de jos sunt legate cu cele de 
sus printr’o scară de lemn, iar dela 
etaj începe o altă scară care dă! într’o 
săliță din fundul curții.

Aseară pe la ora 10 bătrânii Aslan 
și fiul lor Gheorghe au luat masa în 
sufragerie. Imediat după masă tână- 
rul Aslan a spus părinților săi că se 
urcă în camera sa și că va pleca pu
țin în oraș.

Rămași singuri bătrânii au mai stat 
puțin de vorbă și apoi d. Aslan s’a 
dus în camera d-sale spre a se culca. 
D-na Sofia Aslan a rămas să dea ul
timele instrucțiuni servitoarei și or
donanței. După vreo zece minute, 
după ce s’a asigurat că ușa principală 
este încuiată s’a urcat în camera sa. 
CUM S’A FĂPTUIT ASA

SINATUL
N’au trecut decât câteva clipe dela 

intrarea în cameră a d-nei Aslan, 
când soțul d-sale a fost atras de 
țipete disperate ale soției. Sumar 
îmbrăcat cum era a eșlt in sală 
șl a fugit spre odaia soției. Ușa 
însă era încuiată șî cheia nicăeri. 
Neputând înlătura acest obstacol 
bătrânul se adresă soției: „Sofîo, 
nu te sim(i bine? In loc de răspuns 
d. Aslan auzi un nou țipăt.

Disperat, bătu puternic in ușă și 
se adresă din nou soției „Pentru 
Dumnezeu, Sofîo spune-mi ce ai?”

— Este cineva în cameră — auzi 
răspunsul vag al soției; — în odaie 
este întuneric și de câte ori încerc 
clanța, cineva mă lovește cu cuți
tul în cap

Bătrânul se opinti din nou în ușă 
dar in același moment rămase pi
ronit: aur un nou țipăt disperat 
al soției.

Bătrânul a început să strige du
pă ajutor, sunând în'același timp

pe servitori. înainte de sosirea ser
vitorilor bătrânul fu din nou alar
mat de trei focuri de revolver ce 
veneau tot din camera soției.

Peste o clipă ușa s’a dat 
in lături și un necunoscut 
cu mâinile mânjite de 
sânge se năpusti in afa
ră, fugind prin camere 
spre scara de serviciu. D; 
Aslan s’a luat după dân
sul și atunci necunoscutul 
a tras alte trei focuri de 
revolver asupra bătrânu
lui fără însă a-l nimeri. 
Două din gloanțe s’au o~ 
prit in tavan cel de al trei
lea în perete după ce mai 
întâi a găurit o oglindă 
ce era atârnată intr’un 
cui.

Sosind ordonanța ca o lumânare, 
d. Aslan s’a îndreptat spre camera 
soției. N’a pășit însă bine pragul și în 
fața ochilor i s’a prezentat un spec-

tacol îngrozitor.
Soția sa se sbăiea pe dușumea in 

spasmul morții. Capul îl era complect 
ciopârțit de' lovituri de cuțit, iar dtn- 
tZo rană din falca stângă sângele 
curgea din abundență. Nefericitul so 
n’a putut articula nici un cuvânt 
a căzut leșinat lângă corpul soției,

SOSIREA AUTORITA- 
ȚI LOR

Servitoarea a fugit în stradă Și

și

a 
anunțat gardianul din poat care la rân 
dul său a încunoștiințat autoritățile 
superioare. Imediat au sosit la fața 
locului d-nii: jude instructor Mano- 
lescu, procuror Grigoriu, subinspector 
general I. Frânculescu, șeful Siguran
ței Capitalei, chestor Paximade și co
misarii șefi A. Dragomîrescu, N. A- 
tanasiu, Panova ți Zâne. Totodată a 
sosit și. ambulanța Salvărei. care a 
transportat pe victimă Ia spitalul Col- 
țea, unde în camera de gardă a în
cetat din viață.

Ce spune soțul victimei
Pe unde s’a introdus asasinul

Întrebat d6 d, jude instructor Ma. 
nolescu asupra celor întâmplate, bă. 
trânul care — btcă sub impresia 
groaznicului faptdeabea putea articu. 
la câte un cuvânt, — a declarat 
cele de mai sus. El mai adăugă că 
fiirid întuneric n’a putut observa de
cât că necunoscutul eta de statură 
înaltă și că purta haine deschise.

întrebat asupra mobilului crimei 
și a persoanei care ar fî putut-o 
înfăptui, d. Aslan a răspuns:

— Cred că asasinul trebuie să 
fie amantul vreunei foste servitoa
re căci un străin n’ar fi putut cu 
noaște așa bine casa șl n’ar ti știut 
când trebuie dată lovitura.

— Dar ce servitoare ați avut în 
ultimul timp?

— Pe una Stanca Ștefan, care 
trăia în concubinaj cu un șofer. Din 
cauză că zilnic era maltratată de a- 
mantul ei am gonit.o. Nu este exclus 
ca amantul el să fie autorul crimei 
mai ales că asasinul avea înfățișarea 
unui om de rând. După ce au fost 
interogați cei doi fii a; d-lui Aslan, 
servitoarea și ordonanța au fost a- 
restați și conduși la chestura II de 
poVție unde urmează să fie interogați.
CRIMA PLUTEȘTE IN 

MISTER
Dela primele cercetări s’a pu

tut vedea că monstruosul asasinat
este învăluit de mister. Este Înex-I

„Petit Parisien” afirmă 
ca este hotărât că proble 
ma dunăreană nu va fi 
tratată la conferința re
parațiilor, la Lnusanne.

GENEVA, 27 (Tel. part.) — Cu 
reîntoarcerea d-lui Tardieu la Ge
neva vor începe negocieri de ex
tremă importanță între d-nii Știm- 
son. MacDonald, Tardieu, Brue
ning și Grandi. In câteva zile se 
așteaptă deriziuni importante, de 
care va depinde existența viitoare 
a seriei întregi de state europene.

In cercurile conducătoare ale 
Genevei criza economică din Eu
ropa este considerată ca extrem 
de gravă. Se așteaptă deasemeni 
ca zilele acestea să fie so- 
luționată intre Geneva și Washing* 
ton problema reparațiunilor euro
pene legate de problema datoriilor 
interaliate către Statele Unite, în 
sensul reînvierii comerțului mon
dial.

ldeia de a elibera Germania to
talmente de plata reparațiunilor 
este înlăturată în mod definitiv. A 
triumfat principiul de păsuire, șl nu 
de abolire a reparațiunilor. D-1

plicabil cum asasinul s’a putut 
rlșa până in camera victimei 
văzut de nimeni.

Dece asasinul n’a fugit, pe unde 
a venit și dece a dat buzna spre 
scara de serviciu care e veșnic în
cuiată? Poarta era deasemeni în
cuiată și nimeni nu Ta văzut esca
ladând grilajul.

In casă nu putea rămâne căci 
risca să fie prins. Partea cea mal 
curioasă e că asisinul n’a furat ni
mic.

Cercetările au continuat asiduu 
în tot cursul nopței.

Odaia crimei a fost sigilată. Azi 
urmează a se lua ampretele.

CONSTATĂRILE MEDI
CULUI LEGIST

In cursul nopții d. dr. Sava, me
dic legist a examinat cadavrul vic
timei.

In afară de numeroasele lovituri 
de cuțit de pe cap s’a constatat că 
corpul a fost ciuruit cu peste 15 lo
vituri de cuțit. Deasemeni unul din 
gloanțe i-a pătruns în .falca stângă 
și după ce i-a perforat limba a eștt 
prin bărbie.

Tot în cursul nopții iăcându-se o 
nouă descindere la locul crimei, sub 
o canapea s*a găsit cuțitul mânjit 
de sânge pe Care l'a aruncat asa
sinul.

fu- 
ne-

Azais

D. Tardieu s’a Îmbolnăvit
PARIS, 27. (Rador). — D-1 Tar 

dieu, președintele consiliului, s’a 
îmbolnăvit, in urma surmenajului 
din ultimele trei zile, in circum
scripția sa electorală, h Belfort

Medicul său i-a prescris odihni 
! și tăcere absolută. D-1 Tardieu su
fere de o laringită destul de puter
nică, însoțită de ușoară febră. St» 
rea sa nu este însă nicidecum alar
mantă și nu se vor public : buletine 
medicale.

D-1 Tardieu nu va mai pleca Vi
neri la Geneva, așa cum era stabl-.. 
lît și nici nu va mai tine mâine dis- ’ 
cursul anuntat la Belfort

Conferința va ii amânată?
PARIS. 27. (Rador). — „Lt 

Temps“ publică un articol în cart 
arată că din cauza indispoziției 
d-lui Tardieu, conferința celor pe
tru puteri dela Geneva va fi amâ
nată, prin forța lucrurilor.

Din întrevederea de eri a șefi
lor guvernelor american, britanic 
și german precum și din concluzii 
la care au ajuns, reiese că aceasil 
conferință a celor patru mari pu
teri este necesară, constituind tot
odată indicațiuni importante pentru 
viitor.

Ea se căsătorește Inna viitoare la Berlin
LONDRA, 27. (Tel. part). — Din 

Stockholm se anunță: Greta Garbo 
a plecat din Hollywood, pentru a 
se căsători cu d. Wilhelm Soeren
sen. fiul unul bogătaș suedez și a- 
micul intim al prințului Slgvard, 
Oul al doilea al prințului de Co
roană suedez.

D-1 Soerensen împreună cu prin
țul Slgvard șl sulta sa, a plecat din

Un incident grav la frontiera 
franco-germană

Stockholm la Berlin pentru a fac» 
ultimele pregătiri legate cu nunta

Grefa Garbo, după ci 
sătorie, va părăsi ecranul 
și se va reinstala în Sue
dia. Contractul său cu 
Metro-Goldw in expiră in 
luna Iulie a anului curent 
Grefa Garbo are astăzi 2i 
de ani.

VARȘOVIA, 27. (Rador). — A- 
genția telegrafică poloneză anun
ță, că presa din Polonia comentea
ză, cu viu interes violarea terito
riului' francez de* către un detașa
ment , hitlerist

Ziarele subliniază că un aseme
nea incident ar fi constituit înainte 
de războiu un „casus belii”. Inel - 
dentul înlătură, toate iluziile «*iunii- 
tor pacifiști francezi, arătând ade-

vârâtul aspect al Germaniei.
Hitler. care nu a semnat pactul 

deia Locarno, crede că nu este» 
bligat să respecte granițele. F’resi 
poloneză insistă, cu privire la Gs- 
neva. asupra iaptului că incidentul 
acesta dovedește necesitatea dea 
stabiliza securitatea, amenințați 
de creșterea neîncetată a natioua* 
llsmului german.

I tor p3C»tiști irâncozi* aratsnQ aue*
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